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CONNAISSEZ-VOUS UN MICRO-ORDINA-

TEUR CONCU POUR SATISFAIRE TOUS
LES MEMBRES DE LA FAMILLE ?

Depuis longtemps vous attendiez un micro-ordinateur capable tout 3 la fois d’apprendre 3 compter
aux enfants ou de les distraire, d'initier les étudiants a I'informatique, de permettre aux parentsde gérer
leur budget... et de ne pas étre en retrait par rapport a la nouvelle génération.

Ce micro-ordinateur peut étre dés maintenant chez vous : cest le TI 99/4 de Texas Instruments que
vous allez pouvoir connecter a votre récepteur de télévision.

Le TI 99/4 C'est un micro-ordinateur puissant qui calcule, parle, permet de distraire, posséde des pro-
grammes educatifs, dessine... etc.

— Microprocesseur 16 bits. — 5 langages faciles a apprendre
16 K de mémoire vive —Modules d’extension ROM et RAM
26 K Rom, —Unité de disques
16 couleurs —Importante bibliothégue
Synthétiseur de son de modules... etc.
Sortie RV B compatible prise Péritel

Le Tl 99/4 il faut le voir et I'essayer. Venez le découvrir a: La Regle A Calcul

67 boulevard Saint-Germain — 75005 PARIS -

Tél. : 3256888 - Télex : 220064 F ETRAV
1303 RAC
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COUVERTURE

Grace a [lillustration de Jean-Yves
Decottignies, notre revue prend un air
de vacances trés prononcé. Un ordina-
teur de poche a trouvé sa place — bien

au frais ! — dans un décor de loisir.
2

EDITORIAL

10

A VOS CLAVIERS

13

MAGAZINE

21

JE PEUX TELEPHONER ?

Quand on est au bout du fil, chaque
unité compte ; votre micropoche vous
donnera une bonne idee de ce que cela
coute.

22
LE PENDU VERSION BASIC

Sans papier, sans crayon, un jeu classi-

que qui peut aussi se disputer sur le cla-
vier d'un 702 P.

23
NOUVEAU CHEZ HP :
LE MODULE HORLOGE

Le jour et ['heure deviennent, avec cette
extension, des variables de la 41 C.

26
TIR ENNEMI EN 47 VENANT DU

SUD : A VOUS DE JOUER

Un grand jeu (794 pas de programme)
pour Tl159 avec messages en clair sur
"'imprimante PC-100.

29
INTRODUCTION AU LANGAGE
MACHINE DU ZX 81

Comment utiliser les routines toutes fai-
tes de la mémoire morte pour modifier
I'affichage de |'ordinateur.
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41
DES SIGNES CABALISTIQUES

Un jeu de mémoire visuelle pour la HP
41 : il ne s’agit ni de chiffres ni de let-
tres.

43
LES TROIS CARACTERES
SPECIAUX DU PC-1211

Comment faire un tour de passe-passe
avec le curseur, les guillemets et le carré
de l'insertion.

45
AU RADAR AVEC LA TI 57

Vous devez déterminer les coordonnées
d“un astronef en perdition.

47
BIEN ARRONDIR

Comment faire pour empécher un micro-
poche de fournir ses résultats avec une
précision extravagante.

49

QUAND LES REINES
S’EVITENT...

Un probléme d'échecs classique et la
facon de le programmer (T 58/59).

33
LE ZX 81 ET LA LOGIQUE

En Basic, I'art de programmer consiste
en grande partie a bien utiliser l'instruc-
tion IF et les tests de comparaison.

58

INITIATION A LA NOTATION
ALGEBRIQUE

Pour quelles raisons et de quelle maniére
employer des sous-programmes.

33
VOUS ETES PLAISANCIER ?

La distance qui vous sépare de la cote
ne vous est pas indifférente. Avez-vous
pensé a un micropoche pour la calculer ?

36
LECON D’ANATOMIE :
LES TI 58 ET 59

Vous verrez ce que vous n'avez sans
doute jamais 0sé regarder a l'intérieur de
votre machine.

La lor du 11 mars 1957 n'autorisant, aux termes des alinéas 2 et J de
'Art. 41, d'une part gue « les copies ou reproductions strictement réservies
a 'usage pnivé du copiste et non destinées & une utilisation collective », et,
d'autre part, que les analyses et les courtes citations dans un but d'exem-
ples et dillustrations, « toute représentation ou reproduction intégrale ou
partielle, taite sans le consentement de |'auteur ou de ses avants-droit ou
ayants-cause est Whcite » (alinga 1% de I'Art. 40), Cette représentation ou
reproduction, par quelgue procédé gue ce soil, constitueral donc une
contre-fagon sanctionnée par les Art. 425 et suivants du Code Pénal.
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61
DE BLANC, DE NOIR, DE GRIS

Un nouveau kaléidoscope pour le ZX 81.

62
AH SI VOUS AVIEZ SU!

Pour en savoir plus sur les machines que
VOUS ne connaissez pas bien.

64
A COURT D’IDEES ?

Quelques suggestions si vous ne savez
pas quol programmer.

65
UN POT COMMUN POUR

TOUTES LES MACHINES

Différents programmes pour les Tl 57,
HP 41, FX 702 P, et PC-1211.

Ce numéro contient en encart des bulletins

d'abonnement paginés 19 et 20 d’une part et
d‘autre part 53 et 54.
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ugbite specnallste en programmes,
Kayde extensions et livres

Psion (16, 32 et 64 K, son, claviers,

Downswa Ilr l zx 81 caractéres, haute résolution,
Macronsilcs po e entrée sortie, convertisseur anal/digit...)
Bl. PAC K. [}ERNIERE MINUTE
Picturesque rDUSCOPE 1

JRS, MOI, Vidéo software, artic... Un C“;i;ff‘ flﬁtm;nuex ?PUHFWITLI
NOUVEAU... ENCORE PLUS PERFORMANT... ET MOINS CHER
® Extension Donsway 64 K o ... 990 F
e Extension Donsway 16 K . D o 580 F
® Carte caractere (DK TRONIK’S) (D K. 4) . 9555F

- sans mother board.

- 1044 caracteres ROM (minuscules, notes, invaders...).
- montage enfantin.

e UDG 6116 (DK TRONIK’S) = ... 180F
- puce a rajouter sur le D.K.4.

- permet de créer vos propres caracteres (566 a la fois). ]
- livré avec cassette de création automatique.

® Cassettes DK (un graphismejamaisvu) ...
- invader, astéroid, centipede, Pac - Man.

® Boitier sonore (BI-PAK) = ... 590F
- [/ octaves, 3 canaux, 13 registres.
- en boitier noir a 2 BUS, amplificateur incorporé.
- générateur de son et de bruit.
- livret explicatif + 8 exemples (bombes, orgue...).

115 F'une

® Inversion video = . 150F
- tout cable prét a anter vérifié.
- écran noir lisse, lettres blanches, ameélioration de résolution 30 %.

Points de vente : PARIS : La régle a calcul 325.68.88., Starcom 773.79.29, Ellix 307.60.81, STIA 306.46.06. ROUEN : Conseil |
Computer (35) 63.36.06. HEROUVILLE : Informatique Sinclair (31) 93.36.55. LE MANS : Aesculapple (43) 24.97.80.
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Je désire recevoir DK4

ast.

UDG

inva.

paiement par cheque.

BLPAK
centip.

Inversion
Pac-Man

Eduscope.

paiement contre remboursement.




La plume d'oie

| tut un temps ou l'on devait écrire avec une plume d'oie, et les

‘maitres ne toléraient pas que leurs éléves utilisent la plume métal-
lique qui allait pourtant bientét s'imposer.

Lorsque jai di apprendre a écrire, les personnes chargées de me
I'enseigner ne juraient que par la plume “Sergent Major”. Dans ma
classe, il était tout simplement interdit d'utiliser un crayon a bille, et je
n‘aurais d’ailleurs jamais songé a le faire : a cet age, jétais docile et la
simple menace d’'une punition avait fait des crayons a bille des objets

qui n’étaient définitivement pas pour moi. (Cest sans doute pour cette
raison que jaime bien les utiliser maintenant !)

Le temps a passé, et mes enfants apprennent & écrire. A I'école, on
ne jure plus aujourd’hui que par les crayons a bille ; je ne suis donc pas
étonné de voir mes enfants aimer tellement les crayons feutre et s’amu-
ser avec ma machine de traitement de textes.

De la méme facon, il n'y a pas si longtemps, il était de bon ton de
dire que les calculatrices étaient une mauvaise chose pour les enfants :
elles allaient en faire des ignorants qui ne sauraient plus compter ! Plu-
sieurs années se sont écoulées avant qu’elles ne soient autorisées pen-
dant les concours et les examens, et si 'on commence 3 les introduire
dans certaines petites classes, c’est toujours a titre d’essai.

Il v a de quoi rester songeur. Combien faudra-t-il encore attendre
avant que l'enseignement des mathématiques ne tire parti de ces

machines qui vont lui faire faire des progrés dont personne n’aurait osé
rever il y a peu ?

Car il ne s'agit pas d’'une innovation mineure : la différence entre la
plume d'oie et le crayon a bille est vraiment dérisoire au regard de ce
qu apportent les ordinateurs de poche. Ceux-ci ne font ni plus ni moins
qu'exécuter ce qui leur a été demandé, et cela selon des mécanismes
logiques appliqués avec rigueur : ce sont des automates intellectuels.
On y véritie la justesse du raisonnement que 'on a soi-méme tenu.
Sans parler de la puissance de calcul et des innombrables applications
quils offrent, quand leur seule utilité serait de nous montrer les erreurs
que nous faisons en les programmant, cela suffirait a justifier leur intro-
duction massive dans 'éducation.

Espérons que la prochaine année scolaire apportera un peu de
changement dans ce domaine-la, et en attendant, bonnes vacances !

Jean-Baptiste Comiti
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SCE Inc.
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Tel. : (514) 843.76.63
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) / perfectionnement | {diues

%\ Fournit a utilisateur tous
SR les éléments de base
necessaires a la programmation en
langage Basic du PC-1211

(ou TRS-pocket).

152 pages - 75,00 FF /570,00 FB

LA DECOUVERTE DE LA TI-57

par Xavier de la Tullaye

g0 Delelémentaire2 + 23
RIS des programmes
perfectionnes. La programmation
est expliquée progressivement,

de la conceptlion a la réalisation

en s appuyant sur de nombreux
gxemples,

144 pages - 65,00 FF /494,00 FB

VARIATIONS POUR PC-1211

par Jean-Francois Sehan

{ o Un recueil de vingt

LU programmes de difficulté
croissante expioitant au maximum
les possibilites de |'ordinateur

de poche PC-1211 {ou TRS-pocket).

136 pages - 75,00 FF/570,00 FB

Envoyer ce bon
accompagne
de votre reglement a

EDITIONS DU PS5,

ou a
PS.I. BENELUX
PG/OP?

- RECREATIONS

@) [ approfondissement | (e

POUR TI-57
Tome 1
par Jacques Deconchat

{6\ Un recueil d'idées

MR de jeux qui comporte
gquarante-cing programmes et
exemples d exécution spécialement
%?35;::;&5 pour I'ordinateur de poche
160 pages - 75,00 FF/570,00 FB

RECREATIONS O‘N‘BBU
POURTIS?  &B.

Tome 2

par Jacques Deconchat

/0N 45 nouvelles idées de

S/ jeux pour votre TI-57.
Cependant des indications sur
I'adaptation a d'autres machines

- sont fournies en annexe.
Un exemple d'exécution et une
liste compléte permettent de vérifier
le bon fonctionnement de chacun
des programmes proposes.

160 pages - 75,00 FF/570,00 FB

DESIGNATION

NOMBRE| PRIX

{par avion | ajouter 5 FF (44 FB) par livre).

B PRENOM

TOTAL

Ville

N°® g




Langages de

programmation
par Sltephane Berche
et Claude Lhermitte

fopl Y FORTRAN, LSE, BA-
wass, SIC, PASCAL, CO-
BOL, PL/, ASSEMBLEUR.
Pourguoi tant de langages? En
quor sont-ils differents ? Qu'est-
ce gui les caractérise ?
C'estaces questions que répond
ce livre, en presentant et en illus-
frant par des exemples leurs
aspects essentiels, leurs avan-
tages et leurs limites,

136 pages - 65,00 FF /494,00 FB

Recréations pour TI-57
Tome 2

par Jacgues Deconchal

45 nouvelles idees
de jeux pour volre
T’E 5? Cependant des indications
sur 'adaptation a d'autres ma-
chines sont fournies en annexe.
Ln exemple d'execution et une
liste complete permettent de ve-
rifier le bon fonctionnement de
chacun des programmes pro-
DDSEes

176 pages - 75,00 FF /570,00 FB

La pratique du ZX 81

par Xavier Linant de Bellefonds
| T

= ﬁ; v Unlivre qui permettra
ey, | aux possesseurs de
ZH 81 ayant assimilé la documen-
tation de base, d'exploiter les
possibilités de leur systéme dans
ie domaine de la programmation
avanceée directement ouverte sur
les applications scientifiques et
de sinitier aux differents niveaux
de langage intervenant dans la
gestion d'un systéme informati-
que de base (langage évolué,
variabies-systemes, langage-
machineg).

128 pages - 65,00 FF /494,00 FB

Maodeles pratiques de décision

Tome 2
par Jean-FPierre Blanger

Ce tome 2 de “"Mo-
W/ déles pratiques de
decision” offre un nouvel éventail
de techniques visant I'automati-
sation du processus de la prise
de decision.

Chacun des vingt modéles pre-
sentes donne lieu a un bref expo-
se. un exemple et un programme
en Basic standard qui permet une
mise en ceuvre sur n'importe que!
type de P.S.I (Petit Systéme
Individuel).

176 pages - 75,00 FF /570,00 FB

LISP sur Apple I

par Nicole Bréaud-Pouliguen

Description concréte

el progressive de la
prﬂgrammatmn en langage LISP
sur 'ordinateur Apple I, ce livre

demystifie et met en évidence |a
puissance a l'expression de ce
langage.

De nombreux exercices et la pré-
sentation d'exemples complexes
appliqués a la gestion des listes,
i"analyse grammaticale et |'éla-
boration de dessins récursifs
complétent cet exposé.

96 pages - 65,00 FF / 494,00 FB
CP/M pas & pas

par Alain Pinaud

fadnk sy "CP/M pas & pas”
WeEE  s'adresse aux pos-
sesseurs de P.S.1. (Petit Systéme
individuel) muni de CP/M, dési-
reux de pratiguer ce systéme
d'exploitation de disquette.

It deécrit, en s’appuyant sur de
nombreux exemples, toutes les
commandes de ce moniteur &t

, de ses utilitaires, il est complété

ge nombreuses annexes pra-
tiques.

128 pages - 65,00 FF /494,00 FB

APL sur TRS 80

par Claude Nowakowski

Consacré aux deux
A, interpréteurs actuel-
1ementd|sp0mbtes pour TRS-80,
APL B0 cassette et APL 80 dis-
quette, ce guide pratique démon-
ire que ce langage trés evolue
merite I'attention des utilisateurs
d'ordinateur individuel. lis y dé-
couvriront en effet que ce langage
interpreté est actuellement plus
efficace que les autres (temps
d'execution et encombrement
memoire).

96 pages - 65,00 FF / 494,00 FB

Etudes pour ZX 81

par Jean-Francois Sehan

Un recueil de 20 pro-

grammes Basic des
p us ".-"EI’IEE utilisant au mieux les
possibilités de graphisme et de
creation de fichiers sur cassettes,
qui 5'adresse aussi bien aux pos-
sesseurs de ZX 81 deéja rodes et
desirant acquerir une meilleure
maitrise grace a des exemples
pratiques, qu'aux novices impa-
tients de wvoir immediatement
“tourner” des programmes sur
leur machine,

160 pages - 75,00 FF /570,00 FB

La découverie du Goupil
par Jean-?’ms Miche!

_:.-\.

ok Cet ouvrage d'initia-
”ﬁ?}%}gw}% tion s adresse a tous
ceux qui désirent programmer en
Basic sur Goupil ou sur un autre
systeme concu autour du micro-
processeur 6800 et du SED
(Systeme d Exploitation Disque)
FLEX. Il comporte une étude
detaillee des instructions Basic
et des specificites du Goupil
(graphisme et son) illustrée
d exemples.

176 pages - 75,00 FF /570,00 FB
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Un tabulateur
pour Tl 59 7

Une question sur un sujet
que vous n’'avez jusqu'ici
jamais traité : est-il possible
d'agir sur le mode d'affi-
chage d'une Tl 59 {(ou 58) et
d'obtenir par exemple un
affichage avec espaces (type

Bogue corrigée est a moitié pardonnée

B Dans le dernier numéro de I'Op, page 29, la bonne
vieille TI 57 a été créditée de dix registres de données ;
c’est deux de trop : elle n'en a que huit.

Autre bogue, a la page 74, dans la liste du traceur de
courbes pour 702 P ou deux tests ont été permuteés.

Voici le « bon » programme, par ailleurs raccourci a
348 pas, ce qui est toujours intéressant si le programme
devient résident. Le mode d’emploi reste inchange.

LRN) ou un affichage a gau-
che de l'écran ? Existe-t-il
une technique connue dans
ce domaine ?

Francois Benoit
Veyrier, Suisse

B Navrés de vous décevorr,
mais nous ne connaissons
pas de moyen d’obtenir ce
que vous recherchez. Si
d’aventure vous parveniez a
en découviir un, n'oubliez
pas d’en faire profiter les lec-
teurs de votre revue. Merci.

Un autre moyen

de faire délirer
le FX-702 P

Dans la rubrique «a vos
claviers» du n° 6, un de vos
lecteurs indigquait une facon
d'obtenir que le FX-702 P
imprime sur la FP-10 des
caractéres imprévus tels que
I"'apostrophe, les guillemets,
le signe des degres et le cur-
seur fixe. La procédure a sui-
vre consistait a priver l'ordi-
nateur de l'une de ses deux
piles pendant quelques
secondes et a lister les varia-
bles.

Voici une autre facon de
faire, purement logicielle, qui
conduit a l'impression des
lettres minuscules, des expo-
sants, de certaines lettres de
I'alphabet grec. On trouve
également le signe des pour-
centages, celui de la racine
carrée, etc. Peut-étre cela
permettra-t-il a d'autres de
jeter un peu de lumiere dans
les ténébres de leur machine.
Le programme ne fait en tout

LIST "BRAPHE”
_1E IHP "THTEE™ 808
*iBE TOPRT 3L
E
i Ii—iF =T EGDE
(PFRT "F="181]
ﬂ?E

"DOHEES
Iy |If¥£F YUY "i

0 KOGE T:INP "4

DR

E ‘Ijtl- }I';I'ﬂlill'l.II

1R

i J=i]-1i/180H=R
L*!..!-.n-l,w.!.t-i..!

o FRT $13:8:4

et pour tout que trois lignes :

T INP 8§
2 AS = $
150 MODE 7 : PRT A$; :
GOTO 2

A I'INPUT de la premiere
ligne, on répond par LOG, ou
par d'autres combinaisons de
lettres ou de chiffres, et
'imprimante ne tarde pas a
donner des reésultats éton-
nants. Comme vous pourrez
vous en apercevoir, la touche
STOP vous permettra d'éco-
nomiser du papier.

Huges Sacher
92 Chaville

B Avis aux explorateurs,
voici un nouvel accés don-
nant sur les secrets du
poqguette Casio. Peut-étre
finira-t-on par savoir com-
ment obtenir chacun e ces
caracteres en Jle faisant
exprés 7
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Et les
petites annonces ?

Il serait bien pour tous les
lecteurs que vous consacriez
a la fin du journal une page
de petites annonces reser-
vées aux lecteurs, concer-
nant la vente ou l'achat de
matéeriel informatique de
poche, comme le fait votre
confrere L0/

Franck Lebastard
35 Redon

Permettez-moi de formuler
une petite critique : I'absence
totale d'une rubrique de peti-
tes annonces qui me semble
étre vraiment indispensable.

Hubert Pissembon
32 Auch

A vos claviers

B Vous étes nombreux a
réclamer qu'une partie du
journal soit réservée a ces
petites annonces — SI nom-
breux méme que nous som-
mes pratiquement certains
du succes de cette rubrique.

Malgré cela, nous ne pen-
sons pas que le moment soit
venu. Le succés que ces
petites annonces devraient
recuelllir est d‘ailfeurs pour
nous une raison d’attendre :
ne faut-if pas que le journal
s'étoffe un peu avant de
décider de soustraire deux ou
trois pages aux articles pro-
prement dits ?

D’autre part, s’agissant
d’annonces portant sur du
petit matériel, le lecteur sou-
haiterait sans doute les voir
publiées dans un délai assez
bref ; et cela aussi, para-
doxalement, nous pousse &
attendre un peu . Si vos peti-
tes annonces devaient atten-
dre trois ou quatre mois
avant d’étre insérées dans les

colonnes de |'Op, gqu’en
penseriez-vous ?
R

Matiere a examen...

Ayant fait en decembre
1981 V'achat d'une Tl 58C,
j"aimerais savoir si elle est
autorisée aux examens. On le
prétend. Or il nen va pas de
méme dans la pratique.

En juin 1981, quand je pas-
sais mon baccalauréat de
technicien, ceux qui nous
surveillaient faisaient la
‘“chasse aux program-
mables”’.

Cette année, je suis en
premiére annee d'éetudes
pour le Brevet de Technicien
Supérieur et mes professeurs
declarent que les program-
mables sont interdites au
B.T.S. Mes camarades me
disent la méme chose. Je ne
sais plus quoi penser.

Jean-Marc Dollet
06 Nice

Devant passer mon bac les
14 et 15 Juin, je vous écris
pour vous soumettre mon
probléme : mon professeur
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de maths vient de m’'annon-
cer que ma Tl 58 était refu-
sée a cet examen, et cela,

parait-il, a cause d'un certain

module enfichable (bien inté-
ressant Il est wvrai) et mon
professeur tiendrait cette
information des lettres
qu’aurait recues notre provi-
seur a ce sujet. Est-ce vrai ?

Jean-Luc Valentin
76 Le Havre

W / ny a aucune raison de |

douter de ce que dit votre
professeur. Il n'y a aucune
raison non plus pour que
votre proviseur cache Jes
fameuses lettres qui sont a

l'origine de votre probléeme. Il |

serait bien é6tonnant qu'il
s‘agisse de correspondance
secrete I La meilleure sofu-
tron consiste donc & deman-
der en vertu de quel texte [a
7! 58 est interdite lors de
votre examen.

Dans notre premier
numéro, en avril 1981, nous
avons publié le texte d’une
circulaire du ministére de
I"Education datée du 20 octo-
bre 19/9. Cette circulaire pré-
voyait notamment : L 'usage
des calculatrices a fonction-
nement autonome, non-
Imprimantes, avec entrée
unique par clavier, sera f...)
autorisé a compter de /a ses-
sion de 1980 de tous les exa-
mens et concours scolaires
organiseés par le ministére de
I"Education ainsi que pour la
totalite des concours de
recrutement des personnels
enseignants”’.

La circulaire ajoutait -
“Toutefois, dans certains cas
particuliers, en fonction du
sufet proposé, [interdiction
des calculatrices électroni-
ques pourra éEtre pro-
noncée”’.

“Dans cette hypothése,
I'emploi de /a regle a calcul et
des tables de fonctions sera
également interdit”

Nous n‘avons pas eu con-
naissance qu’une autre régle-
mentation soit venue rempla-
cer cette circulaire. On peut
donc penser que 'emploi des
calculatrices a été interdit
dans le cadre des examens
particulters que vous passez :
la circulaire avait en effet
prévu cette possibilité (c’est
permis pour tous les exa-
mens et concours SAUF s/
c'est interdit... ),

Quori qu'il en soit, les ordi-
nateurs de poche font désor-
mais partie des outils de
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l'étudiant et il serait trés
regrettable que des interdic-
tions telles que celles que
vous evoquez se multiplient
jusqu’a devenir la régle géné-
rale a l'avenir.

Il est vrai cependant que
foute calculatrice program-
mable dotée d’'une mémoire
constante peut étre utilisée
comme une sorte d'« antisé-
che »... Il est également vrai
que le prix de certains ordi-
nateurs de poche ne les met
pas a la portée de tout un
chacun : il ne faudrait pas
que les étudiants démunis se
trouvent ainsi/ défavorisés
lors des examens.

Certains ordinateurs de
poche peuvent désormais
conserver plusieurs milliers
de caracteres alphanuméri-
ques, c’est dire qu’ils consti-
tuent un sérieux aide-
memoire. Et comme fa ten-
dance est a un accroissement
de la mémoire vive. ..

Ainsi que ['écrivait André
Warusfel dans le N° 1 de
‘Encore faudrait-il que
les regles soient strictement
définies et qu’elles sojent les
mémes pour tous. Comme i
est exclu d'imposer un
modele unique, le probléme
n’'est pas simple et risque de
se poser avec acuité d'ici

(D

2

G

A

[ 'arrivée des courses

Dans /"Ordinateur de poche
n° 5, a la page 55 article sur
les factorielles, vous indiquez,
je cite : “un tiercé se courant
avec 10 chevaux peut donc
donner a Vlarrivée 10! =
3 628 800 ordres différents”’.

Les tiercés ayant en
moyenne 20 chevaux au dé-
part, le joueur d'un ticket de
5 F n'aurait presque aucune
chance de gagner. Fort heu-
reusement le tiercé, comme
son nom lindique, est assuré
par l'arrivée des trois premiers
chevaux de la course. Le
resultat est donc celui d'un

arrangement de nombre 3 3
3.

3Dam:; ce cas la formule est :
Co = (10x9x8)/(3x2x1) =

0 —
120. Le joueur a donc une
chance sur 720 de gagner
dans l'ordre et une chance sur
120 de gagner dans I'ordre ou

dans le désordre.

Robert Guériaud
64 Bidart

J'ai relevé une petite erreur
a la page 55 de /'Op n° 5.
Pour connaitre le nombre de
combinaisons qui sont possi-

deux a trois ans”. Nous y | bles lors de I'arrivée d'un
voila déja. tierce, ce n'est pas une per-
Index des annonceurs
Duriez ............ p- 18

Editions du P.S.I.
Editions du P.S.1.
Editions du P.S.I.
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mutation qu’il faut utiliser,
mais un arrangement.

Les permutations répon-
dent a la formule Pn = n | et
les arrangements a la formule

AP = nl/{n-p)! qui nous
dﬂnne le nombre de combi-
naisons de p objets pris parmi
n objets en tenant compte de
'ordre (il va de soi qu’aucun
chiffre ne peut sortir deux
fois).

En ce qui concerne le nom-
bre de combinaisons, la Ffﬂf-
mule est différente : C"° _

n
nl/{p! (n-p)!} donne le
nombre de combinaisons pos-
sibles sans tenir compte de
I"'ordre. Mais le mieux est sans
doute de prendre un exemple.

Si 'on a 5 boules de diffé-
rentes couleurs dans un sac,
si 'on en tire deux a chaque
fois et si on les remet dans le
sac apres chaque tirage, 'uni-
vers contient Cg = B1/(2

(3} ) = 120/12 soit 10 possi-
bles, et non pas 5! ou 2 1.
Pour le loto, on choisit 6
numeros parmi 49 sans tenir
compte de I'ordre dans lequel
iIs sont tirés. Il y a donc ng

= 13 983 816 cumbmaisnns
possibles.

Il en va tout autrement
pour le jeu du tiercé ou l'on
tient compte de l'‘ordre &
I"arrivée. Dans ce cas-1a, avec
15 chevaux au départ, on

aura A® — 2730 tiercés possi-
bles. A cing francs le tiercé...
bonjour.

ivan Medvedieff
30 Saint-Etienne des Sorts

B C'est juste, dans cet arti-
cle sur les factorielles, |a
phrase que vous avez relevée
manquait un peu de clarté, et
elle a fait bondir plus d’un tur-
fiste /

En realité, quand nous par-
lions de 10! ordres d’arrivée
possibles, nous pensions &
l'arrivée dans son intégralité,
et non pas seulement aux
trofs premiers chevaux qui,
c’est bien connu, intéressent

spécialement les joueurs de
tiercé.

Cela étant dit, une course
disputée par 10 chevaux peut
donner lfeu a plus de 10 ! arri-
vées différentes. Il peut se
produire en effet que certains
chevaux meurent pendant la
course. S’ils sont dix au
départ, on peut prévoir des
arrivées ou ne figureraient
que 8, ou 8 ou 7 d’entre eux,

- etc. Le nombre de 3 628 800
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arrivées possibles est donc
inférieur a la réalité : il ne vaut
que si tous les concurrents
terminent I'épreuve.

Le ZX aurait-il
des voix ?

Ayant connu, comme la
plupart des possesseurs du
ZX 81, de legers probléemes
pour le stockage des pro-
grammes sur bandes magné-
tiques et apres avoir examine
une par une les différentes
causes possibles d'insucces,
j'ai fini par me rendre a une
évidence peu banale : le seul
parametre qui influait sur la
qualité de la sauvegarde était
I"heure a laquelle |'effectuais
cette opération !

Cela parait peut-étre
incroyable, mais le fait était
la ; je ne pouvais pas enre-
gistrer correctement le soir
alors que tout se déroulait
normalement pendant la jour-
née. Mon ordinateur était-il
un “couche-tot” /

A vos claviers

inutile d'ajouter que | ai
décidé de comprendre les rai-
sons de cette incompeétence
nocturne. A cette fin, jai
écouté sur une chaine HiFi
les programmes défectueux,
et c’'est ainsi que j'ai décou-
vert, superposés aux impul-
sions sonores venant du ZX,
de véritables dialogues, tan-
t6t en allemand, tantét en
italien et méme en francais
(pour une surprise, c'était
une surprise...}. Je savais
mon ordinateur relativement
performant, mais a ce point !

En réalité, il s’agissait
d'émissions de Radio Suisse
International, ce qui rendait
bien évidemment la lecture
en retour impossible. Depuis,
j'al branché le ZX a un ampli-
ficateur et je puis vous assu-
rer que je recois en plus de
cette station la B.B.C. entre
22 heures et minuit, chaque
soir, et cela sans tuner !

N'étant pas un spécialiste
des ondes, je voudrais savoir

comment eéviter que mon
ordinateur fasse office de
récepteur radiophonique.

Olivier Chanoine
78 Rambouillet

B C'est la premiere fois que
nous entendons parler du
phénomene que vous relatez.
Nous n'avons pas pu le cons-
tater nous-mémes. Et nous
imaginons sans peine que
vous avez eu du mal a en
croire vos oreiffes. Si d’autres
utilisateurs du Sinclair ont pu
vérifier ce phénomene, et
s'ifs connaissent un remede,
qu’ifls pensent a nous le
signaler.

Pour le moment, nous ne
voyons pas quot vous dire, si
ce n'est d'éviter de sauver
vos programmes au moment
ou votre ordinateur écoute [a
radio. Il semble difficile en
effet de vous répondre :
“enfermez-vous avec votre
machine dans une cage de

Faraday’. Cela étant dit,
vous étes-vous assure que la
réception T.S.F. provenait
bien du ZX et non pas, par
exempfe, du poste de télévi-
sion auquel il est refié ?

Lorsque vous dites que
vous avez éprouvé de légers
problemes pour le stockage
des programmes sur bandes
magnétiques “comme la plu-
part des possesseurs de ZX
81" wvous nous étonnez. A
notre connaissance, le ZX ne
pose pas de problemes parti-
culiers concernant l'enregis-
trement et fa relecture des
programmes. Bien entendu,
on cafoulille toujours un peu
au debut pour- régler le
niveau du magnétophone,
mais d’aprés le courrier que
nous recevons, nous ne pou-
vons pas dire que ces sauve-
gardes soient spécialement
difficiles.

Que vous receviez des
émissions de radio est beau-
coup plus €tonnant. Avez-
vous signale a fa firme britan-
nique qu’elle vous avait
vendu un ordinateur qui
recevait la B.B.C. ? Nous
serions curieux de fire [a
réponse. Merci.

DIFFUSION

>

INFORMATIQUE
EMBARQUEMENT IMMEDIAT

Avez-vous jamais pense a mettre en parallele la facon dont vous travaillez
- calcul, comparaison, tri, classement - et celle dont travaille un ordinateur ?
Essayez avec Jean-Michel Jego, lauteur de “Visa”, vous verrez qul
existe de frappantes similitudes... Il vous emmene faire un tour du cote
de l'informatique.
Vous découvrirez egalement dans “Visa” les principaux consti-
tuants d'un P.S.1. (Petit Systeme Individuel), puis a 'aide de mots
simples du langage Basic tels que RUN (execute), PRINT (écris),
INPUT (demande), NEW (nettoie), vous vous initierez a la pro-
grammation a l'aide d'exemples concrets (consommation de
votre voiture, tables de muitiplications, comptabilite bancaire
personnelle...).

96 pages - 45,00 FF / 360,00 FB

P.S.l. DIFFUSION

Envoyer ce bon

41-51, rue Jacquard accﬂmpagne DESIGNATION NOMBRE PRIX
BP 86 - 77400 Lﬂgn]"-sfﬂﬂrne dE votre r'egtement a
Al P.S 1. DIFFUSION
PSIBENELUX le Luxembourg, &
, avenue de la Ferme Rose PS| BENELUX
1180 Bruxelles TOTAL
BELGIQUE (par avion  ajouter 5 FF (44 FB) par ivre)
Téléphone (2) 345.08.50
au Canada NOM — PRENOM
SCE Inc
3449 rue Saint-Denis rue N° -
Montréal Québec H2X3L1 e
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PAGE 12 - L'ORDINATEUR DE POCHE

N° 7 JUILLET-AOUT 82




Magazine

B EN LIBRAIRIE

Récréations pour
TI 57

(2 tomes brochés)
Jacques Deconchat
Editions du P.S.I.
Lagny, 1982
Tome 1:

160 pages, 75FF
Tome 2:

174 pages, 75FF

Etudes pour ZX 81
Jean-Francois Sehan
Editions du P.S.I.
Lagny, 1982
Broché, 160 pages
Prix : 75 FF

La conduite du
ZX 81

Gabriel Nollet
Editions Eyrolles
Paris 1982
Broché, 116 pages
Prix : 55 FF

Variations pour-
PC-1211
Jean-Francois Sehan
Editions du P.S.1.
Lagny, 1982
Broché, 136 pages
Prix : 75 FF

Mathématiques
appliquées

et calculatrices
programmables
Liviu Soloman et
Marcel Hocquemiller
Editions Masson
Paris, 1982

Broché, 256 pages
Prix : 100 FF

Du calcul a la
programmation
Bernard Cornu et
Claudine Robert
Editions Magnard
Paris, 1981
Broché, 108 pages
Prix : 36 FF
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Faut-il attendre
pour acheter le 11C?

B Hewlett-Packard pré-
sentait au CES (Consumer
Electronic Show) a Chicago
début juin diverses nou-
veautes, Texas Instruments
présentait pour sa part la
TI-88 et la nouvelle TI-57
que nos lecteurs connais-
sent déja (cf. I’Op 6). Chez
HP, notons tout d’abord,
que la gamme des op de la
serie 10 se compléte, avec
I’apparition du 15C et du
16C.

Le 15C n’est ni plus ni
moins qu’un super-11C...

“offert au méme prix, tout

au moins aux Etats-Unis.
En effet, le 11C passe de

"135% a 100% (soit d’environ

900 a 670 FF en ces temps
troublés de dollar cher),
tandis que le 15C sera
vendu a 135%. Une régle de
trois basée sur le prix

Hsyndical’ actuel du 11C

en France, soit 995 FF ttc,
laisse donc supposer qu’en
septembre, lors de sa com-
mercialisation, le 15C sera
disponible a 1000 FF ttc
environ, le 11C passant &
740 FF ttc environ.

Si donc vous envisagez
d’acheter un 11C ou un
micropoche un peu plus
puissant, il ne vous reste
qu’a attendre septembre ou
le Sicob : soit vous aurez
votre 11C 26 % moins cher,
soit pour le prix prévu vous
aurez les fonctions supplé-
mentaires du 15C.

Car c’est bien la le point
important : le 15C présente
des instructions qui renfor-

‘négociables

I’intérét de
machine pour les utilisa-
tions scientifiques. Les pos-
sibilités de calcul sur des

cent cette

nombres complexes, ainsi
que le calcul matriciel
(addition, soustraction,
multiplication, inversion et
donc résolution de systémes
d’équations linéaires a plu-
sieurs inconnues) comble-
ront sans doute d’aise les
étudiants et les profession-
nels de mathématiques ou

de physigue.

Les étudiants et les pro-
fessionnels de P’'informati-
que seront, eux, trés inté-
ressés par le 16C, tout au
moins s’ils doivent travail-
ler en langage machine et
effectuer des opérations
arithmétiques ou logiques
en binaire. En effet, bien
que la capacité de program-
mation du 16C soit nette-
ment plus limitée que celle
d’une machine comme le
15C (seulement 203
““lignes’> de programme
contre 101
registres de 16 bits, au lieu
de 448 “‘lignes’’ négociables
pour le 15C), il n’est pas
désagréable de pouvoir
effectuer des opérations
aussi bien que des AND ou
autres OR sur des mots de
16, 32 ou 64 bits, les résul-
tats ¢tant donnés en déci-
mal, binaire, octal ou hexa-
décimal. Prix de cette
machine aux Etats-Unis :
1508 (environ 1000 FF), ce
qui laisse prévoir un prix en
France en septembre, voisin
de celui du 12C (financier),
soit 1150 FF ttc. L
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HP-41C : plus dans
la poche !

B Du co6té de la HP-41C,
les nouveautés, toutes en
HP-IL, ne sont pas des sur-
prises : un convertisseur
geénéral d’interface paralléle
pour HP-IL, mais surtout
Pinterface vidéo (16 lignes
de 32 colonnes) et I’impri-
mante a aiguilles 80 colon-
nes.

L’interface vidéo sera
disponible en septembre
dans sa version européenne,
Elle permet notamment, en
utilisation ‘‘débogage’’, de
visualiser le contenu de la
pile opératoire apres 'exé-
cution de chaque instruc-
tion ; tous ceux qui s’arra-
chaient les cheveux pour
comprendre les subtilités
implicites de 'effet dans un
programme de ENTER ou
CLX (s1 vous riez, c’est que
VOUS ne savez pas encore
que vous avez tort de rire !)
auront ainsi une chance de
garder leur cheveux. Autres
avantages plus sérieux :
Pécriture et la vérification
des programmes sont plus
faciles, sans que Ion soit
obligé d’utiliser trop sou-
vent D'imprimante thermi-
que.

L’imprimante a aiguilles
est déja disponible (elle
était a MicroExpo). Elle
écrit a la vitesse de 80
caracteres par seconde (du
moins si la 41 C arrive a les
lui fournir a cette vitesse)
en différentes largeurs
d’impression sur du papier
normal. Il s’agit d’une
imprimante tout a fait clas-
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sique selon les standards de
I’informatique tradition-
nelle, écrivant en 22 cm de
large de 40 a 132 caracteéres
par ligne (80 étant le mode
normal). Des programmes
spéciaux de I’HP-IL sont
bien entendu nécessaires
pour permettre [’écriture
d’autant de caracteéres sur
une ligne d’impression,
mais il est donc possible
grace a eux de réaliser des
factures, des bulletins de

paye, etc. Son prix en
France pourrait dépasser
8000 FF ttc.

Aux Etats-Unis, cette
imprimante vaut 600%
(environ 4000 FF) et 'inter-

-face vidéo 300% (2000 FF).

Bien siir, entre son moni-
teur vidéo et sa ‘‘grosse’’
imprimante, la 41C fait
maintenant un peu minus-
cule et i1l n’est plus question
de ’avoir sur soi avec ses
accessoires !

B Les visites des exposi-
tions du mois de juin nous
ont permis de voir différen-
tes nouveautés pas tout a
fait de poche, mais qui
montrent bien [’évolution
des ordinateurs individuels
‘“de table’’ vers une porta-
bilité plus grande.

Tout d’abord a Houston,
dans le cadre de la NCC
(National Computer Confe-
rence), c’est 'ordinateur de
la societe Grid qui a retenu
notre attention. C’est un
véritable ordinateur
‘““d’attaché case’’ de faible
¢paisseur (5 cm), a écran
plasma ultra plat (2 cm
d’epaisseur !) et avec un
““vrai’” clavier. On peut
'utiliser connecté au sec-
teur ou a des batteries (pas
s1 portables que cela!),
I’ouverture du couvercle-
écran rendant celui-ci utili-
sable en 24 lignes de 80
caracteres. Processeurs uti-
lisés : un Intel 8088 (8/16
bits) et un Intel 8087 (pro-
cesseur arithmeAtique accélé-
rant les calculs), le tout
couplé a 256 K octets de
mémoire vive volatile et a
256 K octets de mémoire a
bulles. Un modem incor-
poré permet de transmettre
des fichiers a travers le

g\ endance

réseau téléphonique, mais 1l
est également possible de
transférer les fichiers sur un
‘“‘systeme-meére’’, un ordi-
nateur individuel ‘‘de
table” équipé de disquettes.
Seul point noir de ce
systéme qui semble trés
antichoc, et sans doute
congu pour des utilisations
militaires : son prix. En
effet, a 8 1003 (environ
53 000 FF), ce n’est pas a la
portée de toutes les bour-
s€s.

Autre nouveau systéme,
ou plutdt un revenant : le
Newbrain britannique.
Concu 1l v a deux ans, il
avait méme été présenté 3
diverses expositions, et
notamment en France.
Mais son fabricant New-
bury, filiale du NEB
(National Entreprise Board)
anglais, semble avoir connu
quelques déboires. Tou-
jours est-1l que ce systéme a
été re-présenté a Micro-
Expo (Paris). Il est mainte-
nant commercialisé par la
société Grundy Business
Systems Ltd. (tél: Cam-
bridge (0223) 350355), et en
France par Sanocor. Ce
systeme comporte un affi-
chage intégré de 16 caracte-
res alphanumériques, ainsi
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qu’une sortie vidéo de 25
lignes de 80 ou 40 caracte-
res. Le processeur est un
Z.80, complété par 24 K de
mémoire morte et 32 K de
mémoire vive. Quatre
emplacements sont disponi-
bles pour des extensions,
notamment en mémoire
vive : des modules de 64,
128, 256 ou 512 K octets
sont annoncés. Ce qui, a en
croire le constructeur, per-
met donc de disposer d’une
meémoire vive de 4x512 K
= 2 méga octets ! ]l est
probable d’ailleurs que
dans ce type d’utilisation
les extensions mémoires ne
sont pas adressables direc-
tement, mais sont plutdt
utilisées comme des dis-
quettes trés rapides. Une
batterie intégrée (sur cer-
tains modeles) ou externe
permet d’utiliser le systéme
de fagon autonome pour 1
a 4 heures. La version de
base, sans batterie, mesure
265x150x45 mm et colite en
France 3 500 FF ttc (TVA a
17,6%).

Souhaitons que ce nou-
veau cerveau programmable
en Basic soit disponible
sans trop de probleéemes.

B L’association
PACE]l (Perfectionne-
ment Actualisé des
Cadres de I!’Enfance
Inadaptée et du Secteur
Social) organise des sta-
ges d’initiation a la pro-
grammation, notam-
ment au Basic. Les tra-
vaux pratiques se font
avec des ‘‘poquettes”’
Sharp/Tandy PC-1211.
Les 39 heures de
cours s’étalent du lundi
15h au vendredi 19h, et
les prochaines sessions
auront lieu du 20 au 24
septembre a Vichy, et
du 15 au 19 novembre a
la Grande Motte. Prix :
3 740 FF ttc, compre-
nant les cours de forma-
tion, la documentation,
I’hébergement et les
repas.
Contact : PACEIL, 20
rue Emile Zola, 63400
Chamalieres - Tél: (73)

377105.

B C’est un beau succés
gu’a remporté en France le
Sinclair : plus de 40 000
exemplaires veridus a ce
jour, malgré les nombreux
retards dus a des ventes
plus abondantes que pré-
vues, cela améne Diréco et
d’autres soci¢tés comme
Sidena, Sofitec, Informati-
que Service ou Goal Com-
puter & «étoffer» le ZX-81
et sa disponibilité.

De méme qu’en Grande-
Bretagne le ZX-8B1 est
vendu par la chaine de
librairies W.H. Smiths &
Son, Direco adopte mainte-
nant un réseau de reven-
deurs, a base de librairies et
de boutiques informati-
ques. A qui ’on promet
parait-il des délais de livrai-
son décents et des remises
correctes. Donc, vous pou-
vez maintenant commander
votre ZX-81 dans votre
boutique préferée, si elle est
un tant soit peu dynami-
que : ou bien elle a déja le
ZX en stock, ou bien elle se
débrouillera pour le com-
mander a Diréco.

Du c6té des accessoires,
c’est pour l'instant Diréco
qui présente la gamme la
plus complete de logiciels et
de matériels. Mais 1l est
assez intéressant d’établir
un tableau comparatif : les
prix ne sont pas toujours
cohérents chez les diffu-
seurs. Et quant aux délais
de livraison, il est & redou-
ter que le mauvais exemple
de Diréco, du moins dans le
passé, ne soit pris comme
modeéele...

Parmi les derniers arrivés
sur le marché des accessoi-
res pour ZX, signalons la
société angevine Informati-
que Service qui, en collabo-
ration avec le fabricant
SELCO a mis au point des
extensions de mémoire 16 et
32 K octets. Cette société
est également en train de
realiser la traduction de
divers programmes britan-
niques.

Bref, si vous souhaitez
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étoffer votre ZX, il est
urgent que vous demandiez
leur catalogue, et leur tarif,
aux sociétés ci-dessous.
Diréco

30 avenue de Messine

75008 Paris

Tél: (1) 359 72 50.

Goal Computer
15 rue St-Quentin
73010 Paris

Tél: (1) 200 57 71.

Informatique Service
30 rue Parcheminerie
49000 Angers

Tél: (41) 88 47 06.
Sidena

166 rue Blomet
75015 Paris

Tél: (1) 533 59 82
Sofitec

207 rue Galliéni
92100 Boulogne

Tél: (1) 605 88 79

B Ainsi
disions dans notre dernier
numeéro, le ZX-81 est main-

que nous le

tenant diffusé aux FEtats-
Unis par Timex. Plus préci-
sément, Timex va distribuer
par son réseau de reven-
deurs ‘‘sa’’ version du ZX-
81 : 2 K octets au lieu de
1 K octets de mémoire utili-
sateur de la version origi-
nelle.

Mais Sinclair continue
aux Etats-Unis a assurer la
diffusion du ZX-81 (version
1 K) par correspondance,
notamment par American
Express qui en vendrait
actuellement 2000 par mois.
Bien siir, Sinclair a aligné
son prix sur celui de Timex,
descendantde 1508 (1000 FF
environ) a 100% (670 FF).

Du coup, il semble rai-
sonnable de penser qu’en
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France |’importateur
Direco va également faire
une baisse du méme ordre,
voire descendre encore plus
bas : des rumeurs parlent
de 500 FF ttc ! Il est donc
tres trés urgent d’attendre.

D’autant plus que
I'importateur, s’il a mainte-
nant semble-t-il résolu la
plus grosse partie de ses
problemes de livraison du
ZX-81, parait toujours
eprouver des problémes
pour ['imprimante. Peut-
étre est-ce une facon astu-
cieuse de pousser les ache-
teurs a passer par des bou-
tiques ?

Nous mentionnions dans
notre dernier numéro le
nouveau systeme de Sin-
clair, le ZX-Spectrum.
Celui-ci ne semble pas des-
tiné a se substituer au ZX-

Magazine

81, mais plutdt a le complé-
ter dans une gamme en
cours de conception.

Le nouveau venu permet
d’avoir jusqu’a 48 K octets
de mémoire vive ; son affi-
chage se fait en couleurs
(du moins en Grande-
Bretagne) ; des microdis-
quettes devraient venir le
compléter avant fin 82, a
des prix trés intéressants
parait-il.

Et, enfin, le clavier. S’il
garde toujours le principe
des significations multiples
des touches, principe hérité
du 80 puis du 81, il devient
cette fois un “‘vrai’’ clavier.
Certes, on est encore loin
du ‘‘confort’” de celui
d’une machine a écrire,
mais les touches bien espa-
cees et faites dans une

matiere plastique souple
(comme une gomme !) sont
assez agréables au toucher ;

et comme maintenant les

erreurs de touche dues a
I’écartement sont moins
frequentes qu’avec le 81,
tout est pour le mieux !

Le succeés du Sinclair fait
bien des envieux. Notam-
ment Microsoft, la société
qul a réalisé le Basic de la
plupart des Ol ‘‘de table’’.
Ce Basic était jusqu’a
récemment, malgré ses
nombreuses versions, /e
Basic le plus diffusé du
monde. Maintenant, c’est le
Basic du ZX qui I’est (ou
va I'étre). Aussi Microsoft
a-t-elle engagé des négocia-
tions avec Sinclair afin de
trouver un accord a ce
sujet. (]

Pour les poquettes Sharp
et Tandy

B En collaboration avec le
club international Post-
Sharp (qui s’occupe des
ordinateurs de table) nous
venons de créer le club
international Poche-Sharp.

Comme son nom [’indi-
que, ce club s’occupe exclu-
sivement des ordinateurs de
poche de la gamme Sharp
(PC-1211, PC-1500) ou des
machines Tandy similaires.
Notre club se propose
d’échanger avec ses mem-
bres des 1dées et des astuces

diverses. Peut-étre méme
nous lancerons-nous dans
un bulletin d’information
trimestriel.

Pour de plus amples ren-
seignements contactez-
nous :

Club Poche-Sharp,
c/o0 Marc Brocha,
rue des Chanterelles
94 - B4100 Seraing,
Belgique

[}

Pas un club
pour les Texas : deux

B Les informations relati-
ves au club TI PPC

v Lol BRI TR XRS5
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publices dans le numéro 5
de [’Op sont un peu inexac-
tes : a partir d’informations
de sources diverses, nous
avions regroupé un peu
hativement certains élé-
ments. Alors, mettons les
choses au propre : 1l y a en
fait 2 clubs, PPX et PPC.

Le club PPX (Professio-
nal Program Exchange) a
eté tfondé par TI soi-méme,
qui 1’utilise d’ailleurs
comme argument commer-
cial par exemple dans la
présentation de sa nouvelle
88. Ce club fonctionne
comme une bourse
d’échanges (4%, soit environ
27 FF, le programme). Les
coordonnées americaines de
ce club sont :

Texas Instruments PPX,
PO BOX 53, Lubbock,
TX79408, Etats-Unis.

Le Club TI PPC (Perso-
nal Programming Club)
cherche lur a diffuser le
maximum d’informations et
de tuyaux sur la bonne pro-
grammation des TI. Ceci se
fait principalement par son
bulletin (10 numéros/an) TI
PPC Notes. Le bulletin
d’environ 16 pages est
envoyé aux adhérents, la
cotisation annuelle étant de
30% (environ 200 FF) par an
(envoi par avion). Les
anciens numéros de 1980 et
1981 sont disponibles pour
258 pour PPune ou [’autre
année (170 FF), toujours
par avion. Les coordonnees
américaines du club sont :

TT PPC Club, c/o0 Maurice
et Swinnen

9213 Lanham Severn Rd,
Lanham, MD 20706,
Etats-Unis.

Cependant, afin de dimi-
nuer les colts pour les
membres Européens du TI
PPC, ce club a passé un
accord avec l’association
belge TI-Soft. C’est cette
derniére qui imprime et dif-
fuse le bulletin, en anglais
(mais les lettres en francais

sont les bienvenues). Le
contact est cette fois :
Thomas Coppens, TI-Soft,
P.O. BOX 63, B-2080,
Kapellen, Belgique

Voila, votre TI ne se sen-
tira plus seule ! L]

Pour les HP
francophones

B Ainsi que nous l'avions
mentionné dans notre
numeéro S, le club HP-PPC
(Personal Programming
Center) possede en France
deux chapitres (sections
locales). Il semble pour
I’instant que celui de Tou-
louse soit le seul a éditer un
bulletin bimestriel.

Nous avons eu entre les
mains le dernier numeéro ;
les bonnes informations y
sont nombreuses : annonce
de nouveaux produits,
importation de certains
accessoires ameéricains tels
le fameux PPC-ROM, etc.

La cotisation annuelle au
chapitre de Toulouse du
HP-PPC est de 60 FF ttc, a
adresser a :

PPC Toulouse,

c/0 Jean-Daniel Dodin

77 rue du Cagére

31100 Toulouse L]

Pour les ZX

B Un club vient de se fon-
der pour les ZX 80 et 81, le
Club Gizmo. Cette associa-
tion 1901 fonctionne avec
deux centres de rencontre,
et comporte actuellement
un peu moins de 200 adhé-
rents.

Les coordonnées sont :

Club Gizmo,

Région Parisienne,

c/o W. Setruck,

61, rue Pierre Brossollette,
95200 Sarcelles

ainsi que :

Club Gizmo,

9 rue Auguste Gal,
06300 Nice L]

@ UN LIVED s

.. CALCULATOR TIPS & ROUTINES
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Calculator tips

& routines

John Dearing

Corvallis Software, inc.
Corvallis, USA, 1981
Reliure spirale,

130 pages

Prix : 184 FF

B En dehors des manuels

accompagnant son maté-

riel, la maison HP diffuse a
ceux qui le demandent un
bulletin tri- ou quadri-
mestriel appele HP Key-
Notes signalant les nou-
veautés en matériel et logi-
ciel aussi bien ‘‘maison’’
qu’extérieures, et compor-
tant une rubrique ou les
lecteurs-utilisateurs font
part de leurs découvertes et
de leurs trucs.

Hors ce domaine officiel,
il existe un club d’utilisa-
teurs (PPC) diffusant a ses
membres son ‘‘Journal’ :
la découverte sur la HP 41
de la bogue qui a conduit a
la ““programmation synthé-
tique’> a ¢été largement
repandue par ce canal,
accélérant la connaissance
et la maitrise de ce mode de
programmation ;: il en est
issu il y a quelques mois un
livre — “‘Synthetic Pro-
gramming on the HP 417
de W. WICKES (présenté
dans le n° 3 de ’Op).

Ce préambule a permis
de vous présenter les sour-
ces auxquelles a puisé
I’auteur de Calculator tips.
Ce recueil de 130 pages —
écrit en anglais — est spé-
cialement destiné aux utili-
sateurs de HP 41. Le
volume est divisé en 26 cha-
pitres, chacun étant consa-
cré a un point particulier ;
en voici quelques-uns :
fonction de base et opéra-
tions, astuces et program-
mation, opeérations dans la
pile, matrices et traitement

de données, classement,
nombres aléatoires, lecteur
de cartes et lecteur optique,
imprimante, etc.

Dans ces chapitres, des
rubriques numérotées don-
nent des informations utiles
de toute nature : rappels ou
preécisions sur certains
points des manuels, astuces
de programmation, routi-
nes diverses aussi bien en
langage officiel qu’en pro-
grammation synthétique.
Constituant une syntheése
d’informations venues de
milliers d’utilisateurs, on
imagine ’intérét de ces 366
rubriques pour les pro-
grammeurs — y compris les
experts qui y trouveront de
nombreuses idées. Une
table des matiéres et surtout
un index fort bien fait en
facilitent d’ailleurs I'usage.

J.T.

B Ceux qui espérent con-
necter leur TI 58 ou 59 a un
moniteur ou a un téléviseur
devraient avoir une surprise
avant la fin de ’année, pro-
bablement méme au
moment du Sicob. L’inter-
face — dont le prototype
fonctionne — permet entre
autres de visualiser jusqu’a
32 lignes de programme
simultanément (mémoire
d’écran : 32 ou 64 lignes
réparties en deux pages). On
retrouve, mais a 1’écran, les
modes liste, trace, print et
advance du PC-100.

Ce n’est pas Texas qui
fabriquera I'interface. Tou-
tefois la firme américaine
ne verrait pas cette exten-
sion d’un mauvais ceil, loin
de la. La carte montee,
préte a D’emploi, devrait
étre vendue par souscrip-
tion au prix de 1800 FF ttc.

Nous pensons pouvolr
vous fournir des renseigne-
ments plus précis dés le
prochain Op.
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Créée il y a trois ans par un des premiers groupes de la presse
professionnelle, notre revue destinée au grand public connait un
développement explosif.

Vous écrivez correctement le francais, vous étes “sérieux mais
pas triste”

Passionné(e)
d'informatique individuelle

rejoignez I'équipe de rédaction de notre journal a Paris. Vous pré-
senterez a nos lecteurs, dans le style de |la revue, des articles que
nous recevons. Pour d'autres articles, vous étudierez les applica-

tions professionnelles et personnelles des ordinateurs indivi- PC 1211 AVEC IMPRIMANTE 1900 F

duels amsi gque les caractéristigues des nouveaux produits, en
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Ce livre est 4 la fois le roman de l'informatique et une présentation de Fin-
formatique individuelle. Roman de linformatique car, dans un style trés
agreable, Yves Leclerc, journaliste canadien, retrace de facon efficace la
breve histoire de linformatique. Présentation de l'informatique indivi-
duelle, enfin, avec des conseils judicieux sur le choix du matériel cer-

| . tes, mais aussi une réflexion sur ses implications sociales.
-+ UOrdinateur Individuel est sans conteste le meilleur ouvrage
‘ actuel pour une prise de contact avec le monde de la nouvelle
informatique.
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Eﬂensf{}ny dela HP 41 C : Casio 702P

71 s 4 modts e 7 TEXAS INSTRUMENTS 8 s ey
/ mémoires programmables TI99/4 A ;Trfif mndggri idité d.;:
/ supplémentaires, compor- / g P

caicul ® De 1680 pas + 26
memaoires a 80 pas+ 226
memoires * Nombreuses
fonctions au clavier, dont
Trigo, Log, Stat, régres-
EI{JHE correfations. e

tant chacun 64 registres ®
Supplément au prix de
base 253 F ttc
Il. Nombreux modules
proprogranimes .
Mﬂfhernﬁnques ® Nlalisti-
e Finances, §€ic
53 F ttc sauf excep.

onsultez Duriez

[Il. Module modéle

HP 82.180 d'extension de
40 fonctions et de 128 regis-
tres de mémoire-tampon.

653 F tte

IV. Module modele HP
82.181 : 238 registres mémoi-
e~lamp=:nn (nécessite le

82.180). 653 F ttc

% e Micro-ordinateur a bran-

cher sur fa prise Péritel de
votre TV couleur o Langage

Performances/Prix :© Sensa-

tionnelles.
Qualité : Bonne.

e Nombreuses options : Jeux,
Enseignements, Gestion, Syn-
thétiseur de paroles, Exten-
sion mémotre 32 Ko, Langage
Basix étendu T.I Logo, As-
sembleur, UCSD Pascal .
consulter Duriez,

Basic @ Mémoire programma-
ble 16 Ko e Clavier mach.
écrire @ 16 couleurs @ Sons
5 octaves, accords, effets.

2080 F ttc

Z 72272z

VI. Imprimante thermique
aiphanumérique permet-
tant le tracé de courbe par

fﬂﬁﬁ 2S00 F e l“'e co[nma“de

VII. Lecteur optigue
code introduction rapide

de programmes.lit les batons
* Prix : 940 F ttc

V. Lecteur enregistreur VIIl. Boucle d'interface

de cartes magnétiques. L.es HPIL et accessoires, dont
cartes enregistrées pour fe 1 cassette pour stocker
ﬂndéfe HP 67 et 97 sont 130 Ko): 82,160 A

compatibles, ce qui permet  consulter Duriez.

d’utiliser les bibliothéques  HEWLETT-PACKARD

el fascicules de program- 41CY

mes existants pour ce Meémes caractéristiques
modéle 82.104 A

apacité 10 chiffres ®
ffﬁc‘hﬂge? 20 caracteres.
Prix : 1250
Performunces/Prix Treés
bonnes
~ Qualire :

gue
25
C

Bonne

et impnmantes,
etc.). 132,

. Calculatrice(s) marques et modeles suivants :
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I [ 1 Ci-joint cheq. de F ttes tax. incluses (ou)
[} Je paierai a réception {Contre Remboursement), moyen-
Inant un supplément de 30 F.
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port payé, chez Duriez, qui me remboursera la somme ci-
dessus, (sauf le suppl. de 30 F. du C. Remb.).

S
# Y ous pouvez phntncﬂyler ce Bon de Commande. /
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ou la page compléte en entourant les articles commandés.

Date et Signature
ue la 41C, sauf 319 regis- : ., y ot
7 Prix ; 1450 F ttc ?r.?-r 2390 ¥ ! g/lle(s} appareil(s) en parfait €tat, sous emballage d’ongine,en- """ - -

Beaucoup de fonctions au
clavier avec fa programma-
tion en basic. -
PERIPHERIQUES :

CASIO FP 10.

o Imprimante sur papier alu
38 mm.

500 F 1t
CASIO FA 2.

@ Interface magnétophone
pern ettant de composer mu-
sigue.

240 F tic

[l 1 Catalogue Duriez complet gratuit (Calcul. Scientifiq.,
Machines a dicter, Répondeurs teleph.,
Mach, a écrire, Duplicateurs, Matériel bureau, Classeurs,

Bd St Germain, 6¢ M° Odéon.

Mes Nom, Prénoms, Adresse
(N°, Rue, Code, Ville) :
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Quand chaque mot coiite...

Si 'on téléphone

tres loin de chez soi,

le temps qui s’écoule,
c’est vraiment de |'argent.

Le PC-1211/TRS de poche

peut vous confirmer
quau bout du fil
le silence est d’or.

10:REM "PRIX DU
CotlP DE FIL"

ST EEM "EUTELR
TEa RETTEL"

AV REEM "CDPYRIG
HT L™"CIRDIMAT
Bl DE POLHE
ET LTHUTELR"

40" I"CLEAR

SO0MFRINT "TakIF

ml TELEPHON

EH

] R RSN FE
i

TS INMPUT " PelLT
i DE THAE &

HE M= INT CSoedld
= IHT CS—-dn
Pieefd e rli=1 +

METHMIN 5N
SECOHIES"
120FEUSE 5
P UUMITES =
EEYOFE,
1Z0: PAUSE " iU

AlLE CLIMULES

C1A0LPRINT Ot MG
HE:E:”,L | : EF it

Fa " FRANCZY
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B Vous avez décidé de souhaiter de

bonne surprise ! Que ca fait du hien
de s'entendre et que l'on a de cho-
ses a se dire... Attention toutefois :

minutes en effet votre note de télé-
phone s'alourdit de 72 F. En trois
quarts d’heure, vous aurez dépensé
de quol vous acheter un PC-1211.

Encore plus dangereux : vous
pouvez, par curiosité, appeler depuis

vous dépenseriez sans le savoir le

mites, il arrive que |'on soit étonné
par le montant qui figure sur la fac-
ture des PTT. Et lorsque quelgu’un,
apres avoir téléphoné de chez vous
en province ou a l'étranger, vous

demande combien il vous doit, vous

=R vive voix la bonne année a une per- n’en avez le plus souvent qu’une
S0 SemG4+S . T M0 sonne de vos amis qui se trouve vague idée.
s =0 M=0 provisoirement en Ethiopie. Quelle

Voici un moyen commode de
savolir avec une bonne précision le
montant d'un coup de fil. I vous
suffira d’'un PC-12117 ou d'un

1;@?;12;::”51':.‘% SI vous etes bavar% cela va VOUS  TRS 80 poquette armé du pro-
1iiﬁ:F'|iali9E - .._-;; couter tres cher. Toutes les trois gramme ci-contre et du tarif télé-

phonique qui figure dans les annuai-
res. Vous pouvez egalement utiliser
la petite brochure que les PTT
envoient a ses abonnés aprés cha-

Variables utilisées

s MUHITES = Paris I'horloge parlante de Tokyo G : nombre de communications
vt R (cela vous colitera 22 F seulement totalisées
140 GRTH =0 pour une minute), mais assurez- B palier de taxe (exprimé en
150 MSYRRINT OO VOUS que Vvous avez correctement secondes)
TR UMIN. NS raccroché le combiné, car si la com- S @ durée de la communication
Yo “MIREY FF munication devait se poursuivre a Pr:f - nombre de minutes
- votre insu pendant quelques heures, T nmmEre g? 5?‘{“”;'95
150 PFRIRT © S : E{ajsﬁ; re unites de taxes de
- ;., ¢ JHTTES? prix du billet d'avion Paris-Tokyo P : prix de la derniére communi-
ik =k+F aller-retour. cation
a0y PEUSE " TaT S : s , E - ori &
ans aller jusqu’a de telles extré- prix cumute

Remarque : a la ligne 100, le nom-
bre 0,55 représente le prix actuel de
la taxe de base. On devra le réviser {3
la hausse) lors du prochain réajuste-
ment des tarifs du téléphone.
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que augmentation de la taxe de
base (b5 centimes actuellement).
Vous apprendrez ainst pendant com-
bien de temps vous pouvez télépho-
ner pour le prix d'une unité : 1,3
seconde pour |'Alaska par exemple
et / secondes pour 'URSS si vous
utilisez I'automatique.

L'ordinateur étant placé en mode
DEF, on appuie sur SHFT Z et |'affi-
cheur indique « Tarif du
téléphone » ; une pression sur
ENTER et le programme demande
« Palier de taxe : 7 ». On répond en
inscrivant le nombre de secondes
par unité percue. Une fois que 'on a
composeé le numéro de son corres-
pondant, on attend que ce dernier
décroche pour appuyer sur la tou-
che ENTER, et le compteur se met
aussitot a tourner...

A partir de cet instant, aussi long-
temps que la communication se
deroule, on voit apparaitre alternati-
vement sa durée et son prix : on sait
exactement ce qu'il en colte de
demeurer pendu au téléephone. Pour
arréter le compteur au moment ou
I'on raccroche, on appuie simple-
ment sur BREAK.

La duree et le prix de la communi-
cation sont rappelés a l'affichage au
moyen de SHFT S. S'il y a déja eu
plusieurs communications, on
obtiendra les totaux cumulés grace
a SHFT S (dernier coup de fil) puis
ENTER (totaux}. Pour les communi-
cations suivantes, on se gardera
d'appuyer sur SHFT Z, cela remet-
trait a zéro les cumuls, mais on
demandera SHFT A.

Bien entendu, l'ordinateur éteint
conserve les données qu'll a deéja
recuelllies : il se comporte donc vrai-
ment comme un compteur. Le
décompte du temps est d'une exac-
titude largement suffisante pour ce
type d'application. |l est réglé a la
ligne 80 avec S S + 534 ou S
représente le nombre de secondes
ecoulées.

On peut éventuellement modifier
ce b.34 pour conserver une bonne
précision au compteur ; c’est ce que
I"on fera si I'on décide d'améliorer le

programme en lul ajoutant, par
exemple, les instructions qui per-
mettront d’'obtenir une véritable

note de telephone sur l'imprimante
du micropoche.

Jean Rettel

—_—

L'E I-ﬁH-::E
@ ’&Rr
N
wl

sur

Voici un jeu

qui vous rappellera

le bon (?) vieux temps
des passe-temps.

Sur un micropoche,

le « pendu » est

trés simple

a programmer.

B Le jeu du pendu ne vous est cer-
tainement pas inconnu, mais le pro-
gramme sur 702 P n’avait pas
encore été publié dans /'Op. Le voici
donc. On s’est efforcé de reproduire
fidelement le jeu tel qu’il se pratique
le plus souvent (habitude que
d'aucuns jugent déplorable) dans les

salles de classe, pendant les cours

ou les permanences.

Le mode d’'emploi en est trés sim-
ple : apres l'ordre RUN, le Casio
affiche un point d'interrogation, le
premier joueur inscrit a 'affichage le
mot qu'il va donner a deviner
(jusqu'a 14 lettres de long) et |l
appuie sur la touche EXE. S’inscrit
alors une série d'étoiles dont cha-
cune represente une lettre de la
devinette, suivie du chiffre 6, nom-
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Allons

nous faire pendre

le 702 P

bre d'erreurs autorisées. I passe
alors le micropoche a son adversaire
qui doit découvrir la devinette en
proposant des lettres les unes apres
es autres. C'est grace a la fonction
KEY {ligne 100) que la lettre est sai-
sie : il est donc inutile alors
d'appuyer sur EXE.

Si la lettre indiquée fait partie du
mot, elle y remplace une ou plu-
sieurs étoiles aprés une seconde
environ, et le nombre d’erreurs per-
mises demeure inchange. Si la lettre
ne convient pas, le nombre d'erreurs
diminue d'une unité et |'on continue
a proposer des lettres jusqu'’a la vic-

toire : « Bravo...» ou jusqu’é
I'échec : « Desoie c'était... » : dans
un cas comme dans I’ autre, la solu-

tion est affichée.

On inverse alors les roles et I'on
repart a zéro pour une revanche.

Si vous vous sentez un peu a
I"étroit avec six erreurs, vous pouvez
trés bien modifier la ligne 10 en vous
autorisant par exemple 15 erreurs. |l
suffit de remplacer C = 6 par C =
15.

Enfin, comme vous pourrez vous
en apercevoir si vous ne le savez pas
déja, les mots les plus courts ne

Jeu du pendu

Auteur Philippe Roussel.
Copyright I'Ordinateur de poche
et 'auteur.
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sont pas, en regle genérale, les plus
faciles a découvrir. Et vous pourrez
egalement jouer non pas avec des
lettres, mais avec des chiffres : bien
qu’il n"y ait que 10 chiffres — contre
26 lettres —, le jeu devient beau-
coup plus ardu. Quoi qu’'on en dise,
les chiffres ne sont pas tellement
parlants.

] Philippe Roussel
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coup d’ceil sur...
e

Apreés l'interface HP IL

et le module “X Functions”,

Le module
horloge de la

on trouve maintenant sur le marché

une nouvelle extension

pour le HP 41 C :

le module Time (HP82182 A).
Cette petite horloge est dotée

de fonctions trés précieuses

pour quantité d’applications.

Son prix : 650 FF ttc.

B Arriver sur le marché en se fai-
sant attendre, c’est une des premie-
res particularités, un peu déconcer-
tante, de ce module d'horloge. En
effet, il y a déja un moment qu’il était
annonce plus ou moins officiellement
par Hewlett-Packard, mais a chaque
fois que j'interrogeais les revendeurs,
on me répondait que la sortie ne tar-
derait pas...

Et c'est peu de dire que je |'atten-
dais, ce module Time, car je pensais
qu’il allait donner un intérét nouveau
a ma calculatrice programmable ; je
prevoyais a l'avance quantité de nou-
velles applications. Ma patience
allait-elle étre recompensée ?

La firme HP-s’est déja signalée plu-
sieurs fois par |'driginalité des exten-

sions gqu'elle a concues aprés coup"

pour la 41 C (lecteur de codes-
barres, module HP IL...). Le module
d’horloge vient compléter cette
gamme d’accessoires assez étendue,

et il apporte a sor tour de nouvelles
possibilités.

Grace a cette petite boite noire, la
HP 41 se transforme, entre autres
métamorphoses, en une pendule de
table et méme de poche (mais il
manque tout de méme la chaine de
montre). Plus moderne, et sans

N° 7 JUILLET-AQUT 82

doute plus utile si I'on dispose déja
d'une montre : il devient possible de
faire de la calculatrice un agenda
electronique trés complet, avec
déclenchement automatique, a une
date et a8 une heure données, d'une
alarme et de l|'affichage d'un mes-
sage.

N'oublions pas, pour terminer
cette rapide description de |'horloge
proprement dite, le chronomeétre
compteur ou décompteur qui permet
d’'enregistrer une quantité impres-
sionnante de temps intermédiaires.
Nous y reviendrons. De toutes les
facons, on est loin des modestes
possibilités qu’offre I'addition sexage-
simale placée dans une itération.

Branchement

il faut bien avoir
——une case de vide...——

Le module est livré dans |'embal-
lage cartonné habituel chez HP pour
ce genre d'accessoire. |l est accom-
pagneé d'une notice d'un format et
d'un volume assez comparables a la
revue que vous avez entre les mains.
Pour connecter le circuit électroni-
que, il suffit d'éteindre la calculatrice

et de trouver un logement d'exten-
sion libre.

Encore faut-il, me direz-vous, qu’il
reste un logement d'extension dispo-
nible sur les quatre que comporte la
machine. Vous avez raison. En ce qui
me concerne, sur les trois modules
de mémoire qui complétent ma 41 C,
deux ont été reunis dans le méme
boitier selon la méthode décrite dans
["Ordinateur Individuel (n° 23,
dec.80/janv.81). Je peux donc
encastrer mon module Time et con-
server un connecteur disponible pour
utiliser le lecteur optique, |'impri-
mante ou autre..,

Et il ne s'agit pas d'un détail sans
importance, car si I'on débranche le
module d'horloge de la calculatrice,
on devra, en |'y replacant, repro-
grammer |"heure et la date. De plus,
ce module doit étre obligatoirement
sur un port de numeéro superieur &
ceux qui sont occupés par des
modules de mémoire vive.

Si I'on veut donc garder un empla-
cement libre, il devient presque indis-
pensable d'avoir un module de
memoire vive quadruple ou de se
limiter a deux modules simples.

Bien, le module est en place. |
faut maintenant apprendre a |'utiliser.
Déception a "ouverture de la notice
qui est rédigée en anglais. Ce n'est
pas conforme a la législation fran-
caise, mais il faudra bien s’en accom-
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moder. La traduction francaise finira
bien par venir, et c'est tant pis pour
les premiers acheteurs dont je suis.

Il est facile de mettre I'horloge a
I'heure : on entre dans le registre X
I'heure de départ et I'on demande
XEQ SETIME. La fonction devient
effective au moment précis ou l'on
relache la touche alpha. Si l'on veut
I'affichage de ['heure, il suffit
d’appuyer sur SHFT puis sur ON ou
de demander I'exécution de CLOCK.
Il y a dailleurs différents modes
d’'affichage. On peut ainsi choisir un
affichage ‘“a la francaise’”” avec un
cycle de 24 heures, ou un affichage
courant sur 12 heures seulement
mais indiguant AM ou PM (Ante
Meridiem : avant midi, ou Post Meri-
diem : apres midi).

Si I'on s'apercoit que l'on s'est
trompé en réglant I'horloge, on doit
corriger le tir avec T+ X : on ajoute
ou l'on retranche la difféerence de
temps que l'on a constatée entre la
HP et une horloge-étalon. Cela étant
dit, si le module ne conserve pas cor-
rectement |I'heure — ce qui est un
défaut trés grave pour certains pro-
grammes de navigation par exemple
— on peut ajuster la fréquence de
l'oscillateur qui lui sert de métro-
nome. |

Normalement, le module “bat” a
une fréquence de 10240 Hz, mais on
peut ajouter ou retrancher réguliere-
ment un battement : la correction
(en plus ou en moins) s'effectuera a
la cadence souhaitée et de facon
automatique au moyen de la com-
mande CORRECT. Pour obtenir ce
réglage, on introduit ['heure juste
dans le registre X et 'on demande
"'exécution de CORRECT : non seu-
lement "horloge est remise a |'heure,
mais le décalage s'étant produit

depuis le dernier réglage est calcule

Affichage 24 heures et date
CLK24 - CLKTD

Affichage 12 heures et date
CLK12-CLKTD

Fee e B B e ST T
| SRRl R g
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Le module

horloge
de la HP 41C

et la correction est automatiguement
appliquée.

Aprés un mois d'utilisation du
module, j'avais constaté une deérive
de dix secondes, je me suis donc
servi de la commande CORRECT, et
depuis, je suis tout a fait d'accord
avec |"horloge parlante.

Pour régler maintenant le module a
la date voulue, on utilise I'instruction
SETDATE et ici encore deux formats
sont disponibles : Mois, Jour et
Année comme dans les pays anglo-
saxons, ou Jour Mois et Année, plus
classique chez nous. La date peut
étre affichée en méme temps que
I"heure (CLKTD), mais on perd alors
I'indication des secondes. C'est |'ins-
truction CLKT que I'on utilise si I'on
désire un affichage indiquant seule-
ment |'heure. Inversement, si 1'on
demande |'affichage de la seule date,
i comporte l'indication abrégee du
jour de la semaine.

Date et heure peuvent étre chai-
nées au contenu du registre alpha,
ce qui permet d'obtenir des modes
d’affichage assez variés, mais a la
condition de réaliser les petits pro-
grammes ad hoc.

Si le module d'horloge est utilisé
en méme temps que linterface HP
IL, I'heure et la date sont, sur I'impri-
mante, données en téte de chaque
liste.

Un agenda

électronique —

de poche

Que le micropoche donne ['heure,

c'est bien, mais c'est a la portee de

la premieére montre venue. |l peut
également faire office de réveil, et
cela, il le fait mieux qu'une simple
montre, nous allons voir pourquoi.
L'opération mobilise les trois pre-
miers registres de la pile opération-
nelle et, le cas échéant, le registre
alpha qui contiendra le message
devant étre affiché a I'heure prévue.
Pour obtenir cette sorte de réveil, on
introduit en X I"heure de l'alarme, la
date en Y et en Z, mais c’est faculta-
tif, le temps devant s'écouler avant la
répétition de l'alarme. L'exéecution de
'ordre XYZALM mettra 'ensemble
en meémoire.

Admettons que je veuille me reveil-
ler tous les jours, des cing heures du
matin, et cela a compter du premier
aout 1982 (c'est une excellente reso-
lution : j'aurai le temps d’en changer
d'ici 1a). Admettons aussi que jaie
décidé de lire en me réveillant un
encouragement sur |'affichage de
mon nouveau réveil, par exemple “IL
FAIT BEAU”. Je procéde ainsi:
ALPHA — IL FAIT BEAU - ALPHA
24 ENTER 01.08 1982 ENTER 5.00
XEQ XYZALM.

C'est le contenu du registre alpha
qui détermine le type d'alarme qui
sera exécuté. Si ce registre est vide,
on obtiendra seulement une alarme
sonore. S'il contient un message, ce
dernier sera affiché pendant la son-
nerie. Mais si |'on a introduit dans le
registre alpha, aprés deux fleches
verticales |'étiquette d'identification
d'un programme, le programme est
exécuté automatiguement au
moment de 'alarme. Avec une seule
fleche verticale, le programme ne
sera exécuté que si la calculatrice
n'est pas opérationnelle a ce moment
precis.

Le nombre d'alarmes successives
qui peuvent étre
mises en réserve
n'est limité que par
la mémoire restant
disponible dans la
calculatrice, chaque
alarme occupant un
registre pour |'heure
et la date, un autre
pour lintervalle de
répétition et jusqu’a
guatre registres
supplémentaires
pour le message
alphanumerique. La
liste des différentes
alarmes déja enre-
gistrées est donnee
par la commande i
ALMCAT qui fonc- i
tionne de facon
analogue a CAT.
Pour chacune des
alarmes, on voit
s'afficher la date et
I'"heure prévue, puis
le message.

Bien entendu, il
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Mode chronomeétre

n‘est pas nécessaire que la machine
soit allumée pour qu'une alarme se
declenche : a I'heure dite, la sonnerie
retentit sur deux tons, puis s'arréte et
le message s'affiche en clignotant.
La sonnerie reprend encore, et si elle
est arrétée a ce moment (pression de
la touche fleche en arriére), I'alarme
est éliminée du catalogue. Si vous
n'étes pas la pour le faire, ou si votre
sommell est trop profond, la calcula-
trice se remettra d’elle-méme en veil-
leuse, affichage éteint et sonnerie
muette. Mais lorsque vous la rallume-
rez, l'alarme se fera de nouveau
entendre pour vous prévenir gue
vOous avez par exemple raté votre
rendez-vous.

A vos marques,
préts ?
partez !

Le module Time transforme par ail-
leurs la HP 41 en chronométre. Cette
fonction — distincte de 'horloge —
est tres puissante ; sa mise en route
modifie d'ailleurs la définition du cla-
vier et la forme de ['affichage. En
effet, l'exécution de la commande
SW fait apparaitre :
00:00:00.00>R00
Les chiffres situés a la gauche du
“canard”’ représentent les heures,
minutes, secondes et centiémes de
seconde ; quant a R 00, il indique
quel est le registre de mémoire ol
sera enregistré le prochain temps
intermédiaire.

On fait démarrer ou redémarrer le
chronometre en pressant sur la tou-

Chronomeétrage
des temps intermeédiaires

N° 7 JUILLET-AQUT 82

che R/S, on larréte de la méme
facon, et la touche d’effacement le
remet a zéro. Si I'on veut saisir un
temps intermediaire, on enfonce la
touche ENTER, ce temps est enregis-
tré dans la mémoire indiquée et il
demeure a l'affichage tant que la
touche est pressée. Dés que |'on
relache ENTER, on retourne au chro-
nometrage (qui ne s'est pas inter-
rompu entre temps) ; le numéro du
registre ou viendra s'inscrire le pro-
chain temps a alors augmenté d'une
unite.

On peut ainsi conserver autant de
temps intermédiaires qu'il v a de
registres disponibles grace a la défini-
tion du SIZE. En rappelant les diffé-
rents registres utilisés, on retrouve a
I"affichage les différents temps ; on
peut egalement connaitre le temps
ecoulé entre les saisies successives
en executant CHS, et cela que le
chronométrage soit interrompu ou
qu’il se poursuive.

Certes, la nouvelle définition du
clavier demande un petit apprentis-
sage, mais on s'y fait vite, et l'on
aurait mauvaise grace a faire la fine
bouche devant |'étendue des possibi-
lites offertes. Pour obtenir des chro-
nometrages a rebours, on introduit
un temps négatif a I'affichage et I'on
demande SETSW : le passage a zéro
déclenchera deux sonneries.

Chronomeétrage
en compte a rebours

Jusqu’'a présent, nous n’avons
parlé que de l'utilisation manuelle du
chronometre, mais on peut trés bien
le commander depuis un pro-
gramme : linstruction RUNSW le
met en route et il est arrété par
STOPSW. Cela permet, entre autres
applications, de lmiter le temps de
reflexion dans les jeux, ou de contro-
er certains processus. On verra, avec
e petit programe qui suit, comment
a HP peut se transformer en une
sorte de sablier électronique (contréle
de la cuisson des ceufs...).

Apres avoir demandé XEQ OEUF,
on choisit un mode de cuisson (1, 2
ou 3), et I'on appuie sur R/S : I'affi-

Une petite application
culinaire :
la cuisson des ceufs
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chage s'eteint et il se rallume avec
TIMER ALARM lorsque |'ceuf est
cuit ; une sonnerie par ailleurs avertit
les distraits.

Utilisé conjointement avec la bou-
cle HP IL, il va sans dire que |'hor-
loge du module peut servir, dans le
domaine industriel par exemple, &
des controles autrement plus sérieux
que celul de la cuisson des ceufs...

Du centieme de
seconde
aux annéees —

Signalons aussi les fonctions de
calendrier qui dépassent de loin les
performances d’'une montre a quartz,
puisque |'on peut exécuter des opé-
rations portant sur des dates : addi-
tion d'une période exprimée en jours
a une date donnée (DATE+ ), calcul
du nombre de jours séparant deux
dates, jour de la semaine pour une
date quelconque.

Ces quelques paragraphes vous
auront donné, je |'espére, un assez
bon apercu de ce nouveau module.
A coup sur, c'est quand il est utilisé
a lintérieur de programmes qu'il
trouve ses applications les plus inté-
ressantes. Le constructeur en donne
quelques exemples dans la notice,
mais curieusement il ne s'y attarde
pas. On devine toutefois ce qu’il est
permis d'en attendre, abstraction
faite des jeux et autres ceufs a la
coque, lorsqu’il est mis a contribu-
tion, en combinaison avec la boucle
HP IL, dans un atelier ou un labora-
toire.

L] Xavier de La Tullaye



Combat dans les étoiles

sur TI 59 et PC-100

w

Lorsqu’elle est reliée

a son imprimante,

la TI 59 devient capable
de délivrer des messages
en francais.

Son utilisation devient
plus agréable...

A preuve, ce programme
de jeu ou vous dirigez

un vaisseau spatial.

M || est possible, sur votre ordina-
teur de poche, de jouer a la guerre
des étoiles sans avoir a interpréter
sans cesse des séries de chiffres qui
ne sont pas toujours tres parlants.
Si vous disposez de son imprimante,
la Tl 59 vous apprendra votre posi-
tion et les différentes péripéties de
I"aventure a laquelle vous jouez dans
des messages clairs :

e VOtre navire est en 43,

e a vous de jouer,
e tir ennemi en 47 venant du sud,
e coup lillegal,

e raté, touche,

e Vaisseau ennemi
etc.

détruit en 56,

Le confort et le plaisir du jeu s'en
trouvent netteiment augmentes.
Dans cette version de la bataille de
I"espace, vous tenez le role du com-
mandant d'un navire interplanétaire
gui doit résister a une invasion de
Six petits appareils ennemis.

Vous pouvez bien entendu les
mettre hors combat en les prenant
pour cible : votre puissance de feu
est redoutable. Mais ils peuvent
egalement tirer sur votre vaisseau et
le detériorer gravement. S'ils par-
viennent 4 vous atteindre de 3 & 9
fois, 1ls wvous réduisent meme a
I"'impuissance, et vous avez perdu.

Vous choisissez vous-méme le nom-

bre fatal de coups. Le tout consiste
pour vous a déduire correctement la
position de vos adversaires et a ne
pas jouer de malchance !

PAGE 26 - L'ORDINATEUR DE POCHE

L'espace (autrement dit le champ
de bataille) est représenté par un
carré de 10 par 10, les colonnes et
les rangées étant numérotées de 0 a
9. A chaque phase du combat, vous
pouvez déplacer votre vaisseau
d'une case seulement dans
n‘importe quelle direction : Nord,
Sud, Est, Ouest, N-E, N-O, S-E ou
S-0, a la maniére d'un roil sur un
echiquier.

Vos adversaires, eux, ne peuvent
pas bouger : I'endroit ou ils se trou-
vent reste le meme du début a la fin
de chaque partie, mais ils sont

attentifs a votre position, et si 'un -

d'entre eux se trouve dans une
colonne ou une rangée identique a
la vOtre, il tire dans votre direction
des que c'est a lui de jouer. Par
bonheur pour vous, vos six ennemis
sont de bien piétres artilleurs ; ils ne
se trompent jamais sur la direction,
mais en ce qui concerne la distance,

ils 'évaluent au petit bonheur Ia
chance.

Ne perdez pas
le Nord

Pour vous aider a les localiser,
votre radar de bord vous indiquera
d'ailleurs, a chaque fois, de quel
point cardinal provenait le tir qui
vous visait (Nord, Sud, Est ou
QOuest). Dés que vous penserez avoir
une idée de la case ou il est, il ne
vous restera plus qu’a tirer dans
cette case en esperant que c'est la
bonne... car sI vous vous trompez,
vous aurez malheureusement droit a
une réplique iImmediate.

Un détaill dont l'importance est
capitale : dans la version du pro-
gramme telle qu’elle est listée, vous
pouvez étre touché 8 fois sans con-
sequences dramatiques (vos bou-
cliers énergeétiques encaissent
encore le choc), mais a la neuvieme
atteinte, vous étes sur la touche.
C'est le chiffre 9 du pas 767 qui
regle le niveau de difficulté. En lui
substituant le chiffre 5 ou 4 par
exemple, vous augmentez conside-
rablement vos chances de perdre.
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2

NS o A W N o~

5 305 ¥% est

O
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¥
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Votre vaisseau est en 5,3
(Case noire). Les fleches
désignent les huit cases
voisines ot vous avez le droit
de vous déplacer et les cases
grises sont celles

ou vous pouvez tirer.

Le mode d'emploi n'a rien de
compliqué. Vous commencerez par
répartir la mémoire de votre micro-
poche de telle sorte qu’elle se par-
tage en 20 mémoires de données et
800 pas de programme (2 2nd Op
17). Ensuite, aprés avoir introduit le
programme en memoire sans com-
mettre d'erreurs (évidemment !), ce
qui constitue une trés bonne facon
de tester votre concentration, vous
sauvegarderez le tout sur deux cartes
magnétiques. Si vous deésirez lister
le programme sur votre imprimante,
sachez qu'il vous en coltera trois
metres et demi de papier...

Vous étes maintenant pare pour
votre premiere aventure interstel-
laire. Au début de chaque partie,
taper un nombre quelconque, puis
pressez sur la touche utilisateur E.

A partir de maintenant, chaque
fois que votre ordinateur vous pré-
vient que « c’'est a vous de jouer »,
vous avez le choix entre deux
options : déplacer votre vaisseau
dans l'une des 8 cases voisines ou
tirer dans l'une quelconque des
cases de la colonne ou de la rangée
Ou vous étes.

Pour vous déplacer, il vous suffit
d’'indiquer la case au vous voulez
vous rendre sous la forme XY, ou X

N° 7 JUILLET-AQUT 82



Auteur : Jacques Trévidic
Copyright I'Ordinateur de poche et
'auteur.
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est le numéro de la ligne et Y celui
de la colonne, puis de taper sur la
touche A.

Pour tirer, indiquez la case visée
de la méme facon que pour déplacer
votre vaisseau (XY), mais appuyez
ensuite sur la touche B.

En pratiquant ce jeu, vous vous
apercevrez que :
¢ Si le micropoche vous rend la main
apres 'un de vos déplacements ou
'un de vos tirs, c’est qu’aucun
appareil ennemi ne se trouve dans la
colonne et la rangée que vous occu-
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pez, et ce renseignement est tres
précieux,

e il arrive parfois que deux appareils
ennemis occupent la méme case :
vous faites alors d'une pierre deux
coups |

e il arrive également (mais rarement)
que vos adversaires se tirent les uns
sur les autres en cherchant a vous
atteindre,

e le programme surveille si vos
déplacements et vos tirs sont bien
conformes aux regles du jeu.

Pour vous placer dans les condi-
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tions les plus confortables, je vous
suggere de dessiner une grille 10 x
10 numérotée de 0 a 9 et de la pho-
tocopier ; cela vous épargnera
d'avoir a gommer vos trajectoires ou
a tracer une nouvelle grille & chaque
partie.

Comme dans tous les jeux de
déduction (et les jeux de bataille),
VOUS Vvous apercevrez rapidement
que vous allez devoir procéder par
elimination.

Jacques Trévidic
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RZ) Deéecouverte

Continuons a découvrir
le langage machine

du Sinclair.

Dans le précédent numeéro,
nous avons vu comment
obtenir des effets
graphiques

trés rapides.

Aujourd’hui nous allons
programmer en

langage machine

un affichage

qui défile sur I'écran.

B Du fait méme qu'elle requiert
une trés grande rigueur, la program-
mation en langage-machine permet
‘de mieux saisir les possibilités d'un
ordinateur y compris méme les com-
mandes Basic qu’il peut utiliser par
ailleurs.

Nous allons reéaliser ensemble ce
que les Anglais appellent un Scrol/ ;
nous traduirons par déroulement de
I"affichage. C'est tres exactement ce
que fait le ZX 81 lorsque, l'écran
étant plein, la derniere ligne qui
vient s’inscrire au bas de |'écran
repousse vers le haut toutes celles
qui la précédent, la premiere se
trouvant expulsée (instruction
SCROLL du Basic Sinclair).

Lorsque le processus est répete
plusieurs fois de suite, on voit le
texte défiler de bas en haut comme
un rouleau de papier qui serait
déroulé derriere la lucarne de
I"écran. On aura une bonne idée de

N° 7 JUILLET-AQUT 82

ce défilement avec un court pro-
gramme du genre :

10 FOR A = 1 TO 1000

20 SCROLL

30 PRINT A
40 NEXT A

Le défilement que nous allons réa-
liser fonctionne exactement selon le
meéeme principe, mais nous n'allons
pas utiliser le programme enregistré
dans la mémoire morte du ZX (1).
En effet, la fonction SCROLL du
Basic de Sinclair agit sur les 22
lignes d’'affichage, et elle est assez
lente. Avec celle que nous allons
construire en langage machine,
NOUS NOUS arrangerons pour que le
defilement ne s'effectue pas sur
I'ensemble des lignes de [|'écran,
mais sur certaines d’entre elles seu-
lement. Nous laisserons, en haut et
en bas de [‘écran, quelques lignes
Intactes qui ne seront pas pertur-
bées.

Il sera d’ailleurs possible de définir
le nombre X des lignes qui demeu-
rent inchangées au bas de I'écran et
le nombre Y de celles qui demeurent
en haut de l'écran.

Mais avant d’aller plus loin, quel-
ques precisions sur l'organisation du
fichier d'affichage : ce qui est repré-
senté sur |"écran de votre téléviseur
est la traduction d'un bloc de
meémoire vive (2) situé entre vos pro-
grammes Basic et le bloc de

(1) Une mémoire morte, ou MEM, est une
mémoire ou Il'on peut seulement lire. Méme
lorsqu'elle n’est pas alimentée, une MEM
conserve les données quf lui ont été confides
une fois pour toutes. C’est dans des mémoi-
res de cette sorte que se trouvent enregis-
trees entre autres, le Basic et ses différentes
fonctions.

(2] Les mémoires vives, ou MEV, conservent,
tant qu’'elles sont alimentées en électricité,
des informations que l'on peut modifier.

du langage machine
sur ZX 81 (suite)

memoire contenant toutes les varia-
bles que vous avez déclarées. Cette
organisation est le plus souvent mal
comprise, probablement en raison
de la pauvreté des indications four-
nies sur ce sujet par le manuel de
Sinclair.

Ainsi, la taille du fichier d'affi-
chage, autrement dit le nombre
d'emplacements de mémoire pro-
grammable qu’'il occupe peut varier
de 25 a 793 en fonction de certaines
conditions, dont la principale est la
dimension de la mémoire utilisateur
restant disponible. Le défilement de
I"affichage joue également un role ici
puisque la derniere des lignes de
I"utilisateur (la 22¢) n'est en réalité
composé que d'un caractére NEW-
LINE, les 32 colonnes de cette ligne
etant alors virtuelles et n’occupant
pas de mémoire.

Une facon plus claire d’appréhen-
der la structure du fichier d’affi-
chage, différente de celle qui est
présentée page 172 du manuel de
Sinclair, consiste a se dire que cha-
que ligne commence par un carac-
tere NEWLINE et que la 24 ligne
(réservée au dialogue avec |'ordina-

teur) se termine avec un caracteére
NEWLINE.

La routine de défilement de |'affi-
chage que nous allons maintenant
rentrer dans une REM & la premiére
ligne de notre programme fonc-
tionne quelle que soit la taille du
fichier d'affichage.

Tout comme la fois précédente,
nous allons proceéder en deux étapes
pour élaborer notre programme, cela
nous permettra de ne pas saturer le
peu de mémoire vive (3 peine un
Ko) dont nous disposons avec la
version de base.

Dans un premier temps, nous
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A gauche, le programme initial
avant les pokes.

Au-dessous, le méme
programme apres
transformation de sa ligne

truction REM 35 caractéres factices
que nous allons transformer un a
un. Donnons ‘'ordre RUN et intro-
duisons successivement a chaque
INPUT (ligne 20) les nombres : 14,
33, 62, 0, 198, 2, 71, 205, 24, 9, 205,
155, 9, 18, 253, b2, 58, 42, 12, 64,
35, 22, 0, 237, 177, 21,32, 251, 84,
93, 237, 177, 195, 93 et 10.

En listant maintenant le pro-

de REM.
A droite, le programme
définitif.
1 REM 25CROLL Xy 2-xQRDOINRTEUS 1 REM ::5¥Y LEN %N . wmloN P> C
DE PQCHE - * LERR QUEERND 7 ~ GOoOsSURr B+4 CLS 77
1@ FOR N=16514 T0O 16548 E02UB e - _
20 INPUT X 1@ LET R% R e i i T i sl i, sl i e i, i o
3@ PRINT X, ' ' e e e e e e e
4@ FPOKE N. X 28 PRINT R%. R8s A%.R~A%
@ NEXT N 3@ PRINT AT 18,2 A% R3S R%. 1%
4@a PORE 16517 .4
o8 POKE 16536 .4
allons implanter la routine dans la intactes en bas gg EEﬁ:}NSERTEEE?E
REM en entrant le petit programme de ['écran L X 8@ PRINT TRB QO:CHRS% N
ci-dessus. est « poké » 858 FOR ¥=@ TO &
La routine occupant exactement P@' le pro- 86 NEXT x
Ceup LEIT : 9@ NEXT N
35 octets nous inscrivons aprés I'ins- 9ramme Basic
a |’adresse

16517 (d} ; quand a Y, il représente
le nombre de lignes laissées intactes
au haut de l'écran, il est « poké »
par le Basic a |'adresse 16536 (d).
Vous trouverez ces deux pokes aux
lignes 40 et 50 du programme.

Vous pouvez d'ailleurs modifier
les valeurs de X et de Y en fonction

de ce que vous voulez faire.

tions et décrementations, sauts con-
ditionnels. Regardons plus particuliée-
rement les nouvelles instructions :

e ADD A permet de faire des addi-
tions dans le registre A (c'est le
registre dit « accumulateur »).
Remarquons au passage que les
possibilités d'additions et de sous-
tractions sont presque entierement
reservees a ce seul registre A du

gramme, nous nous apercevons Vous reconnaissez certainement . )
: ~ microprocesseur. Dans le cas pré-
des Instruc - ute | | 5
tions que nous sent, on ajoute la valeur 2 au con-
L,Eﬁé §EH ' S5Y LEN ®720LN émLN s O avions déja tenu de |'accumulateur.
- e , :

GGEUEU ?5‘#3? GOSLB 4 CL - rencontrees e A deux reprises vous remarquerez
18 FOR N=16%5%14 7O 16548 dans [l"article Vlinstruction CALL qui est l'équiva-
%g §E§ﬁ$ § e e du n° 6 : char- lent du GOSUB dont vous disposez
4@ PDKE N.% ! gement de en Basic: cette instruction déclen-
S@ NEXT N registres, che l'appel d'un sous-programme.

incrémenta- Aprés l|'exécution du sous-

gu'itl s'est transformé de lui-méme
pendant son exécution : les valeurs E‘f‘é‘::’i‘*;::*:s Mnémoniques | Codes Hexadécimaux | Codes Décimaux
14, 33, 62, 0, 198 etc. ont été mises | —
en meémoire dans les registres 16514 LD C, 33 (d) OE 21 | 14 33;
16514, 16b15, 16516, 16517 etc. 16516 LD A, X 3E X 62: O
gréce .é I'ordre POKE de l|a Iigne 40, 16518 ADD A, 2 C6 02 198 : 2
ce qui nous'donneola noL{veIIe ver- 16520 LD B, A 47 71 -
o dzt'ae”’ég';iu?e 1L.ii igi ‘iﬁgﬂ 16521 CALL 2328 (d) | CD 18 09 205 24: 9
rgsse" On peut doncqsupprimer o 16524 CALL 2459 (d) | CD 9B 09 205: 155: 9 :
lignes 10, 20, 30, 40 et 50 devenues 16527 LD (DE), A 12 18
inutiles et entrer les nouvelles lignes 16528 INC _
10 4 90 qui vont nous permettre IS-POSN ligne} | FD 34 3A 253 ; 52 98 .
d'illustrer I'effet obtenu grace a la 16531 LD HL, (DFILE)| 2A OC 40 42; 12;64; |
routine en langage machine. 16534 INC HL 23 35 ;

Il ne nous reste plus qu’a faire 16535 LD D, Y 16 Y | 2:; 0
RUN et aprés aveir admiré le résul- 16537 CPIR ED B1 237 ; V1 ;
tat, a expliquer ce que représentent 16539 DEC D 15 21 ;
les signes cabalistiques présents 16540 JR NZ-5 20 FB 32 : 251 :
dans la ligne 1 apres REM. C'est 16542 LD D, H 54 84 ;
ainsi que l'on voit apparaitre, dans la 16543 LD E, L 5D 93
liste des mnemoniques, X et Y qui 16544 CPIR ED BT 237 : 177 ;
deflnlssent I'intervalie d_u defllemept, 16546 JP 2653 (d) C3 5D 0A 195 : 93 : 10
X etant le nombre de lignes laissées
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L’affichage defile maintenant
sur une portion reduite de
I'ecran.

programme, on reprend |‘exécution
du programme principal avec lins-
truction suivante.

e Il en va de méme pour la derniere
instruction JP (en anglais JUMP)
qui est equivalente a l'instruction
Basic GOTO. Contrairement aux ins-
tructions de saut précédemment
rencontrees, JP réalise ce que |'on
appelle un saut «inconditionnely.
Avec cette instruction, le pro-
gramme se poursuivra a |‘adresse
expressément specifiée pour le saut,
et cela quels que soient les situa-
tions et le contenu des registres.
C'est un saut d’'autant plus absolu
que |'adresse ou doit se poursuivre
le programme est totalement indé-
pendante de |'adresse

routines que nous utilisons se trou-
vent bien comprises dans cet inter-
valle.

Voici ce que font les trois routines
inscrites dans la memoire morte. La
premiere (CALL 2328 (d)} est sou-
vent utilisee par le Basic. Son role
est d'introduire dans la variable-
systeme S-POSN la valeur contenue
dans le registre BC. La variable B
représente le numéro de la ligne
décran et C le numéro de Ia
colonne. Cela étant, par rapport a la
notation que vous utiliserez en
Basic, il y a de gros changements :
en Basic, la premiere ligne est
numerotée zéro et la derniere 21 ;
dans S-POSN la premiere ligne est
numérotée 24 et la derniere 2, d'ou
B = 24 — n° de ligne. De méme
C 33 — n° de colonne. Si bien
que lorsque wvous faites PRINT
AT 0,0, B = 23 et C 33, et vous
pouvez le vérifier en exécutant ces
cing lignes de programme.

{

routine, le registre HL contient aussi
cette adresse.

Voyons maintenant la seconde
routine : CALL 2459 (d). Cette rou-
tine que l'on peut appeler d'insertion
permet de rajouter un caractére a
I"adresse indiquée par HL en remon-
tant tout ce qui est en amont de
cette adresse d'un cran. C'est I'équi-
valent de ce que l'on fait en Basic
dans certaines opérations alphanu-
mériques du genre LET A$ = AS$
(1 TO 10) +  «Z» + AS
(11 TO 20). De plus la routine réini-
tialise les neufs pointeurs contenus
dans les variables-systeme de DFILE
a STKEND,. si ces pointeurs indi-
quent une adresse supérieure a HL.

Au retour de cette routine, le
registre A contient la valeur 118 (d},
c'est-a-dire NEWLINE et le registre
DE a la valeur précédemment conte-
nue dans HL.

Avec JP 2653 (d], routine que I'on
peut appeler de suppression, on fait
exactement le contraire. Cette rou-
tine calcule la difféerence entre le
registre HL et le registre DE et elle
supprime un nombre de caracteres
égal a cette différence, depuis
I'adresse pointée par DE jusqu’'a
|'adresse pointéee par HL.

C'est l'équivalent de ce que l'on
fait en Basic dans des opérations
alphanumeriques telles que : LET
AsS = AS (1TO2) + AS (5 TO 20)
ou les caracteres 3 et 4 sont suppri-
meés de la chaine AS$.

Il nous reste a regarder de plus
prés une autre instruction utilisée
par notre routine de défilement :
CPIR. En fait, CPIR fait partie d'un
groupe d’instructions automati-
ques : c'est une ins-

ou l'on trouve l'ins- 19 PRINT AT @.0

truction de saut. 2@ PRINT PEEK 16442;"=S5-POSN,BE
Les deux instruc- 2 |

tions CALL et lins- 38 PRUSE 1@@@ a

truction JP de notre 4@ PRINT A1 @, - h

programme en ~ S8 PRINT FEEK 16441, "=5-POSN. T

langage-machine 5@ GOTO 1@

montrent assez que |

truction de comparai-
son. Dans le langage
du microprocesseur,
toutes les comparai-
sons ont pour refé-
rences le registre A,
c’est-a-dire ['accumu-
lateur.

I'on peut utiliser des
parties du programme moniteur
dans les routines que l'on crée. En
effet, le programme moniteur est
implanté aux adresses 0 (d) a 8191
(d) pour le Basic 8 Ko, et les trois
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La routine calcule alors, en fonc-
tion de S-POSN, |'adresse de DF-
CC qui est I'adresse absolue de la

position d'écriture du PRINT dans le
fichier d'affichage. Au retour de la

Dans le cas qui
nous occupe, CPIR (ComParer,
Incrémenter, Répéter) compare le
registre A avec le contenu de la
memoire pointée par le registre HL,
puis il Incrémente automatiquement
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HL et décrémente le registre BC. Le
programme boucle sur cette Ssuite
d'instructions tant que BC est diffé-

rent de zero ou que le contenu de la.

meémoire pointée par HL est diffé-
rent de la valeur du registre A. Si
I'une ou l'autre de ces deux condi-
tions se trouve verifiee, le pro-

Découverte

du langage machine
sur ZX-81

gramme passe a linstruction sui-
vante. Dans notre exemple CPIR
recherche les caracteres NEWLINE.

Les difféerentes étapes de la rou-
tine ont été reprises dans |'organi-
gramme, largement commenteé,
avec les mnemoniques en regard.

RECHERCHE DE L A
POSITION D ECRITURE
A ?.. X , @ o

MET LA PLPOS/T/ON

LIGNE

LIGNE

DANS DE

MET DANS HL
L ADRESSE DU DEBUT
DE [A Y% ] LIGNE

ARPEDESCEND

L/IGNE AU NIVEAU DE
LA Y™ L/IGNE
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RATOUTE UN NEWLINE A
CE NIVEAU , CREANT AINS/
UNE LIGNE SUPPLEMENTAIRE

D' ECRITURE A CETTE

RECHERCHE DE L ADRESSE
DU DEBUT DE LA Y*F°€

AMET CETTE ADRESSE

CE QuUI EST
EN AMONT DE LA YMeyq

LD C, 33 (d)
LD A, X
ADD A, 2

LD B, A
CALL 2328 (d)
CALL 2459 (d)

LD (DE), A

INC (S-POSN Ligne)

LD HL, (DFILE)
INC HL
LD D, Y

CPIR
[DEC D
JR NZ-5

CPIR

JP 2653 (d)

Le plus important, au début, nest
pas tant de comprendre tout ce qui
se passe au niveau de la routine de
défilement (cela ne pourrait se faire
qu'a la condition d'étudier plus a
fond les trois routines de la MEM
qui sont appelées ici}, il s'agit plutt
d’assimiler les instructions du micro-
processeur Z 80.

Nous avons déja regardé com-
ment fonctionnaient les appels de
sous-programmes, les comparaisons
et les sauts. Vous remarquerez que
cette fois-ci la routine ne comporte
pas l'instruction RET de retour au
Basic, mais en fait I'instruction RET
se trouve a la fin de la routine vers
laquelle on a fait le saut.

En exécutant notte petit pro-
gramme, VvOus avez pu constater
que les dernieres lignes de l'image
tressautaient un peu. On observe
d'ailleurs la méme chose avec l'ins-
truction Basic SCROLL. Ceci tient a
ce que le fichier d'affichage subit de
nombreuses modifications provisoi-
res {notamment l'adjonction d’une
ligne supplémentaire) et que le pro-
gramme fait appel a des routines
inscrites en MEM dont ["exécution
n'est pas instantaneée. Pour permet-
tre la remanence rétinienne de
I'image en mode SLOW, un disposi-
tif spécial interrompt vos program-
mes cinquante fois par seconde (en
langage machine comme en Basic),
sauvegarde tous les registres du
microprocesseur pour aller exécuter
la routine d’affichage. Des que
I"'image a été projetee sur l'écran, les
registres du microprocesseur sont
restaurés dans l'état ou ils se trou-
vaient et votre programme reprend
exactement la ou il avait été inter-
rompu.

En fin de compte, on voit que

@ tout cela n'est pas plus complique

que le Basic ; presque toutes les ins-
tructions du microprocesseur ont
d'ailleurs un équivalent dans ce lan-

gage.

Si ce survol vous a intéressé, il ne
vous reste plus qu’'a approfondir le
sujet pour pouvoir creer vos propres
routines. Rien gu’en ce qui con-
cerne le fichier d'affichage, il y en a
de nombreuses a faire.

| Benoit Thonnart
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ou un FX-702 P
mais n'oubliez pas
voire sextant

A bord d’un bateau,

= e -

dim 1 o, _ .
Auteur : Lucien Strebler R I ) Il est tres lmPOTtant
Copyright : I'Ordinateur de poche et 'auteur — - : .
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s 17 B =0 oo | = Il L ; X
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3 0t 11 0= o+ Boens Sl b’

vous faut savoir de facon constante
et précise ou vous étes et quelle
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heure il est, & quel endroit et a quel
moment la nuit vous prendra, a par-
tir de quelle heure les phares cesse-
ront d'étre visibles pour vous et
qguand ils le redeviendront...

Autant de probléemes qui sont
souvent neéegliges parce que leur
solution rebute. Mais l'informatique
de poche et sa puissance de calcul
sont 1a pour vous aider : il suffit de
savoir lire.

Vous devez disposer d'un sextant,
d’'une calculatrice programmable et

Embarquez avec une

TI 58
ou un FX-702 P

Nous sommes donc dans |'archipel
toscan, a une quarantaine de Kkilo-
metres au Sud-Ouest de l|'ile d'Elbe.

Comment procéder pour connal-
tre la distance qui nous separe de
notre point de départ 7 Nous com-
mencerons par choisir un amer,
c'est-a-dire un objet fixe et visible
qui servira de repere sur la terre
ferme. Les amers peuvent étre des
particularités du relief géographique
ou des constructions de toute sorte
(clochers, sémaphores, etc. sans

Fig.1

Hauteur de 'amer indiquée sur la carte : 645 m

Entrer 645 et presser sur A

Angle relevé au sextant, h : 0°5%

Entrer 0.55 et presser sur B

Affichage de la distance séparant le vaisseau de 'amer :

19,7 milles nautiques

d'une montre aussi precise que pos-
sible. De ces trois matériels, c’'est le
sextant qui est de loin le plus oné-
reux. Ah ! j‘oubliais, si vous ne dési-
rez pas naviguer en chambre, il vous
faut également un bateau.

La mer est bonne et le vent nous
est favorable. Tout va bien & bord.
Nous y sommes 7 Nous voila donc
embarqués du moins par la pensée,
et nous allons voir que la plaisance
est bien nommeée : c'est une occu-
pation tres agréable.

Pour cette premiére sortie en mer,
mieux vaut ne pas gagner le grand
large ; nous resterons toujours en
vue de la cote. A propos, a quelle
distance sommes-nous justement de
la cote 7 Comme point de repeére,
nous disposons a |'horizon de la
petite ile montagneuse de Monte-
Christo d'ou nous sommes partis.

PAGE 34 - ORDINATEUR DE POCHE

oublier les phares, bien entendu).
Dans notre cas, llle de Monte-
Christo, avec ses 645 metres de
haut est un amer tout désigne. A
vous de jouer :

e Sortez votre sextant de sa boite :

e mesurez la hauteur angulaire de
I"'amer par rapport a 'horizon marin
si I'amer est au-dela de votre hori-
zon (figure 1) ou par rapport a la
base de |'amer si celui-ci est en deca
(c'est-a-dire si vous voyez cette
base) : figure 2.

e relevez sur la carte marine la hau-
teur de l'amer (elle y est toujours
indiqueée) ;

e introduisez ces valeurs dans le Lbl
correspondant de la Tl 59 ou répon-

dez aux questions de votre FX-
702 P ;

e lisez votre distance ;

e remettez le sextant dans sa boite ;
cette derniere opération est, cela ne
fait aucun doute, la plus difficile.

Si vous désirez connaitre mainte-
nant la distance qui vous sépare
d’'un autre navire, il vous suffit de
mesurer l'angle existant entre sa
ligne de flottaison et I"horizon marin
et de le rentrer grace a la touche E
de votre Tl 59. Pour un angle de 0°
03" 30, wvous obtiendrez une
réponse de 1295 metres qui est une
assez bonne approximation si vous

Fig.2

Hauteur de I'amer indiquée sur la carte : 65 m

Entrer 65 et presser sur A

Angle relevé au sextant, h = 0°52

Entrer 0.52 et presser sur D

Affichage de la distance séparant le vaisseau de I'amer :

4 297 metres
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Fig.3
Angle relevé au sextant :
Entrer 0.033 en E

0°03'30”

L'affichage indique la distance séparant les deux vaisseaux :

1 295 meétres

vous trouvez sur le pont d'un petit
volilier.

Durant des régates, vous parvien-
drez ainsi a savoir si vos concurrents
sont ou non en train de vous rattra-
per.

Dans ce cas de figure, les hau-
teurs angulaires sont tres faibles. |
vous faut donc étalonner votre sex-
tant. Pour cela, visez une étoile et
notez la correction a apporter pour
que le resultat soit égal a zéro. A
noter qu'une visée précise sur un
point situé a plus de B00 meétres
peut suffire.

En tout état de cause, méme si
votre sextant n'est pas étalonné, et
bien que la distance calculée soit
legerement erronée, vous saurez
malgré tout, a la deuxiéme visée, si
cette distance augmente ou dimi-
nue.

L'entrée des hauteurs angulaires
s'effectue selon le format
DD.MMSS. Pour le premier exem-
ple (amer au-dela de |"horizon), on

inscrit la hauteur angulaire a I'affi-

chage, on presse sur la touche B et
'on obtient le résultat exprimé en
milles marins quelques secondes
plus tard. Pour le deuxiéme exemple
(amer en deca de l'horizon), on
entre la hauteur angulaire en D et le

A vos risques et perils

Comme pour tous les logiciels sus-
ceptibles d’étre appliqués a des situa-
tions sérieuses, les programmes pré-
sentés ici devront étre entiérement tes-
tés avant d'étre utilisés autrement que
dans le cadre d'une simulation. On
véritiera donc que les résultats fournis
par ces programmes sont toujours
exacts avant de les employer pour
piloter une embarcation réelle.

NDLR
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resultat apparait en metres. Enfin,
pour connaitre la distance qui vous
sépare d'un autre navire, |'entrée se
fait en E.

Concernant ce dernier calcul, si
vous recherchez des résultats trés
precis, vous allez devoir adapter cer-
tains coefficients utilisés par le pro-
gramme de la TIb9 en tenant
compte de la hauteur exacte de
votre ceil au-dessus de la ligne de
flottaison de votre bateau. Dans le
programme tel qu’il est listé, cette
hauteur est de 2,20 m. Vous trouve-
rez ci-dessous une table d’équiva-
lence qui vous indique les rectifica-
tions utiles.

FX-702 P est d'une utilisation plus
commode : il fait lui-méme la dis-
tinction entre amer au-deld et amer
en deca de |'horizon. Quand I'amer
est en deca de 'horizon, autrement
dit quand il est visible de pied en
cap, les résultats sont exprimés en
metres. Dans le cas contraire, les
résultats “‘seront exprimés en mllles
marins arrondis a l'unité. Rappelons
qu'un mille marin, 60¢ partie d'un
degré équatorial, vaut 1 852 métres.
L'entrée des hauteurs .angulaires
s'effectue toujours selon le méme
format : DD.MMSS. Pour entrer 4

degrés 13 minutes et 42 secondes
on inscrira 4.1342.

1 2 3 e 5

Pas | 026 | 049 | 082 | 102 | 042

n® 1027 | 050 | 083 | 103 | 043
028 | 051 | 084 | 104 | 044
Haut.\ | 029 | 052 | 085 | 105

200 m 250|250 {250 |6.24 | 2.0
2,20 m |2.63 | 2.63 |2.63 |6.86 | 2.2
240 m [2.74 | 2.74 {2.74 |7.49 | 2.4
2,60 m|[2.856|2.85 [2.85 [8.11 | 2.6
2,80 m [2.96 | 2.96 |2.96 |8.74 | 2.8
3,00 m |3.07 | 3.07 {3.07 |9.36 | 3.0

Sur fond gris, on retrouve les dif-
ferents coefficients du programme

original tels qu’ils sont inscrits aux-

pas 026, 027, 028 etc. Pour une hau-
teur d'observation de 3 meétres au-
dessus de la flottaison on changera
les valeurs des pas 026 a 029 pour y
inscrire 3.07 et ainsi de suite.

Pour ceux que cela intéresse,
signalons que les colonnes n® 1, 2
et 3 contiennent la racine carrée de
la hauteur en metres, multipliée par
1,77. La quatrieme colonne est la
hauteur en metres multipliée par
3,12 et la derniére colonne indigue la
hauteur arrondie au décimétre prés.

Le méme programme adapté pour

Auteur : Lucien Strebler
Copyright : 'Ordinateur de poche
et 'auteur

[

it ?;T *015T, SENT
2B INF THT,RMER” . H
HTLSEXT 7, A
=155 { B fi=H
M J=i508 ((Rfh-7
AIvE24T 1734~
L. L)) -RRGH+] 63
#1119
48 3T FESIF D43
THEH &H
i'ﬂl rLl...”'f' 3
{4
D=H/THH RiSET F
16010 S@
P=FRAC HxlBi =
N HeINT Erpe

FRAC E/736:RET

|
|

-
L.
'I'HF

.'.._J.-l
U

Prosady
T
[t |

Il est cependant possible de faire
apparaitre les décimales en pressant
une touche +, —, * / ou ANS.
D’autre part, ce programme ne con-
tenant pas le calcul de la distance de
navire a navire, il n'‘a pas a étre
modifié en fonction de la hauteur de
visée au-dessus de la flottaison.

Voila, c’est tout pour cette fois-ci.
Je vous souhaite bon vent, et

rendez-vous lors d'une prochaine
escale.

[} Lucien Strebler

L'ORDINATEUR DE POCHE - PAGE 35



Qu'y a
dans une
et dans un

quand on le

Apreés la Tl 57

dont on a examiné
I’anatomie

dans le précédent Op,
ce sont les TI b8 et 59

que nous allons démonter
aujourd hui

sous l'objectif vigilant

d’'un appareil photo.

B Les deux calculatrices se retrou-
vent cote a cOte pour cette séance de
déshabillage car elles présentent de
grandes similitudes aussi bien dans
leur forme que dans leur maniére de
fonctionner.

Pour le démontage, un seul outil
est nécessaire, un petit tournevis cru-
ciforme. |l permet d’enlever les deux
vis situées a l'arriere des machines
juste au-dessus du logement des bat-
teries. |l est d'ailleurs préférable de
retirer le bloc d'accus ainsi que le
module d’extension avant de proceé-
der & I'ouverture du boitier. Une fois
les vis &tées, il ne reste plus qu’a faire
basculer |‘arriere a partir du haut,
puis de le pousser délicatement vers
le bas pour dégager les crochets
situés de part et d’autre du logement
du module enfichable. Les photos ci-
contre vous montrent le spectacie
que I'on découvre si tout s'est bien
passé avec une Tl 5.

A gauche, le corps arriere : on
reconnait, en position centrale, le
bloc de batteries au cadmium-nickel,
et tout en bas le module de mémoire
morte. A droite, le corps avant ou
I’on voit le circuit imprimeé avec tous
les composants, et en haut la méca-
nique du lecteur de cartes qui cache
le dos de I'afficheur (c’est donc bien
une T1 59).
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Nous pouvons  poursulvre le
démontage en extrayant le circuit et
la plague de contacts du clavier.
Durant cette opération, il convient de
faire trés attention aux décharges
d'électricité statique qui peuvent étre
fatales aux circuits (la remarque vaut
d'ailleurs pour le module enfichable).
Il est nécessaire de travailler sur un
tapis de mousse conductrice mise a
la masse, et l'on évitera d'opérer
dans une piece tapissée de moquette
synthétique. |l n'est pas bon non plus
de travailler dans un endroit ou l'air
est tres sec. On peut maintenant
enlever l'interrupteur, dévisser le lec-

teur de cartes puis dégager les cro-
chets qui retiennent la plague de con-
tacts du clavier : le clavier n'est relié
au circuit que par des fils étameés
assez fragiles, il faut donc ne rien
brusquer.

Nous avons maintenant dans les
mains toute la partie active de la
machine. Je me suis d'ailleurs amuse
a la faire fonctionner dans cet état en
reliant les deux contacts du bloc de
batteries aux languettes du circuit
imprimé. Il ne faut surtout pas utiliser
le bloc secteur seul, bien que I'on ait
acces a sa prise sur le c6té gauche du
circuit. Les batteries jouent en effet
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v a-t-il
me TI 58

une TI 59
1 les ouvre ?

le rOle de tampon régulateur pour le
courant de l'alimentation extérieure
et leur absence pourrait provoquer
des catastrophes. La machine ne
peut d'autre part fonctionner que si
les nappes de liaison du lecteur de
cartes sont en place. L'interrupteur
marche-arrét passe en effet par le
contacteur situé a gauche, au-dessus
de la prise d'alimentation.

Le clavier et I'afficheur sont situés
sur l'envers du circuit imprimé,
comme le montre la photo 2. Nous
ne reviendrons pas sur leur fonction-
nement qui a été décrit en détail
(pour la Tl 57) dans le précédent

N° 7 JUILLET-AOUT 82

Photo 2
Contacts du clavier
et atficheur

numero. Seules différences : la
matrice du clavier comporte ici une
rangée de plus, celle des touches uti-
lisateur. Il y a donc 14 fils de liaison
avec le circuit imprimé. L’afficheur
comporte comme celui de la Tl 57
12 circuits a 7 segments ; seul le cir-
cuit de gauche présente une petite
différence dans ses branchements.
Les segments ADEF y sont liés et

connectés a une ligne spéciale qui
allume un [ lorsque 1a machine exé-
cute un programme. Les liaisons du
clavier et de |'afficheur avec les cir-
cuits électroniques sont effectuées
en multiplexage, ce qui limite le nom-
bre des connexions. Le schéma de la

figure 1 représente ces différents
branchements et les parties du circuit
électronique que nous allons détailler
maintenant, aprés avoir repéré leur
position sur la photo 3.

De I'alimentation électrique, vous
connaissez déja la partie apparente,
le transformateur. Vous |'avez eu en
mains a chaque fois que votre calcu-
latrice commencait 3 montrer des fai-
blesses d’affichage. Il délivre une
tension alternative de 6,2 volts pour
une intensité de 200 mA. Le courant
est redressé par un pont de diodes
situé juste au-dessus de la prise d'ali-
mentation sur le circuit imprimé. Si
I'on regarde un peu plus haut que la
premiere diode, on peut apercevoir
une résistance de 4,7 ohms : elle
limite le courant de charge des batte-
ries lorsque la calculatrice est arrétée.

Fig 1
Schéma général de la TI 59
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Qu'y a-t-il
dans une TI 58 et 59

quand on les ouvre ?

Dans ce cas, la consommation
tombe aux alentours de 150 mA. La
résistance est « shuntée » lorsque la
calculatrice est en service, de sorte
que le courant de charge reste 3 peu
prés constant dans les deux cas. Un
petit calcul de différence montre que
le transformateur d’alimentation ne
peut pas fournir suffisamment de
courant pour charger les batteries et
alimenter la calculatrice en plein tra-
vail : on ne peut donc pas lire ou
écrire des cartes magnétiques lors-
gue les accus sont déchargés et que
I'on vient juste de brancher le trans-
formateur.

Les batteries fournissent, en fonc-
tionnement normal, une tension de

Photo 3.
1. Interrupteur M/A
2. Lecteur de cartes
3. Tete magnétique
4. Moteur

5. Circuits de
commande de
I'afficheur

6. Contacts batterie

7. Quadruple ampli
O.P. mise en forme
lecteur magnétique

8. Réglage de vitesse
du moteur lecteur de
cartes

9. Connexion lecteur
de cartes

10. Prise
transformateur

11. Module
d’alimentation

12. Unité arithmeétique
et logique

13. Mémoire morte

programmes gestion
UAL et afficheurs

14. Circuit de
commande du lecteur
de cartes

15. Quartz 455 KHz

16. Circuit d’horloge
diviseur de fréquence

17. Mémoire vive
4 circuits

18. Connexion
extension MEM

19. Mémoire morte
controle
alphanumerique
imprimante et
partition mémoire

20. Contacts de
connexion imprimante
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En avant plan, S i

le module d’alimentation.
Juste derriere, 'UAL, dont
certaines pattes sont
prolongées par des
réesistances

3,8 volts (3 éléments de 1,28 V en
série). Comme cette tension n’est
pas suffisante pour les circuits MOS
de la calculatrice, un module d’al-
mentation fabrique les deux ten-
sions nécessaires en complément :
— 9 5 volts et — 15 volts, la masse
du systéme étant a zéro volt. Ce
module est monté a part sur un petit
circuit imprimé en bakélite lui-méme
placé sur le circuit général, juste en-
dessous de la prise d'alimentation.
Trois transistors, autant de diodes,
quatre reésistances, deux condensa-
teurs et une self en constituent la
partie active. Ce circuit est bien visi-
ble sur la photo 4.

Circuits de calcul,
——circuits de mémoires—

Treize circuits intégrés sont pré-
sents sur la carte de la Tl 59. Un qua-
torzieme peut s’y connecter, le
module d'extension {photo 5). Nous
allons nous iIntéresser d’abord au
fonctionnement de huit d'entre eux
qui constituent le coeur du systeme.
Ce sont :

e |'unité arithmétique et logique
(TMC 051)

e les mémoires mortes (TMC 0682 -
TMC 05683 - TMC 0571)

e les mémoires vives (4 x TMC
0598) (photo 6).

L'unité arithmétique et logique est
située contre le module d'alimenta-
tion. Elle réalise les opérations
mathématiques et contrble le fonc-
tionnement de la machine en suivant
I'exécution des microprogrammes

N° 7 JUILLET-AQUT 82
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Photo 5

Un module d’extension
et ses contacts sur

le circuit imprimé

contenus dans les mémoires mortes.
Ce circuit gére également les colon-
nes du clavier en liaison avec les
meémoires mortes 582-583 qui consul-
tent les rangées. Autre tache qui lui
est dévolue : le contréle des seg-
ments d'afficheurs. Comme on I'a vu
dans I'Op n° 6, lorsque la machine
doit écrire un chiffre, les segments
adéquats des 12 afficheurs, qui sont
en parallele, sont tous alimentés
c'est la présence d'une tension sur la
cathode du bon afficheur qui effec-
tue l"allumage du chiffre.

La gestion des cathodes est réali-
see par les TMC 582-583, en méme
temps que celle des rangées du cla-
vier. Sur ces lignes de liaison clavier-
afficheur, deux circuits SN 27882
constituent l'interface de puissance
pour la commande de |'affichage.

Les circuits TMC 582-583 contien-
nent egalement les procgrammes de
gestion de l'unité arithmétique et
logique, ainsi que les constantes
mathématiques utilisées par certai-
nes fonctions. lls sont montés stric-
tement en paralléle, 'un sur l'autre

au milieu de la carte, a droite de
"UAL.

On trouve encore une autre
memoire morte en bas de la carte.
Notée TMC 0571, elle constitue une
extension de 1 Ko ajoutée aux cir-
cuits preécédents. Elle joue son role
principal dans le controle de la parti-
tion mémoire et dans la gestion des
commandes d'impression.

Les quatre circuits de mémoire
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vive TMC 0598 sont superposés deux
par deux et situés de part et d’autre
du connecteur d'extension MEM.
Chaque circuit 8 une capacité de
stockage de 1920 bits, soit un total
de 7 680 bits ou 960 octets. Ce der-
nier nombre représente effective-
ment le nombre de pas maximum
que la mémoire programme d’une
Tl 59 peut enregistrer.

Trois circuits n‘ont pas encore été
décrits TMC 0594, LM 324 et
TP 0335. Les deux premiers sont uti-
lisés pour commander le lecteur de
cartes magnéetiques. Nous en reparle-
rons a |'occasion, dans un prochain
article, lorsque nous étudierons ce
lecteur-enregistreur qui est, tout
compte fait, un minuscule magnéto-
phone.

Le dernier circuit constitue |'hor-
loge du systeme. Il comprend un cir-
cuit accordé, dont la fréquence est

Photo 7

A droite, le circuit d’horloge
et son quartz ; a gauche, deux
des quatre mémoires vives.
Remarquez leur superposition
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Photo 6

Autour des connecteurs du

module, les circuits MEM
TMC 0598

régulée par un quartz battant 3
455 KHz (photo 7). Cette fréquence
est divisée par deux, puis par quatre,
et c'est elle qui synchronise les opé-
rations de I'UAL. La fréquence
277 KHz est exploitée lorsque la cal-
culatrice exécute un calcul ou un pro-
gramme, Une ligne spéciale détecte
le fonctionnement des circuits inté-
ressés, et sl aucun n’est actif, ¢’est la
fréquence de 57 KHz qui entre en jeu
et maintient la calculatrice en état de
veille, -afficheur allumé, mais avec
une consommation électrique nette-
ment plus faible.

Arrivés a ce stade, nous avons fait
le tour des composants essentiels de
la TI B9. Mais les possesseurs de
T1 58 se sentiraient peut-étre oubliés
si nous n’inspections pas leur
machine. La photo 8 montre que le
circuit imprimé en est beaucoup plus
simple : moins de circuits, et moins
de pistes de connexion. Pourtant
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Qu'y a-t-il
dans une TI 58 et 59

quand on les ouvre ?

tout ce que nous venons de décrire
est présent. Le circuit d’alimentation
est identique et situé au méme
endroit que sur la Tl 59. L'unité arith-
métique et logique et ses deux MEM
satellites (TMC 0592-593) sont pré-
sentes aussi. La MEM complémen-
taire TMC 0571 est disposée vertica-
lement dans le coin inferieur droit.
Mais on ne trouve que deux mémoi-
res vives TMC 0598, au lieu des qua-
tre de la T1 59. Voila pourquoila Tl 58
dispose d'une capacité mémoire
deux fois moindre.

La maniére dont ces circuits sont
disposés ne permet pas d’accroitre
facilement la capacité mémoire d'une
58 : ils sont en effet superposeés,
comme sur la Tl 59. S'’ils avaient été
séparés, on aurait pu envisager une
modification sans courir de trop
grands risques, mais dans le cas pre-
sent, le mieux est de s'abstenir.

On remarque par ailleurs que, si le
circuit d'horloge est le méme
(TP 0335) que celui de la Tl 59, le
quartz en revanche indique 384 KHz,
et non pas 455, voila qui explique la
différence de vitesse de calcul exis-
tant entre les deux machines.

Remarquons enfin, a droite des cir-
cuits de commande de |'afficheur, un
transistor qu’il était difficile de voir

Photo 8

TI 58 démontée.

Circuit imprimé moins
rempli que la TI 59.

Absence de lecteur de cartes.

Photo 9

Juste au-dessus de la
premiere languette de contact
batterie,

la rangée de liaison du clavier.
Sous la deuxiéme languette,
on remarque les contacts
pour le branchement de
Fimprimante.
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dans le fouillis de la T 59. Ce transis-
tor est le circuit de puissance qui
assure l'allumage du [ lorsque la
machine exécute un programme.

Quelques
bricolages ?

Avant de vous donner ici quelques
idées simples, je dois comme de cou-
tume vous mettre en garde contre les
risques que vous prenez en « brico-
lant » votre calculatrice.

Premiére opération dangereuse : le
transistor dont nous venons de parler
peut servir & commander un circuit
extérieur chargé par exemple de vous
prévenir que votre op vient d’achever
I'exécution d’un long programme,
Sachez pour cela que ce transistor
noté TIS 92 est du type NPN, que sa
base est reliée a la broche n°® 15 du
TMC 0501, son émetteur au — 15
volts et son collecteur aux 4 anodes
des segments ADEF de I'afficheur de
gauche.

Un autre bricolage simple consiste
4 réaliser une télécommande de la
touche R/S pour obtenir une mise en
route ou un arrét de l'exécution des
programmes a partir d'un systeme
extérieur. La solution la plus simple
consiste sans doute a établir un con-
tact par l'intermédiaire d'un relais
entre la rangée 9 et la colonne 1 de la
matrice du clavier. Les liaisons abou-
tissent sur le circuit imprime, juste
en-dessous des deux circuits de com-
mande d’affichage (photo 9). Le con-
tact de la colonne 1 est le premier a
droite, juste & c6té du transistor dont
nous avons parlé plus haut. Quant a
la rangée 9, elle aboutit au cinquiéme
point de soudure a partir de la droite,
immédiatement a gauche d'une
ouverture pratiquée dans le circuit
imprimé. Sur la photo, elle est
cachée par le gros condensateur qui
est soudé & gauche du LM 324. i
n'est pas facile d’aller souder des fils
a ces endroits, mais avec un peu de
patience et beaucoup de prudence,
on doit pouvoir y parvenir.

Sans doute avez-vous maintenant
une meilleure idée de ce qui se trouve
dans votre T1 59 ou 58. Si vous n'étes
pas trop sdr de vous, je ne vous con-
seille pas d’aller vérifier si votre
machine est strictement identique a
celle que je viens de démonter. Cet
article a été écrit pour vous permettre
de savoir ce qu’il y a dans votre ordi-
nateur de poche et non pas pour
vous inciter & le mettre en panne.

] Xavier de La Tullaye
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Quand les mots
L'ENFANCE
errj sont écrits avec des lettres

.

J'tf%f..-:ﬂ

B |l n'est pas besoin d'étre un grand
psychologue pour savoir qu’il est
plus facile de mémoriser des séries
de lettres alphabétiques ou des suites
de chiffres que des séries de symbo-
les plus “exotiques’’. Comme la HP
41 dispose d'une batterie de tels
symboles, il était tentant de cons-
truire un programme ayant pour but
I"acquisition ou le controle de la
mémoire de ces ‘‘caractéres’ non-
alphabétiques et non-numériques.

Mais pour ne pas nous découra-
ger, nous nous contenterons d'un
exercice somme toute modeste :
apres avoir lu et tenté de mémoriser
cing séries de symboles proposés par
la machine, nous comparerons la
sixieme série présentée avec nos sou-
venirs et nous essaierons de nous
rappeler si cette sixieme série est
identique a l'une des cing précéden-

tes. On répondra simplement par ouw/

ou par non en appuyant sur les tou-
ches “O" ou “N" qui ont été assi-
gnees a cet effet.

La partie se joue en 10 coups, et
les commandes sont on ne peut plus
simples. Le seul effort a fournir con-
siste a retenir chacune des 5 séries
presentéees. Et comme un exemple
vaut mieux quun long discours,
nous illustrerons notre propos a l'aide
d'une partie.

Pour accorder nos ’'violons'',
c'est-a-dire pour obtenir la méme
suite aléatoire, mettons d'abord
0,98765 en R 00. Il nous faut mainte-
nant :

e Introduire tout le programme (de la
ligne 001 a la ligne 224),

e assigner les 2 sous-programmes
“OUI" et “NON" respectivement aux
touches “0O" et “N", c'est-a-dire aux
touches CHS et ENTERZ,

o faire SIZE 025.

- Pour entamer une partie, si XEQ
ALPHA -MEMORY ALPHA vous
parait une séquence un peu trop lon-
gue, assigner la touche J (alias TAN)
a MEMORY, et appuyer sur J. La

machine commence par afficher, en
clignotant, “TEST-MEMOIRE"”, puis
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que 'on ne connait pas
il est difficile

de se les rappeler.
Voici, sur HP 41 C,
un petit exercice

sur ce théme.

Essayez
de vous

souvenir...

ce message devient fixe un bref ins-
tant, et vous voyez apparaitre les
cing affichages suivants, chacun pré-
cedé d'une tonalité :

T 21?2 =%
L. e, P22 ~$ -
L3 e S — 4 <t
Lo 72 - &<
LS <>#=%2

Ce sont ces cing messages que
vous devez retenir pour les comparer
avec celui qui va vous étre proposé
dans un instant. En effet, la calcula-
trice vous prévient que |'épreuve va
commencer : elle affiche “TEST ="
puis, “Te — & » <<<". Ce dernier
message demeurera tant que vous
n‘aurez pas répondu “‘OUI"" ou
“"NON", c'est-a-dire tant que vous
n‘aurez pas pressé sur la touche O
ou N.

Dans notre cas, c'est."NON"" qu'il
faut répondre bien évidemment puis-
gue ce sixieme message ne corres-
pond a aucun des cing premiers.
Nous appuyons donc sur la touche
N. Si vous doutez qu'il s’agisse de la
bonne réponse, la machine vous le
confirmera en affichant “BIEN VU".
Cela dit, vous venez, sans le savoir,
d'incrémenter d'un point votre comp-
teur d'essais réussis. Nous voila
repartis pour un tour : |'affichage cli-
gnotant “TEST-MEMOIRE" réappa-
rait ainsi qu'une nouvelle série de
caracteres, successivement :

R % —$ + 1/
L2 F/F - & &
o > % 2% & »
LA >% < =%
R ’'=%"=%

La calculatrice propose de nou-
veau “"TEST =" et elle affiche une
nouvelle suite de caractéres :

Te? = %7 =%

Bien entendu, cette fois-ci, il nous

faut répondre par un “OUI"”, c'est-a-
dire appuyer sur la touche “O", (tou-
che d’'assignation du sous-
programme “‘OUlI""). De nouveau,
cette réponse étant correcte, la cal-
culatrice affiche : “BIEN VU et la
partie continue... Si dans une de nos
réponses nous commettons une
erreur, la machine nous l'indique par
le message : “ERREUR". Dans ce
cas, le compteur d’essais réussis
n'est pas incrémenté et la calculatrice
nous montre de nouveau les 5 lignes.

Chaque série de caractéres affi-
cheée comporte 6 symboles tirés de la
liste suivante :

2% #F#LL<>PA8 — 4+ x/ =

Quelques mots
——sur le programme

Du pas 001 au pas 069, on trouve
ce que l'on pourrait appeler les “pré-
liminaires” du programme :

o Controle de SIZE qui doit étre
impérativement égal a 025.

¢ Désarmement des indicateurs
binaires 05 a3 19.

e Préeparation du compteur de

séquences des caractéres affichés
(R 01).

Et dans le cas ou la machine a été
eteinte auparavant, ou encore dans
celui ou c’est une toute nouvelle par-
tie qui commence :

o Controle du contenu de R 00. Ce
registre sert de semence au généra-
teur de nombres pseudo-aléatoires.

o Stockage des symboles utilisés

pendant le jeu dans les registres R 05
a R 18.

e Mise a zéro du compteur des
coups joués (R 03).
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joueur devra essayer de se souvenir
si elle est identique a 'une des cing
gu’il vient de voir. Cette série est

nouveau les b séries de symboles. Si
l'une de ces séries est identique a

RSTO IND X F57 19
GTO 83 TONE & TONE 9

“i = . . -, : \ celle qui a été proposée en test, une
L.~ HRCL 81 °F tirée de |'un des 10 registres R 19 a %) o P
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GTO a8 =0- les registres R 19 a R 23) et b autres
chaines non affichées (R 24, R 25 a 1 André Flédrich
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Les guillemets :
une curiosite du Basic

Dans le Basic du Sharp,
les guillemets délimitent
les chaines de caracteres.
Il n'est donc pas possible
de les insérer dans

une de ces chaines.
Mais avec le sésame

on y parvient tout de
meme...

B Parmi tous les caractéeres qui
peuvent s'inscrire sur l'afficheur du
PC-1211 et du TRS-80 poquette, il vy
en a trois qu’il est en théorie impos-
sible d'entrer dans une variable
alphanumeérique. Le premier ne cor-
respond d’ailleurs & aucune touche
du clavier puisqu’ll s’agit du curseur,
cette petite barre horizontale qui
s'inscrit en bas et 3 droite de la der-
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niere lettre rentrée au clavier et qui
indique I'endroit ou sera éventuelle-
ment affichée la suivante. Ce cur-
seur doit etre interprété comme un
message de la machine : il signale
que ce qui vient d’étre frappé au cla-
vier n'a pas €té suivi par une pres-
sion sur la touche ENTER.

Le deuxiéme de ces caractéres est
celui qui indique l'insertion et que
I'on fait apparaitre avec la séquence
de touches SHFT P (c’est-a-dire
INS) ; Il a la forme d'un petit rectan-
gle : L.

Quant au dernier, ce sont tout
simplement les guillemets qui sont
utilisés pour délimiter les chaines de
caractéres et qui par conséquent ne
peuvent pas en faire partie puisqu’ils
indiguent le début ou la fin d'une
chaine.

Il suffit en fait de deux ou trois
minutes pour entrer ces trois carac-

téres dans des variables alphanumeé-
riques, AS ou B$ par exemple ; une
fois qu'ils y seront stockeés, ils vy
demeureront normalement comme
tous les autres caractéres et |'on
pourra les utiliser dans des ordres
PRINT ou PAUSE. Cela permettra
principalement d’accroitre les possi-
bilités graphiques de |'afficheur pour
certains programmes de jeu. Une
seule limitation : il ne sera pas possi-
ble d'obtenir l'impression de ces
signes sur la CE-122 qui les rempla-
cera systématiquement par des
points d'interrogation.

La méthode exposée ici utilise le
sésame premiere maniére (voir /'Op
n° 1 pages 63 a 66) et elle n'a vrai-
ment rien de compliqué. Pour les
poquettes sur lesquels ce sésame ne
fonctionne pas, on essayera la
méthode décrite a la page 7 de /'Op
4, mais la réussite n'est pas assurée.
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A quand un sésame vraiment passe-
partout 7.

L'astuce consiste a exploiter la
facon dont sont codés et lus dans la
mémoire les instructions Basic et les
caractéres. C'est ainsi que le code
d’ASN (e 3 dans la numérotation
hexadécimale de Sharp) est I'inverse
de 3 ¢ qui remplace le caractere .,
et que le code de RADIAN (% 3) est
'inverse de 3 % qui représente les

guillemets.

sur ENTER et le tour est joué : le
caractere . est désormais meémo-
risé dans la variable AS.

Une erreur
a commettre —

Pour introduire ces caracteres
spéciaux, on commence par ‘‘net-
toyer ' toute la mémoire vive de la
machine en effectuant un “all
reset’”’, puis on se place en mode
PRO. En A$ (204), on tente de ran-
ger ASN (arcsinus) : A$ (204) =
ASN ENTER. Le poquette affiche
alors une erreur n° 1, ce dont il ne
faut pas s'étonner puisque I'on vient
de commettre une erreur de
syntaxe : il manque les guillemets
autour de la chaine (ASN) que l'on
essaie d'affecter a la variable alpha-
numérique AS$ (204). Cette erreur
était intentionnelle, rassurez-vous.

Touches Affichage
{All reset} Mode PRO >
A$ (204) = ASN ENTER T,
» SHFT P SHFT " P SHFT “ ENTER A
10 P ENTER 10: P
10 ENTER >
LIST 10 (ou L. 10) ENTER 10: P
v 680000 : . O
4 4 4 € 4 € 4SPC SPC A SHFT $ =
SHFT ** P SHFT ** ENTER |

Tableau 1 :
introduction du symbole
de Vinsertion () en A$

Pour conserver les guillemets, en
B$ par exemple, la procédure est
identique a cecl pres que |['on doit
remplacer ASN par RADIAN. Le
tout est récapitulé dans le tableau

Enfermons-les
——dans une variable ——

En pressarit sur la touche P, on
fait réapparaitre le précédent affi-
chage : A$ (204) = ASN et l'on
remarque que le A de ASN cli-
gnote ; le poquette signale I'endroit
ou se trouve l'erreur. On se ménage
alors une insertion (SHFT P ), on
introduit les guillemets et I'on presse

sur ENTER. L'affichage indique
maintenant A.
Exécutons le sésame: 10 P

ENTER puis 10 ENTER et LIST 10
ENTER ; la ligne 10 réapparait et il
suffit d'une seule pression sur la
touche ¥ pour obtenir I'affichage de
680000 : .5 O ou figure le .= que
nous allons maintenant ranger en
AS$. Pour cela, pressons sept fois sur
4 : le carré clignotant se retrouve
au début de la ligne, sur le chiffre 6.
Introduisons deux espaces (efface-
ment du 6 et du 8) et tapons A$ =
Déecalons-le d'une case vers la droite
au moyen de P> et inscrivons des
guillemets en remplacement de la
lettre O. Nous avons maintenant a
I"affichage A$ = " L "' ; appuyons
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T

n® 2.

Touches Affichage
A$ (204) = RADIAN ENTER T,
P SHFT P SHFT “ P SHFT “ ENTER R
10 P ENTER 10: P
10 ENTER >
LIST 10 {ou L. 10) ENTER 10: P
v 680000 : “ O
4 4 4 4 € 4 €SPC SPC B SHFT $ =
SHFT ** p» SHFT “ ENTER

Tableau 2 :
introduction
des guillemets en B$

Enfin, l'introduction du curseur
dans une variable est légérement
differente, mais elle n'est guere plus
longue (tableau n® 3). Il va sans dire
que rien n'empéche de choisir des
variables alphanumeriques différen-
tes de As, BS$, ou CS.

Touches Affichage
A (203} = 0.66055501 ENTER 0.66055501
10 P ENTER 10:P
10 ENTER >
LIST 10 {ou L. 10) ENTER 10: P
TI Y 65 : _V
4 4 € SHFT P SHFT P C$ = “P" ENTER .

Une fois que ces trois caractéres
ont été ainsi mis de co6té, ils sont a
votre disposition et vous pouvez
tout a loisir les utiliser dans un pro-
gramme. Vous pouvez par exemple
avec PRINT A$ ; AS ; A$ ; AS ; etc.
remplir votre écran de petits rectan-
gles. Avec B$, vous disposerz a pro-
fusion des guillemets qui sont a
priori inaffichables ; C$ vous per-
mettra de simuler le curseur de votre
machine, etc. Vous disposez désor-
mais de quelques possibilités supple-
mentaires.

Tableau 3 :

introduction
du curseur en C$

L] Xavier Baie
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" Op

dans la voie lacte

Les champs d’étoiles

ne sont pas nécessairement
le décor d’affrontements
destructeurs.

lIs peuvent aussi servir

de théatre a des opérations
de sauvetage.

Témoin, ce jeu

pour TI 57.

B Ce programme, inspiré de
I"Avion-Espion (n® 1 de /'Op), pré-
sente des différences trés nettes avec
ce dernier. Et en premier lieu, il est
flagrant que le repére n'est pas trés
cartésien (voir fig. 1). Cette espéce
de toile d'araignée, c’est I'écran d'un
radar gradué de 10° en 10° pour la
direction. En ce qui concerne les dis-
tances, elles sont indiquées par une
serie de neuf cercles concentriques
dont chacun représente |'ensemble
des points situés a une méme dis-
tance du centre ou se trouve installé
le radar.

On peut ainsi déterminer la posi-
tion d'un écho-radar au moyen de
deux nombres dont I'un représente |a
direction d'ou vient I'écho et I'autre
la distance a laquelle il se trouve du
radar. En fait, la calculatrice ne don-
nera pas de résultats angulaires, mais
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le dizieme de ceux-ci, soit 17 pour
170°, etc.

Pour changer un peu des jeux
guerriers, nous imaginerons que le
joueur ‘n‘est ni le pilote d'un vaisseau
assalllant ni celui d'une fusée atta-
queée, mais qu’il a la charge de locali-
ser, pour le secourir, un astronef
dont I'equipage a perdu le controle.
Le pilotage automatique du vaisseau
fou a repéré une balise — celle-la
méme ou est installé votre radar —,
et il tente de diriger l'astronef sur
cette balise. Il doit y avoir de graves
avaries a bord, car la trajectoire,
comme vous le verrez, est un peu
cahotique...

Si _Vous ne parvenez -
pas a le localiser assez D ,wmn)
tot, il ne sera pas pos- % y
sible de lui porter se- " u-"
cours et il viendra (o2

s'écraser sur la balise
ou vous étes. L'enjeu
est donc d'impor-
tance...

Pour utiliser le pro-
gramme, on commen-
ce par régler |'atfichage de la TI 57
de facon a n’avoir que deux chif-
fres apres la virgule : 2nd Fix 2 donc,
puis on donne une “semence’ au
générateur de nombres aléatoires ;
ce nombre doit étre plus grand que
zero et plus petit qu'un (.773311 par
exemple, ou .5786421 feront parfaite-
ment |'affaire), et il doit étre stocké
en mémoire 6.

Bien que le cercle soit divisé en 36
secteurs, la maniére dont fonctionne
le générateur aléatoire oblige & intro-
duire 37 dans la mémoire 1 pour
obtenir des nombres compris entre 0
et 36. Le secteur O et le secteur 36 ne
sont qu'un seul et méme secteur.

Reste a indiquer le niveau de diffi-
culte du jeu sous la forme d’un nom-
bre compris entre 1 et 2 (1, 1.2, 1.3,
etc... 2). On peut d'ailleurs modifier
le niveau de jeu en cours de partie.
Mais pour l'instant, s’agissant d'un
premier essai, je vous suggeére de
choisir le plus facile : 1 STO 0.

Il suffit maintenant d’appuyer sur
RST et R/S: [Iaffichage indique
alors pendant une seconde la direc-
tion dans iaquelle vient d'étre localisé
le vaisseau perdu qui est entré dans
votre champ de controle. Un zéro
apparait ensuite, et c’'est a vous de
jouer. '
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n° detlcodes des | touches s
. pas linstructions| A presser Sauvetage d'un astronef
- ~ Auteur : Frédéric Goldschmidt
E 00 61 0 {SBR O Copyright I'Ordinateur de Poche
B 01 36 2nd Pause et l'auteur
S 4 02 323 [STO 3 T
Z 03 09 |9
E - 04 522|510 2 Vous avez sans doute remarqué
' - 05 86 1 {2nd Lbl 1 ; . .
06 33 2 |RCL 2 que les points sont reperes par
07 a4 . | intersection de cercles dont le rayon
08 29 & ¢ varie de 1 & 9 et de droites passant
_ 09 61 0 Sl;:]ﬂ 0 par le centre et coupant ces cercles.
é 10 65 B _Par CQHSEfgugnt, pour définir un point
8 11 13 3 |RCL 3 il suffit d'indiquer : |
= 12 85 _ » l&@ N° du cercle compris entre 1 et 9
S 413 — 927 INV 2nd « la direction (“azimut’’) compris
5 P—»R entre 1 et 36.
% 14 22 X t En premier lieu, vous indiquerez la
2 15 330 |RCLO distance & laquelle vous pensez que
16 22 |xy[t se trouve l'astronef. Au début de la
17 2/ |2nd P—-R partie, comme il vient seulement de
18 34 3 |SUM 3 pénétrer dans votre espace de con-
19 22 xRyt trole, il est probable que cette dis-
L 20 34 2 |SUM 2 tance correspond aux cercles n° 9
- 21 15 |CLR ou 8. On introduit donc le n°® du cer-
5 2 2 81 R/S cle (entre 1 et 9) et 'on appuie sur
sz |23 2 xRyt R/S. Deux cas peuvent alors se pro-
S 25 49  |2nd Int 1. Le rayon indiqué est bon, il
L 26 66  |2nd x=1 s'affiche de nouveau, suivi de “.00”
@ < 27 o1 2 |GTO 2 et il demeure a |'affichage. Le pro-
2z |8 33 2 |RCL 2 gramme attend alors la direction
£ 3 23 36 |2nd Pause (entre 1 et 36) dans laquelle vous
L 30 51 1 |GTO 1 estimez trouver l'astronef. Vous
31 86 2 |2nd Lbl 2 'indiquez puis vous pressez sur R/S,
= 32 81 R/S Si cette direction est bien celle de
5 2 33 22 Xt I"astronef, l'affichage se met a cli-
g o 34 33 3 |RCL 3 gnoter : vous avez localisé le vais-
g o3P 49 |2nd Int seau en péril, et vous avez donc
E o 36 66  |2nd x=t/ gagné. Le plus souvent cependant,
S S 37 519 (GTO 9
= | 38 333 |RCL 3
139 36 |2nd Pause
_ 40 51 1 |GTO 1 Exemple d’exécution
~ 41 86 0 |2nd Lbl O e 2nd Fix 2
42 336 [RCL 6 e entrer un nombre compris entre O et
% 43 — 49 INV 2ndint 1 exclus
= 44 65 X en mémoire 6 ; nous choisissons
® -1 45 33 1 [(RCL 1 J713311 STO 6
E 46 85 = e entrer 37 en mémoire 1 : 37 STO 1
< 47 32 6 |STO 6 e entrer le niveau de jeu en mémoire
48 49 2nd Int 0:1STOO0
_ 49 — 61 INV SBR e appuyer sur CLR puis RST
Touches pressées Affichage Conclusions
R/S 28.00 (pause) I"apparell est dans le
secteur n° 28...
8 R/S 8.00 a une distance 8
29 R/S 27.45 (pause) "appareil est dans le
secteur n® 27...
7 R/S 7.00 a une distance 7
26 R/S 27.06 I"appareil est dans le
secteur n® 27...
6 R/S 6.00 a une distance 6
26 R/S 26.00 {clignotant) I'appareil a été
reperé : secteur 26,
distance 6.

VOUS n'aurez pas vu juste dans votre
estimation, et la direction dans
laquelle se trouvait le vaisseau lors du
dernier balayage radar sera affichée
pendant une seconde ;| vous ne tien-
drez compte alors que de la partie
entiere du nombre affiché. De nou-
veau, la Tl 57 affiche 0, et c'est a
vous de jouer, c'est-a-dire destimer
sa nouvelle posttion. Remarquez que
dans ce cas, vous connaissez exacte-
ment quelle était la derniere position
de l'engin.

2. Si vous avez indiqué une mau-
vaise distance (le numéro du cercle
que vous avez deésigné ne corres-
pond pas a celui sur lequel se trou-
vait le dernier écho-radar), le pro-
gramme vous donne cette distance ;
comme dans le cas precédent, Il ne
faut tenir compte que de la partie
entiere de l'affichage. En revanche,
vous n‘obtenez aucune indication sur
la direction dans laquelle se trouve le
vaisseau en difficulte, et vous devez
de nouveau proposer une distance
(entre 1 et 9).

En résumé, lorsqu’'une indication
de distance demeure a l'affichage,
c’'est gu’elle est exacte et que vous
devez proposer une direction. Si
cette direction est la bonne, elle se
met a clignoter : vous avez reuss! a
localiser le vaisseau et la partie est
terminée. Si la direction gque vous
proposez est fausse, la Tl B/ vous
indique quelle était la bonne réponse,
puis elle affiche zéro, c'est-a-dire
gu'elle vous invite a proposer une
distance. |l en va de méme dans tous
les autres cas : la machine affiche 0
et vous invite a proposer une estima-
tion de la distance qui vous sépare
du vaisseau.

Le but du jeu est d'eviter que
I"astronef n’atteigne le niveau 1,
autrement dit qu'il rejoigne la station
spatiale ou se trouve votre radar. Si
cela se produit, vous avez perdu.
L"affichage ne clignotera pas : les 50
pas de programme de la Tl 57 ne
permettent pas d'effectuer de test de
fin de partie.

Les différents niveaux de difficulté
interviennent dans la vitesse de
I'engin. Au niveau 1, il avance tou-
jours d'une intersection ; au niveau
2, il progresse a chaque fois de 2
intersections. De 1,1 a 1,9, la proba-
bilité de le voir avancer de deux Inter-
sections augmente, et ces incertitu-
des sur sa vitesse de déplacement
augmentent évidemment le nombre
de positions possibles et diminuent
donc vos chances de |'emporter.

1 Frédéeric Goldsehmidt
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Comment
- ° ne pas etre
' trop precis

FRP %=
BlelBL =%~ :
"$° 6,24 XOOY G0 8
BoeLBL “L-
"Lt 11.2 A0
18+ BL 81

FIX @ ARCL ¥ AYIEN
S5T0 88 * 2 XEG "SIG”
RCL 88 X{>Y “F F-
ARCL ¥ AYIEW TONE @
END

Liste des meéemoires utilisées

Entrée :

e X : prix en dollars {ou en livres)
e Y, Z, T : quelconques

Sortie ;

e X : prix arrondi en FF (deux
chiffres significatifs)
e Y : prix en dollars (ou en livres)
e Z, T : détruits

Registres utilisés :
e 00 : prix en dollars {ou en livres)

Remarque : I'affichage est changé en
FIX 0.

Ce programme comporte deux
points d’entrée en 01 et en 06,
respectivement étiquetés “$”
et “L” pour dollar et livre
anglaise. En 03 et 08 sont pla-
cés les cours du dollar (6.24
ici) et de la livre sterling (ici
11.2) ; a réviser de temps en
temps ! Afin d’améliorer la
présentation, le prix initial est
affiché (lignes 12 et 13) avec
son symbole (ligne 20 a 22).
Notez que l'affichage se fait en
entiers exclusivement (ligne
11), ce qui change éventuelle-
ment le mode daffichage.
Ceci pourrait étre amélioré si
'on dispose du module “fonc-
tions étendues” (voir I'Op n°
6), ou avec un peu de program-
mation synthetique, ou bien
encore avec un jeu de sous-
programmes “normaux’ que je
vous proposerai sans doute un
de ces jours. Enfin, comme le
calcul prend un certain temps,
le TONE de la ligne 23 permet
d’en signaler la fin.
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Lorsque nous effectuons
des calculs, l'affichage
de nos machines

nou$ donne souvent
une dizaine de chiffres
significatifs.

Mais sont-ils vraiment
“significatifs” ?

B Sans attendre, prenons un exem-
ple que je rencontre personnellement
lorsqu’il m'arrive d’écrire certains tex-
tes du magazine de /'Op : la conver-
sion de prix exprimés en dollars que
je veux traduire en francs francais.

Méme sans les dévaluations et
autres changements volontaires du
cours du dollar, ce dernier varie sou-
vent avec des fluctuations qui peu-
vent atteindre 5 a 10% entre le
moment ou j'ecris un article et celui
ou le lecteur peut le lire. Aucun inté-
ret donc pour le lecteur si je lui dis
que 1000 $ font 6123,75 FF... Entre
temps le cours du dollar peut trés
bien étre passé de 6,12375 FF/$ 3
6,31401 FF/$ |

Et pourtant, sauf a obliger le lec-
teur a faire lui-méme la multiplica-
tion, il me faut bien lui donner une
indication, ne serait-ce qu’un ordre
de grandeur du prix.

Le probléeme que je viens d'évo-
quer se retrouve en fait dans beau-
coup d'autres situations, et notam-
ment des que l|‘'on fait des calculs
bases sur des mesures et que ces
mesures comportent des erreurs. Le
cas le plus fréquent est celui des
“TP"" de physique (ou de chimie) que
I"'on effectue au lycée : il est rare que
les mesures puissent se faire mieux
gu'au centieme ou au milliéme. Dans
ces conditions, il serait absurde de
donner des résultats numériques qui
comprendraient 10 chiffres, soit une
précision du dix-milliardiéme !

Aussi al-je écrit pour mes besoins
personnels un petit programme pour
HP 41 C qui me donne des conver-
sions en francs francais de prix don-

nés en dollars ou en livres anglaises.
Ce programme utilise un sous-
programme qui arrondit les valeurs &
2 chiffres significatifs d'une facon
purement automatique.

Voyons, sans entrer d’abord dans
les détails, l'algorithme du calcul
d'arrondi d'une valeur V & N chiffres
significatifs. Soit M le nombre de
chiffres de V. Si I'on veut obtenir V
avec un seul chiffre significatif, il faut
diviser V par 10MV ajouter 0.5, pren-
dre la partie entieére du résultat et la
remultiplier par 10 ‘™Y Prenons un
exemple : si V vaut 3456, M vaut 4,
10M1 vaut 10° soit 1000 : la division
donne 3.456, on y ajoute 0.5 pour
obtenir 3.956 dont la partie entiére
est 3; la multiplication par 1000
donne 3000 : réduit & un seul chiffre
significatif, 3456 donne 3000.

Si I'on veut maintenant obtenir V
avec deux chiffres significatifs, on
divisera et on multipliera non par
10", mais par 10M2 ce qui nous
donnera, toujours pour 3456, succes-
sivement 34.56, 35.06, 35 et 3500 :

FEF "5IG"
gieLBL "SIG"

STD 7 XY ST0 T ABS
LOC ¥OOY - We=@7
GTO 81 | +

13+LBL 81
INt 18tX STO Y RCL £
2 7 X{=@7 GT0 82

3 GID 83

24+ BL 62
“'15 -

26¢LBL B3
+ INT * RIN END

Liste des mémoires
sous-programme

Entrée :
¢ X : nombre de chiffres significatifs
deésires
e Y : valeur a arrondir
e Z, T : quelconques
Sortie :
e X : valeur arrondie
e Y : valeur avant arrondi
e Z, T : détruits
Registres utilisés : aucun

Attention si vous voulez appor-
ter des modifications a ce
sous-programme : il utilise
toute la pile opérationnelle, et
si vous perturbez cette der-

niere, les résultats s’en ressen-
tiront !
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Partie entiere et fonction INT

B Mathématiquement parlant, la partie entiére d’'une valeur est le plus grand
entier inférieur ou égal d cette valeur. Ainsi E (34.1) vaut 34 | E (0.6} vaut O | E
(—0.6) vaut — 1 (effectivement, — 1 est le plus grand entier inférieur ou égal a
~0.6), et de méme E (—34.1) vaut —35, E (5) vaut 5 et E {—5) vaut - 5.

La fonction INT de certains micropoches fonctionne de fagon diftérente pour
les nombres négatifs (c’est le cas notamment des HP et des TI, mais non pas du
PC-1211 ni du FX 702 P). Pour tout x négatif, INT (x) vaut alors —E (—x).
Ainsi INT (34.1) = 34, INT (0.6) = O, INT (=06} = 0, INT (-34.1) =
— 34, INT (5) = 5, INT (-5) -5

Dans le sous-programme utilisé ici, et dans l'algorithme 2 (étape 2), on utilise
en fait pour x négatif la fonction E (x) — 1 au lieu de INT (x). Ce calcul est faux
si x est un entier négatif, mais cela n'a ici aucune importance : si le logarithme

b

est un entier, c'est que le nombre posséde un seul chiffre significatif qui est 1
(suivi ou précédé de zéros), et le programme fonctionne encore correctement.

réduit & deux chiffres significatifs,
3456 donne 3500.

Une premiére version tres simple
de |'algorithme se dégage donc sans
difficulté.

« Algorithme 1

1. Calculer M = partie entiere de log
(V) + 1

2. Calculer L = M-N

3. Calculer 10t

4. Diviser M par 10t

5. Ajouter .5 au résultat et en pren-
dre la partie entiere

6. Multiplier le resultat par 10t

7. Fin.

Notez bien qu’a l'étape n® 1, on
prend le logarithme décimal de V et
que l'on y ajoute 1 avant d’en pren-
dre la partie entiére : on obtient bien
ainsi le nombre de chiffres de la par-
tie entiere de la valeur de V. Dans
notre exemple, le logarithme décimal
de 3456 vaut 3.538 et M vaut 4.

Vérifions notre algorithme pour
V =3456 et N =23 (trois chiffres signi-
ficatifs).

1. M = partie entiére de {log (3456)
+ 1) = partie entiére de (4.538) = 4
2. L = 4-3=1

3. 10" = 10

4. 3456/10 = 345.6

5. Partie entiere de (345.6 + .b) =
partie entiere de (346.1) = 346

6. 346x10 = 3460

7. Le résultat est donc 3460.

Attention aux étapes 1 et 5, |l
s'agit bien de la partie entiere au
sens mathématique, et non de la
fonction INT telle que l'on peut la
trouver sur beaucoup de micropo-
ches. L'encadré 1 explique quelles
sont les différences entre ces deux
notions.

De la méme facon, la méthode uti-
lisée en b pour arrondir a l'entier le
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6. Multiplier le résultat obtenu par
10t
7. Fin.

Vous pourrez veérifier sur — 3456,
sur 0.3456 et sur —0.3456 gue |'algo-
rithme ainsi corrigé donne bien le
bon résultat, ce qui n'était pas le cas
du premier.

Et
la fonction

RND

Au fait, et pour la conversion des
dollars en francs francais ? C'est trés
simple : on multiplie le prix en dollars
par le cours du dollar, et on ne garde

simple de le faire :
menté de .D).

Veérifions :

plus proche ne fonctionne telle quelle
qu'avec la partie entiere mathémati-
qgue. I faut calculer autrement, la
plupart du temps, si I'on ne dispose
que de la fonction INT.

C’est pourquoi, si I‘'on veut utiliser
I'algorithme 1 avec des valeurs V
guelconques, c’est-a-dire negatives
aussi (V négatif) ou avec un nombre
de chiffres significatifs supérieur a
celui de la partie entiere de V (ce qui
entrainera L neégatif en 2}, il faut
modifier cet algorithme en tenant
compte des particularités de la fonc-
tion INT. On obtient alors le proces-
sus suivant, qui est celul que vous
devrez programmer sur votre HP ou
sur votre Tl, par exemple.

o Algorithme 2

1. Calculer M1 = log (valeur absolue
(V)

2. Calculer L1 =M1- N. Si
positif, faire L1=1L11+1.
L =INT (L1)

3. Calculer L10-

4. Diviser M par 10t

5. Si le résultat est positif, lui ajouter
.5, sinon lui enlever .5. Faire INT du
résultat

L1 est
Calculer

Arrondir a 'entier le plus proche

B Trés souvent on a besoin d'arrondir une valeur numérique a l'entier le plus
proche. Ainsi A (34.1) vaut 34, A (34.7) vaut 35, A (0.6) vaut 1, A (-0.6)
vaut —1, A (—=34.1) vaut —34, A (5) vaut 5 et A (—5) vaut —b.
Comment calculer facilement cette fonction A d’arrondi ? Il v a une tagon tres
c’est de prendre la partie entiére (mathématique) de (x aug-

E(34.1+05) =34 E(347+05) =35, E(06+0.5) =1 E
(-06+05) = E (-0.1) = -1 (attention, il s'agit bien de la partie entiere
mathématique), E (-=34.1+0.5) = E (-33.6) =
(5+05) =5 E(—- 5405 = E(-45 =

— 34 {méme remarque), E
-5.

Si 'on ne dispose que de la fonction INT décrite dans 'encadré 1, qui est
donc différente de la partie entiére mathématique, il faut procéder autrement : si
x est positif, 'arrondi vaut INT {x + 0.5), sinon il vaut INT (x —0.5).

qgue deux chiffres significatifs du
résultat. Le cours du dollar est enre-
gistré dans le programme, et je le
change de temps a autre. Lorsque
j'ai une conversion a faire, il me suffit
donc de rentrer le prix en dollar et
d"appuyer sur la touche correspon-
dante (ASsigNée) du clavier de la HP
41C pour obtenir (presque) instanta-
nément le résultat.

En réalité, dans le cas particulier
de la HP 41C, il y a une maniere
beaucoup plus élégante de résoudre
le probléeme, mais je ne ['ai décou-
verte que plus tard : il suffit d'utiliser
la fonction RND (aRroNDir}). On n'a
donc pas besoin du sous-programme
“SIG" : il suffit simplement de rem-
placer les lignes 16 et 1/ du pro-
gramme principal par :

16 SCI1
17 RND
17bis FIX O

et le probléme est ainsi résolu. Ah, si
j'avais dés le début compris la fonc-
tion RND !... je n"aurais pas pu pro-
poser ce programme aux detenteurs
d'autres machines que la HP 41 |

] Bernard Savonet
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Quand la TI 58

un probleme
d’echecs

La TI 58 ne gagnera sans doute jamais

une partie d'échecs : sa mémoire est trop limitée
pour contenir un programme meéme mauvais joueur.
En revanche, elle peut résoudre certains problémes.

En voici la preuve.

B Les échecs sont considérés
depuis tres longtemps comme étant
le jeu intellectuel par excellence.
C’est logique car excepté le go, qui
est beaucoup moins pratiqué en
Occident, le jeu d’échecs posséde
I"arbre (de jeu) le plus important. |l
est donc normal qu’il ait été le pre-
mier a interesser les informaticiens
et que VI|écriture d'un bon pro-
gramme d'echecs soit devenue
synonyme de création d'une intelli-
gence artificielle.
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Evidemment, il ne faut pas réver :
on ne peut pas espérer réaliser un
programme d'échecs méme trés
moyen sur un op actuel. Néan-
moins, on peut y résoudre des pro-
blemes plus simples se rapportant

aux echecs tels que le probleme du
placement sans prise réciproque de
huit reines sur un échiquier.

Ce probléeme n’est pas nouveau
mais il n‘avait @ ma connaissance
jamais été traité sur un op, et de
plus la technique employée ici est
iIntéressante puisqu’elle est utilisée
dans la plupart des programmes de
jeu : il s'agit de I'exploration d'arbo-
rescence trés chere a David Levy
(1). Nous verrons notamment com-

(1) Voir Les jeux et I'ordinateur de David Levy,
traduit en francais par Jean-Pierre Brunerie, et
publie dans les n?® 16 & 35 de L'Ordinateur
Individuel.
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Quand la TI 58

réesout un probléeme

positions. Neanmoins |'exécution du
programme sera encore relativement
longue.

Le sommet de l'arbre est consti-
tué par |'échiquier vide (position de

» # .
d’echecs depart). On commence par descen-

.f"f:ﬁ;'?ur'::r v, e

____-———*-“_____F_ﬁ niveorr O
—_—
. -
_— nveay 7
‘-‘_\_‘-‘_-\_\_-_\__‘-I—\_.‘_\_‘_-_‘-‘_‘_

riveauy 2

1 ]
] . i i

., niveov J

Fig. 1

Si I'arbre est immense,
il compte beaucoup

de branches

qu’il n’est pas utile
d’explorer.

ment examiner un arbre assez touffu
en ne gardant en mémoire qu’un
minimum de positions.

Rappelons I"énoncé du probléeme
Il s'agit de placer sur un échiquier
(8x8) un nombre maximum de rei-
nes de telle maniere qu'aucune ne
puisse en prendre une autre. A priori
64 64 64 19
tyaz C =2 > 10 manié-
i=o !
res de placer un certain nombre de
reines sur un échiquier, mais comme
une reine peut prendre toute reine
située sur la méme verticale, on aura
au maximum une reine par colonne et

donc on ne peut espérer placer plus
de 8 reines au total.

Mais il y a encore 88 =
16 777 216 manieres de placer ces 8
reines et si 'on estime que 'on éva-
lue une position en une seconde (ce
qui parait raisonnable sur un op), il
faudra plus de six mois pour les exa-
miner toutes. Heureusement on va
voir que l'on peut tres vite élaguer
Farbre et éliminer de nombreuses
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dre dans |'arbre en placant une reine
en haut de la 1 colonne (fig. 1), on
continue ensuite a descendre en
cherchant a placer une reine dans la
2¢ colonne. Sur la 1r¢ ligne c’est évi-
demment impossible car on aurait
deux reines sur une méme horizon-
tale ; il est donc inutile d’'examiner
I"arbre plus profondément a partir de
cette position en cherchant a placer
des reines dans les colonnes suivan-
tes. On élimine ainsi 86, soit 262 144
autres positions. On examine alors
la position suivante au méme niveau
en placant la reine de la 2¢ colonne
sur la 28 ligne. Mais c’est également
impossible : 2 reines sur une méme
diagonale... donc méme scénario et
de nouveau 88 positions éliminées.
La position suivante au méme
niveau est obtenue en placant cette
reine sur la 3¢ ligne ou elle ne peut
plus étre prise.

On continue alors a descendre
dans l'arbre en cherchant a placer
une reine dans la 3¢ colonne. Sur la
1 ligne, elle est prise par la 1
reine ; 2¢, 3¢ et 4¢ ligne, elle est prise
par la 2¢ reine, ce qui fait encore
4x85, soit 131 072 positions élimi-
nees et elle se place finalement a la
be ligne.

On continue toujours a descendre
ainsi dans l'arbre gn cherchant a pla-
cer des reines dans les colonnes sui-

vantes jusqu'a ce que l'on trouve
une colonne ou c’est ‘impossible :
toutes les lignes sont en prises
(fig.2). On remonte alors d'un
niveau dans |'arbre (colonne précé-
dente), et I'on examine la position
suivante sans prise a ce niveau (si
c'est impossible, on remonte encore
d'un niveau et ainsi de suite) et puis
I'on redescend dans l'arbre (colonne

Fig.2

Dans la colonne 6, il est
impossible de placer une reine
qui ne soit prise par une autre.
On remonte donc d’'un niveau
dans l'arbre. Revenu dans la
colonne 5, on examine la posi-
tion suivante sans prise a ce
niveau, c’est la ligne 8. S’il n'y
avait pas eu de solution, on
serait encore remonté d'un
niveau : colonne 4, et ainsi de
suite. Quand on a trouvé une
position sans prise, on redes-
cend dans I'arbre : colonne 6
(ou 5, si I'on est remonté
jusqu’'a la colonne 4) et I'on
cherche a placer une reine
dans cette colonne en com-
mencant par la ligne n° 1.
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I : colonne ot 'on cherche a placer
une reine (pointeur).

M(I) : position (rangée) de la reine
de la colonne 1.

Jd : compteur, pointeur.

fene Jelo
colonne J peu

Lrendre celle
de /o colonne

H,}:}f R H,-:I;-"

suivante). Le programme s'arréte s
une solution est trouvée (les 8 reines
sont correctement placées) ou si I'on
est remonté jusqu'au sommet de
I"arbre c'est-a-dire s’il n'y a plus (ou
pas) de solutions (affichage 0" cli-
gnotant). Toutes les positions ont
alors eté examinées.

On trouvera cet algorithme décrit
dans I'organigramme ci-dessus.

Le programme n’est pas trés long
(119 pas} et il n’utilise que 10
memoires :

00 : colonne de la reine que
I'on cherche a placer (1)

01 : position (ligne) de la reine

Seoluiion

de la colonne 1 }
M
08 : 8
09 : compteur et pointeur
{indice) (J)
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On considére donc un vecteur
M{(i) @ 8 composantes rangées dans
les mémoires 01 a 08 : les mémoires
00 et 09 servant d'indices.

Pour exécuter ce programme, on
appuie simplement sur CLR et A et,
apres 53 minutes, on voit apparaitre
enfin 15863724. Le 1e chiffre est le
contenu de la mémoire 01 et ainsi de
suite jusqu’au 8¢ chiffre ; ce résultat
est obtenu par une petite astuce qui
se trouve sous le label C dans le
programme.

On peut alors représenter la situa-
tion sur l'échiquier et vérifier que
c'est bien une solution. I suffit
ensuite d'appuyer successivement
sur R/S pour obtenir les solutions
sulvantes. On obtient de cette
manieére en + 16 heures 96 posi-
tions différentes. Attention toute-

fois : certaines d'entre elles sont
semblables a un isomorphisme prés,
c-a-d. que l‘'on peut les appliquer
'une sur l'autre par une rotation ou
une symetrie, mais ces notions de
geometrie analytique sortent du
cadre de ce programme.

Pour les personnes pressées, le
programme permet aussi de démar-
rer I'exploration @ un endroit quel-
conque de l'arbre. On peut ainsi
esperer obtenir des solutions plus
rapidement.

Supposons par exemple que 'on
veuille démarrer I'exploration a partir
de la position suivante :

On entre d'abord 5 STO 01 et 2
STO 02 puis 3 STO 00 (n° de la
colonne ou démarre I'exploration) et
I'on presse enfin B. Aprés 5 mn
environ, on obtient 52468317. |
faut dans ce cas bien veiller 3 ce
que la position partielle que I'on entre
SOit sans prise réciproque.

Il est possible d’obtenir une solu-
tion encore plus rapidement en
entrant simplement 5 STO 01 2 STO
00 B. Aprés 2 mn 28 sec, on obtient
51468273. On peut de la méme
maniere commencer |'exploration &
partir d'une solution déja trouvée
(par programme ou d'une autre
maniere). Il suffit de rentrer la posi-
tion dans les mémoires 1 & 8 et
d’appuyer sur C. Aprés environ 8
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Quand la TI 58
réesout un probleme

d'échecs

secondes, on visualise la position a
I’écran et on appuie ensuite sur R/S
pour obtenir une autre solution.
Pour voir ou revoir la situation a un
moment quelconque entrer CLR et
presser sur C.

Une premiére généralisation con-
siste a chercher des solutions pour
un “echiquier’” nxn avec n # 8. Les
modifications a apporter au pro-
gramme sont minimes ; il suffit de
remplacer le 8 des pas 104, 093, 067
et 050 par la dimension n souhaitée.
On peut faire encore mieux en stoc-
kant cette dimension dans une
meémoire non utilisée {10 ou autres)
au debut de |'execution du pro-
gramme... 2nd LblA STO 10 1 STO
01... et en la rappelant aux pas indi-
qués ci-dessus (RCL 10).

Le probléme des reines.
Programme pour TI 58/59

Auteur Alain Daix

Copyright I'Ordinateur de Poche et 'auteur
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Pour le démarrage, on entrera
alors n puis on appuiera sur A. Le
programme compte maintenant 125
pas.

Attention : Si n 2 9 la mémoire 09
contiendra la position de la “reine”
de la colonne 9 et donc il faudra uti-
liser une autre mémoire comme
indice de vecteur. Avec le pro-
gramme modifié, on trouve qu'il n'y
a pas de solution pour n = 2 en 11
secondes et pour n = 3 en 3b
secondes. Et pour n = 5, on obtient
13524 en 42 secondes.

Tout ce qui a éte dit pour un échi-
quier 8x8 reste valable ici et notam-
ment |la possibilite de démarrer
I"exploration a un endroit quelcon-
que de l"arbre. De plus il est possible
de chercher une solution pour un n
donné a partir d’'une solution pour
un n plus petit et cela de la méme
maniere.

Une autre généralisation beaucoup
plus interessante, mais aussi nette-
ment moins eévidente a mettre en
ceuvre, trouve son origine dans
un article de la revue Amusements
in Math publié en 1917. Le probléme
propose par Dudeney et portant le
nom de ‘‘The no-three-in-line-
problem’ était le suivant : ““Dans un
réseau nxn, placer un nombre maxi-
mum de points de telle maniére que
la droite passant par 2 points quel-
conques n'en contienne pas un troi-
sieme.”'ll y a quatre ans, le probleme
n’était toujours pas résolu pour n >
16 mais je ne pense pas qu’il soit
possible d'aller beaucoup plus loin
grace a l'ordinateur car les temps
d'exécution sont énormes. Néan-
moins j'al écrit un programme pour
Tl 58 qui pour des n petits donne
toutes les solutions dans des temps
raisonnables.

On peut aller encore plus loin en
considérant un réseau a m dimen-
sions nxnxn... xn et en cherchant
a placer un nombre maximum de
points de telle maniere que |'espace
a m-1 dimensions passant par m-1
points quelconques n’'en contienne
pas un mieme. Mais la je dois vous
avouer que, méme a 3 dimensions
pour un réseau nxnxn et un nom-
bre maximum de points tels que le
plan passant par trois points quel-
conques n'en contienne pas un qua-
trieme, je n’'ai pas encore envisage
le probleme.

Si un lecteur a des idées sur le
sujet, je serais heureux qu'il m’en
fasse part.

1 Alain Daix
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Il arrive souvent

que l'on utilise

un ordinateur
pendant des mois
sans en connaitre
toutes les fonctions.
On ne sait pas alors
de quoi 'on se prive.
Voyons sans attendre

les instructions logiques
du ZX 81.

B Nous commencerons par exami-
ner une phrase qui vous surprendra
peut-étre un peu, mais qui a un rap-
port certain avec |'‘objet de ces
pages : ''si vous connaissez les opé-
rateurs logiques du ZX 81 et si vous
maitrisez leur utilisation dans vos

programmes, alors passez a l'article
suivant’’,

Vous continuez a lire, donc vous
souhaitez approfondir ces notions.
Ce sera d'autant plus facile que la
logique en fait ne vous est pas
inconnue. Vous venez d'en fournir
la preuve : pour prendre votre déci-
sion (passer ou non a larticle sui-
vant), vous avez di en effet répon-
dre a deux propositions et envisager
leur résultante.
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logiques
du ZX 81

Appelons A la premiére proposi-
tion (vous connaissez les opérateurs
logiques du ZX 81) et B la seconde
proposition (vous maitrisez leur utili-
sation dans vos programmes). Vous
pouvez maintenant écrire notre
phrase dans le langage Basic de
votre ordinateur sous la forme : IF A
AND B THEN “passez a l'article sui-
vant’’.

Les lecteurs pour qui A et B

étaient des propositions vraies ne
sont plus avec nous, et vous le com-

Les instructions

prenez bien. Ceux qui continuent a
nous lire sont ceux qui ne maitrisent
pas |'utilisation des opérateurs logi-
ques dans leurs programmes. lis for-
ment un groupe ou l'on peut indivi-
dualiser deux sous-groupes : ceux
qui connaissent les operateurs logi-
ques mais qui ne parviennent pas
encore a jongler avec eux, et ceux
qul ne connaissent pas ces opéra-
teurs, soit qu’'ils débutent en pro-
grammation, soit qu’'ils aient de la
logique une idée fausse qui les
décourage. lls s'imaginent peut-étre
que c'est une branche ardue des
mathématiques...

Rassurons ces derniers en leur
affirmant que ces opérateurs peu-
vent étre utiles dans de nombreux
domaines autres que mathématiques
(jeux, annuaires, etc...).

Voyons maintenant la négation
compléete de notre premiere phrase
gui doit conserver la méme valeur
semantique. Elle peut s’écrire ainsi :
“Si vous ne connaissez pas les ope-
rateurs logiques du Sinclair ZX 81

- OU si vous ne maitrisiez pas leur uti-

lisation dans vos programmes, alors
continuez a lire cet article’”. Pour
obtenir cette négation, voici la
transformation que nous avons fait
subir a la phrase initiale : IF NOT (A
AND B) THEN NOT “"Passez a |'arti-
cle suivant’’. Nous avons pris la
négation de l'expression condition-
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nelle et la négation de la conclu-
sion.

La nouvelle phrase s'écrit mainte-
nant : [F NOT A OR NOT B THEN
“continuez a lire cet article’’. Vous
remarquerez que, pour que cette
phrase ait le méme sens que la
phrase initiale, le AND est devenu
OR. En effet, si nous avions laissé le
AND, nous aurions exclu les lec-
teurs qui connaissent les opérateurs
logiques, mais qui ne maitrisent pas
leur utilisation en programmation.
Vous étes convaincus ? Pas tout a
fait ? Alors reprenez un peu plus
haut, et vous verrez que c’est bien
cela.

Le programme moniteur du ZX 81
(le Basic qui occupe 8 Ko de
meémoire morte) dispose d'un éva-
luateur d’expression de lignes Basic,
dans lequel le concepteur du logiciel
a deéfini des priorités (ces priorités
sont données dans un tableau du
manuel Sinclair, page 197). Vous
devez avoir a |'esprit non pas la pon-
deration exacte de toutes les opéra-
tions disponibles sur le ZX 81, mais
la pondération relative de ces der-
nieres. Cela vous permettra d'opti-
miser la formulation de vos expres-
sions, en placant des parenthéses la
ou il en faut, et en n'en mettant pas
la ou elles sont inutiles.

Dans une relation logique, cet
évaluateur retournera la valeur 1
quand la relation est vérifice et 0
quand elle est fausse. Ceci conduira
a |‘établissement de ce que lon
appelle une ‘‘table de vérité”.
Reprenons notre phrase initiale et
etablissons sa table de vérité : cela
permettra de mieux distinguer les
groupes de lecteurs qu’elle a indivi-
dualisés.

A AND B THEN “Passez 3 I'article
suivant”

1 1 * Ces lecteurs sont déja
a l'article suivant.

1 0 e :l Vous qui continuez
0 0 ® ] 2anous lire.
0 1  Cas de figure difficilement

réalisable car comment
maitriser les opérateurs
logiques sans
les connaitre !
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Ainsi pour que A AND B soit véri-
fié (dans notre exemple, pour passer
a l'article suivant)}, il faut que A et B
soient chacun vérifiés.

Etablissons maintenant la table de
vérité de la phrase initiale dont on a
fait la négation compléte.

NOT A OR NOTB THEN “Continuez

a nous lire”

] 1 a ] Vous qui continuez

0 1 ® | 2 nous lire.

0 0 e (Ces lecteurs sont
déja a l'article
suivant.

1 0 e (as de figure
impossible.

Ainst pour “‘continuer a nous
lire’””, il faut et il suffit qu'une des
deux propositions soit vérifiée.
L'opérateur OR dont on dispose
avec le Basic Sinclair est un QU
Inclusif : la condition introduite par
|F se trouve vérifiée si une ou plu-
sieurs propositions sont vérifiées
simultanément. Le OU exclusif, lui,
requiert qu'une et wune seule des
propositions soit verifiée pour que la
condition le soit aussi.

Le OU exclusif n'est pas directe-
ment accessible par un opérateur
Basic, mais on peut le construire en
conjuguant plusieurs propositions
logiques, par addition des résultats
de l'évaluation de chacune des pro-
positions, le total devant étre égal a
1. Si vous voulez qu’une seule des
propositions soit vérifiée, autrement
dit, si vous voulez obtenir un QU
exclusif, vous pouvez le formuler
par exemple comme ceci : IF [{Pro-
posttion A) + (Proposition B) = 1]
THEN CONCLUSION.

Cette introduction a la logique et
aux tables de vérité étant faite,
voyons quels sont les opérateurs
logiques dont on dispose. On trouve
tout d'abord les opérateurs de com-
paraison, au nombre de six l(ils vy
sont donc tous), permettant d’effec-
tuer toutes les comparaisons possi-
bles entre deux nombres, deux
variables, ou méme deux chaines
alphanumeériques (chaines de carac-
teres).

Ces opérateurs sont < (inférieur
a) ; = (égal a) ; > (supérieur a) : <
> (différent de) ; <= (inférieur ou
égal a) ; > = (supérieur ou égal a).
Tous ces opérateurs ont été large-
ment décrits a propos du PC-1211
dans /'O.p. n® 3 (Avec des si...).
L'intégralité de ce qui est démontré
dans cet article, ainsi que les exem-
ples d’utilisation, vaut également
avec la méme formulation pour le
Sinclair ZX 81.

Tout comme sur le PC-1211, vous

pouvez affecter a une variable une
valeur deépendante d'expressions
conditionnelles. Voici un exemple ou
I'on multiplie le prix d’un article par
le taux de TVA en fonction de la
categorie dans laquelle cet article se
trouve ; catégorie C=1, 2 ou 3.
10 LET PRIX PLUS TVA = PRIX«
(C=1) » 1,07 + (C=2) « 1,17 +
(C=3) » 1,33) (contrairement au PC
1211 cependant, LET X = A$ =
BS, met dans X la valeur 1 si A$ =
BS et 0 si AS # B$S).

Attention
aux arrondis

Vous pouvez également faire des
branchements conditionnels : 10
GOTO (B=C) + 11 effectuera un
branchement a la ligne 11 ou 12
selon que B sera ou non différent de
C. Le programme ci-contre utilise
ces possibilités d'affectation et de
branchements conditionnels. Il per-
met de calculer le jour de la semaine
et il a été concu pour fonctionner
sur les ZX en version de base (1 Ko
de mémoire vive).

Ce programme utilise un algo-
rithme ou les calculs sont faits avec
I'année — 1 si le mois est supérieur a
2, le mois +1 si le mois est supé-
rieur a 2, et le mois + 13 si le mois
est janvier ou février. On remarquera
ces expressions conditionnelles dans
le calcul de la variable Q a la ligne
80. Le branchement conditionnel est
effectué a la ligne 110. (N.B.: ce
calendrier est valable du début du
calendrier grégorien, et va au-dela
de I"'année 2 100).

Les remarques faites dans |'article
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12 PRINT HINNEE 7

20 INPUT A

3@ PRINT A.""MOQIs =

40 INPUT ™M

°o@ PRINT M. "JuQur 7

6@ INPUT U

7@ PRINT U

80 LET Q=INT (36S.25«(A-i{M<3} )

P+INT (3. 68% (M+1+ (H<3) 1230 +J — I M
T ((INT ({R-(M:3Y) ~1ag) —7) ¥ a r)

9@ LET @=Q2Q-~-7%INT Q-7

1808 PRINT AT 1@, 1¢;

11@ GOTO Qx2+2a@
=208 FPRINT "DIMANCHE®“-
21 STOpR
282 PRINT “"LumNDIv
=03 STOP
204 PRINT "MARDIC
285 3TOP

=836 PFPRINT "MERCOCRET

207 3TOFR

=28 PRINT “JdEuUuI

=9 STOFR

Z10 PRINT "UENDRECO I
=211 STOPRP

212 PRINT ""=AMEDTI

sur le PC-1211, au sujet de la préci-
sion de certains calculs, valent aussi
pour le ZX. En effet, reprenant le
meme exemple, si a |'affichage
PRINT 5«+2 donne un 25 bien rond,
PRINT 5«+«2—-25, dont le résultat
theorique est zéro, est affiché par le
Sinclair 7.4505806 E—9, ce qui est
treés proche de zéro, mais est tout de
meéme positif. Cela pourra poser de
sérieux problemes dans des expres-
sions conditionnelles. Si par exem-
ple la variable A contient le résultat
de |‘opération 5xx2, l'affichage de
I"'expression par PRINT A =25 don-
nera O signifiant que A est différent
de 25. Il faut donc prendre ses pré-
cautions.

Passons maintenant aux opéra-
teurs logiques NOT, AND et OR
dont nous avons parlé en introduc-
tion. De toutes les opérations dispo-
nibles sur le Sinclair, ce sont celles
qui ont l'ordre de priorité le plus
bas. Elles seront donc évaluées en
dernier, NOT avant AND, lui-méme
avant OR. Ainsi, lorsqu‘un de ces
trois opérateurs est devant une pro-
position ne comprenant pas un opé-
rateur ayant une priorité encore plus
basse, les parenthéses sont inutiles.
C'est la raison pour laquelle NOT
(A =B) est équivalent 3 NOT A=8B :
I'expression A=B est la premiére 3
étre évaluée et clle est remplacée
par la valeur logique résultante.
Mais NOT (A AND B) est différent
de NOT A AND B, l'expression
entre parenthéses étant la premiére
évaluée car les parenthéses indi-
quent la priorité la plus haute. Dans
la deuxiéme expression NOT n’agira
que sur la proposition A.
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Voyons ce que donne la négation
des six opérateurs de comparaison :

NOT A = B est équivalent 3 A <> B
NOT A < B est équivalent 3 A >= B
NOT A > B est équivalent 4 A <= B
NOT A >= B est équivalent 3 A < B
NOT A <= B est équivalent 3 A > B
NOT A <> B est équivalent 3 A = B

Sachant que lorsque |'ordinateur
rencontre une instruction IF, il éva-
lue l'expression qui suit jusqu’au
THEN, et ignore le restant de la
ligne si le résultat est strictement
egal a O (contrairement au PC 1211
qui ignore aussi le restant de la ligne
si le résultat est négatif), on peut
faire quelques remarques qui per-
mettent d’optimiser un programme
en gagnant ici ou la quelques
octets ; ainsi, IF A <> 0 THEN...
peut étre remplacé par IF A THEN...
et IF A = 0 THEN... peut s'écrire IF
NOT A THEN... puisque la négation
d'un nombre négatif ou positif est
evaluée comme 0 (faux), et que la
negation de 0 est évaluée comme 1
(vrai).

L'opérateur logique AND du Sin-
clair peut fonctionner de deux
facons ; une premiére expression
sous forme d'un nombre, AND puis
une deuxiéme expression sous
forme d'un nombre ; ou une pre-
miere expression sous forme d’une
chaine de caracteres, AND et une

deuxieme expression sous forme

d'un nombre.

Voyons, sur un exemple, le pre-
mier type de AND :

10 PRINT “VOTRE SEXE ?”

20 INPUT A $

30 PRINT “VOTRE AGE ?

40 INPUT AGE

50 IF A$ = "MASCULIN” AND AGE
>18 THEN PRINT “ETES-VOUS

LIBERE DES OBLIGATIONS
MILITAIRES ?”

A la ligne 50, on a bien 2 expres-
sions sous la forme d'un nombre,
car la proposition A$ = “"MASCU-
LIN” sera évaluée 1 si elle est véri-
fiee et 0 dans le cas contraire : de
meme l'age est un nombre.

Mais il y a une autre application
de ce type de AND dans les affecta-
tions de variables. Ainsi LET A = B
AND C mettra dans la variable A la

~valeur de B si C est différent de 0, et

0 si C est égal a 0. On ne peut donc
mettre en A la valeur B que
lorsqu’une certaine condition est
remplie, C pouvant étre cette condi-
tion qui sera évaluée de facon logi-
gue.

L'autre type de AND est tel que
A$ AND B donne la chaine A$ si B
est difféerent de 0 et la chaine vide
(" ") si B est égal &8 0. On peut, de
cette facon, raccourcir la formula-
tion de certaines lignes de pro-
gramme. Plutot que d'écrire :

10 IF A=1 THEN PRINT "“VRAI"

20 IF A=0 THEN PRINT "“FAUX"

On pourra écire sur une seule ligne
de programme :

10 PRINT “VRAI"”" AND A=1: “FAUX"
AND A=0 qui sera plus rapide 3
I"'exécution et qui économise par ail-
leurs 6 octets.

Quant a |'opérateur logique OR, il
fonctionne comme le premier type
de AND, avec une premiére expres-
sion sous forme d'un nombre et une
deuxieme expression également
sous forme d'un nombre. Cepen-
dant, LET A=B OR C mettra dans
la variable A la valeur 1 si C est dif-
ferent de O et la valeur B si C est
égal a 0.

Vous voyez maintenant un peu
mieux les nombreuses applications
des neufs opérateurs logiques, utili-
ses seuls ou conjugués entre eux.
Ce sont des outils de programma-
tion trés puissants. Mais n’oubliez
jamais qu’avant d‘utiliser une
expression logique, il faut savoir
comment elle sera évaluée et ce,
dans tous les cas de figures.

[l Benoit Thonnart
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Si vous devez écrire
plusieurs fois

la méme suite
d’instructions,

gagnez du temps

et de 'espace mémoire :
apprenez a vous servir
des sous-programmes.
Cela vous obligera

a plus de rigueur,

et c’est tout bénéfice.

B Dans les programmes que vous
avez deja ecrits, il vous est certaine-
ment arrivé de retrouver la méme
séquence d’instructions écrite plu-
sieurs fois. Gachis de place, surtout
lorsque les pas de programme sont
peu nombreux (b0 sur la Tl 57).

Heureusement, il existe un
remede efficace contre ce gaspillage
de memoire : on peut réutiliser plu-
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Clarifiez

@) VOS programmes :
| faites |

des sous-routines !
]

sieurs fois et de facon différente la
meéme sequence a l'intérieur d'un
programme. Effets secondaires et
iIntéressants du remede : cela oblige
a refléchir a I'organigramme avant
de concevoir le programme, et cela
facilite ensuite la mise au point.

Aller simple
ou
aller-retour

Dans un précédent article, nous
avons deéja étudie les branchements
obligés réalisés a l'aide de l'instruc-
tion GTO. Nous savons maintenant
que le pointeur, quand il rencontre
cet ordre, se transporte jusqu’a |'éti-
guette balisant une portion de pro-
gramme. Avec GTO cependant,
aucun retour n'est prévu : le poin-
teur poursuit vers d'autres pas sans
"se souvenir’”’ d'ou il vient.

La figure 1 représente ce type de
branchement ; on remarquera que
s'il est mis en ceuvre de cette facon,
tout bétement, sans étre combiné a
des tests, il n'a pratiguement
aucune utilité en programmation.

Dans le cas

d’'un sous-

programme, le branchement est réa-

lisé avec une autre instruction : sur
TI b7, il s"agit de SBR comme SuB-
Routine (sous-routine en francais).
Au début du branchement par SBR,
les choses se passent apparemment
de la méme maniére qu’avec GTO.
Le pointeur est envoyé a l'étiquette
dont le numéro suit le pointeur (Lbl
2, par exemple avec SBR 2). Mais
en meéme temps, une mémoire

interne a |'ordinateur, la mémoire de
retour, enregistre le numéro du pas
ou etait inscrit SBR.

La séquence d'instructions qui
suit |'étiquette est alors exécutée
jusqu’a ce que le pointeur rencontre
une instruction speéciale, INV SBR,
qui lui indique que le sous-
programme est terminé et qu'il doit
retourner la d'ou il était venu.

C'est a ce moment-la que l'enre-
gistrement du numeéro de pas ou se
trouvait l'instruction SBR est uti-
lisé ; le pointeur retourne au pas sui-
vant pour continuer a exécuter le
programme principal. On voit donc
qu’'a n'importe quel autre endroit du
programme il pourra se trouver un
autre appel du sous-programme
avec un retour s'effectuant de la
méme maniére.

Ce nouveau type de circuit est
représenté a la figure 2. Au pas 10
sont inscrits SBR et le numéro de
‘etiquette du sous-programme, €en
‘occurrence celui qui occupe les
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lignes 30 a 40. Le pas 10 a partir
duquel le branchement est demande
est placé en mémoire et le sous-
programme est exécuté jusqu'a ce
gue le pointeur rencontre INV SBR
a la ligne 40: fin du sous-
programme.

La mémoire de retour renvoie
alors le pointeur au pas 11 ou se
poursuit le programme principal
jusqu’a la nouvelle instruction SBR
du pas 18. La mémoire de retour
enregistre 18 et le pointeur repart
sur |"étiquette du pas 30. En rencon-
trant de nouveau INV SBR, |l
retourne au programme principal,
mais cette fois-ci au pas 19 pour en
poursuivre l'exécution jusqu’au pas
29.

Et si

nous prenions

un exemple ?

Nous avons maintenant une
bonne idee des trajets effectués par
le pointeur lorsqu’il va faire un
detour vers un sous-programme. |
nous reste a examiner tout cela de
facon plus concréte en décortiquant
un programme qui utilise ces nou-
velles instructions. A cette fin, nous
allons réaliser un jeu de dés avec la
Tl 57. L'ordinateur devra tirer deux
dés et présenter le résultat sous la
forme d'un nombre décimal : pre-
mier dé avant la virgule, second dé
apres.

Naturellement, comme il s'agit de
dés, les chiffres tirés devront étre
compris entre 1 et 6 et former une
suite ausst imprévisible que possible.
Nous aurons donc recours a un
générateur de nombres pseudo-
aléatoires. Ce générateur est classi-
que, et il pourra étre réutilisé dans
beaucoup d'autres occasions.

Le nombre-source, que l'on
appelle parfois semence est ici un
nombre fractionnaire quelconque,
c’est-a-dire compris entre 0 et 1
exclus. |l sert a amorcer le génera-
teur. On le choisit lul aussi au
hasard de facon a ne pas retomber
deux fois sur la méme série de nom-
bres. En effet, les mémes semences
appliquées a la formule mathéemati-
que du générateur conduisent une a
une aux memes series, et comme le
but rechercheé est de simuler le
hasard...

Dans un premier temps, le
nombre-source est ajouté a pi
(3,141...) et la somme est élevée a la
puissance 5. On prend alors la partie
fractionnaire du nombre obtenu,
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Fig. 3

que l'on conserve (elle servira de
nombre-source pour le prochain
tirage), et on la traite en faisant en
sorte d'en obtenir un nombre com-
pris dans lintervalle désiré. Pour
notre jeu, nous avons besoin de
nombres allant de 1T a 6 ; on multi-
plie donc la partie fractionnaire par
6, on en extrait la partie entiére 3
laguelle on ajoute 1 et I'on a le résul-
tat recherché. Ce générateur donne
une distribution assez homogeéne et
Il est tout a fait convenable pour des
applications telles que la notre.

Comme nous avons décidé de
lancer deux dés a chaque fois, c’est
justement ce geénérateur qui sera
organisé en sous-programme. On
I'appellera une premiere fois dans le
cours du programme principal et le
nombre obtenu sera mis en
memoire. Un nouvel appel fournira
la valeur du second dé qui, divisée
par 10, sera ajoutée a la premiere
valeur, et Il ne restera plus qu'a affi-
cher le tout.

La structure du programme est
donc tres simple : elle a été repré-
sentée sous forme d'organigramme
a la figure 3. Vous remarquerez de
quelie fagon je symbolise un sous-
programme. Etant donné que cette
partie de programme est indépen-
dante, il est plus simple de la dessi-
ner en marge du programme princi-
pal : I'organigramme y gagne en lisi-
bilite.

Nous pouvons maintenant regar-
der dans le détail ce qui est indis-
pensable a l'insertion d'un sous-

programme dans le corps du pro-
gramme.

Dans le programme principal tout
d'abord, nous devrons avoir obliga-
toirement des instructions d'appel.
Ce sera pour la Tl 57 SBR suivi d'un
chiffre de 0 a 9 qui correspond a
I"'etiquette repérant le début du
sous-programme (2nd Lbl 0 2 9). On
placera cette instruction a chaque
endroit ou I'on veut faire exécuter le
tirage au sort d'un nombre.

Autre élément indispensable : on
doit soigneusement isoler le pro-
gramme principal, surtout si le ou
les sous-programmes sont placés 3
la fin de la liste. On évitera ainsi
d'exécuter le sous-programme de
facon intempestive. Le plus simple
est de faire en sorte que le pro-
gramme principal se termine par
R/S, mais il y a d'autres facons de
proceder gque vous pouvez imaginer
(RST, par exemple, peut trés bien
faire I'affaire).

Voyons maintenant ce que les
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Commentaires

Entrée du nombre-source et mise en mémoire @
Etiquette pour renvoi en fin de programme
Appel sous-programme

Mise en mémoire du lancer de dé

2eme appel

Le deuxiéme nombre est additionné au

premier aprés qu'il ait été divise par 10

A I'affichage les deux dés seront présentés
sous la forme A, B

Arrét pour affichage
Lancer de des suivant

1 Fig. 4 — Liste du programme de dés

Programme principal

00 32 0 STO 0

01 86 1 2nd Lbl 1

02 61 2 SBR 2

03 32 1 STO 1

04 61 2 SBR 2

0b 75 +

06 33 1 RCL 1

07 45 +

08 01 1

09 00 0

10 85 =

11 81 R/S

12 51 1 GTO 1

Sous-programme

Commentaires

sous-programmes doivent nécessai-
rement comporter. En premier lieu,
il nous faudra une eétiquette pour
repérer le debut du sous-
programme, et une instruction INV
SBR qui en indique la fin. Entre ces
deux bornes, le sous-programme
proprement dit ne comporte rien de
particulier : il est écrit comme le
reste de la liste & quelques restric-
tions pres toutefois.

C'est ainsi que RST ({renvoi au
premier pas) sera proscrit dans pres-
que tous les cas, car il ne renvoie
pas seulement le pointeur au debut
de la ligne, mais il efface aussi les
memoires de retour,

Par ailleurs, les transferts directs
(GTO) devront étre maniés avec pré-
caution : ils ne pourront guere étre
utilisés que pour effectuer des bran-
chements a l'intérieur méme de la
sous-routine.

Enfin, dans le cas de calculs avec
parentheses, il faudra surveiller de
pres le signe =, car il peut arriver
qu’il déclenche |'exécution de cal-
culs commencés sous parentheses
dans le programme principal.

Regardons maintenant, en figure
4, la liste de notre jeu de dés. On
s'apercoit que la routine est en fait
plus longue que le programme prin-
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13 86 2 2nd Lbl 2 Etiguette du début de sous-programme

14 33 0 RCL O Rappel du nombre-source

15 75 + +

16 30 n 3,14159

17 85 =

18 35 Y™ Elevé & la puissance 5

19 05 5

20 85 =

21 -49 INV 2nd Int Extraction de la partie fractionnaire

22 32 0 STO O Mise en mémoire pour servir comme nombre-
23 bb X source suivant. La partie fractionnaire est
24 06 6 multipliée par 6. Cela donne un nombre

25 85 = compris entre 0 et 5,9...

26 49 INT ... dont on ne garde que la partie entiére
27 75 + pour y ajouter 1.

28 01 1 Le résultat final sera bien compris entre 1 et 6
29 85 =

30 -61 INV SBR Fin de sous-programme, retour au

programme principal

cipal et c’est logique puisque c’est
elle qui fait I'essentiel du travail. Le
programme principal ne realise en
fait que les appels et prépare les
deux nombres pour leur affichage
conjoint.

On aurait d'ailleurs pu confier
cette derniere tadche a un autre sous-
programme qui n’aurait eté appelé
qu'une fois. Cela nous donne une

idée d'une technique d’organisation
des programmes qui consiste a
n'utiliser le programme principal que
comme le lieu d’appel d'une seérie de
routines.

Certes, cette méthode est plus
dépensiere en pas de programme,
mais elle permet de mettre au point
les routines Iindépendamment les
unes des autres. Elle présente aussi
I'avantage de la clarté, puisque le

s programme principal est alors cons-

truit de facon trés structurée. De
plus, il devient possible de se consti-
tuer une bibliotheque de sous-
programmes qui pourront chacun
résoudre un type particulier de pro-
biémes et qui seront réutilisables.

Avec une routine de génération
de nombres aléatoires et une autre
qui effectue le calcul de la distance
entre deux points, il devient par
exemple facile de réaliser rapide-
ment un jeu de bataille navale.

A la figure 5, on voit une autre
version de notre jeu de dés ; Il a éte
remanié de telle sorte que le pro-
gramme principal ne consiste plus
gqu’a organiser |'‘appel des sous-
routines. Cette modification colte 3
pas de mémoire, mais il y aurait eco-
nomie de pas si I'on décidait de tirer
3 dés au lieu de 2, et "adaptation se
trouverait simplifiee.

Pour tester un sous-programme
ou pour ['utiliser indépendamment
du programme principal, il est possi-
ble sur la Tl 57 de |I'appeler au cla-
vier, comme on le fait en mode
LRN, en appuyant sur la touche
SBR et sur le numéro de I'étiquette
concernée.

Fig. 5 ~ Une autre version du jeu de deés

00 32 0 STO O
01 86 1 2nd Lbl 1
02 61 2 SBR 2
03 32 1 STO 1
04 61 2 SBR 2
05 61 3 SBR 3
06 51 1 GTO 1
07 86 2 2nd Lbl 2
08 33 0 RCLO
24 -61 INV SBR
25 86 3 2nd Lbl 3
26 75 +

27 33 1 RCL 1
28 45 -

29 01 1

30 00 0

31 85 =

32 81 R/S
33 -61 INV SBR

Début identique a celui du premier programme

Appel du sous-programme de préparation de
I'affichage

Sous-programme génerateur de nombres
aléatoires identique a ce qu’il etait. Seuls les
numéros de pas changent

Etiquette : début du sous-programme de
préparation d’affichage

Le contenu est identique a ce qu'il était
mais c'est maintenant un morceau de
programme autonome qui peut étre teste
séparément

Retour au programme principal
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Jusqu’a present, nous n'avons
parlé que des routines appelées par
un programme principal, mais une
routine peut en appeler une autre.
On parle alors en terme de niveau :
le sous-programme de premier
niveau appelle un sous-programme
de deuxieme niveau. On ne peut pas
aller plus loin avec la Tl 57 qui ne
dispose en effet que de deux
memoires de retour. On trouvera
figure 6 un schéma représentant ces
deux niveaux de sous-programmes.

Au pas 10, le programme principal

FProgramme
principel

Fig. 6

SOUS progreere s
¢ v veoy & miveav

appelle le ler niveau de sous-
programme qui lui-méme appelle au
pas 25 le second niveau renvoyant le
pointeur au pas 31. Le retour
s'effectue lui aussi en deux étapes :
au pas 38, INV SBR renvoie le poin-
teur en 26, et donc au premier
niveau, puis au pas 30 INV SBR
déclenche & son tour le retour au
programme principal.

Rien n‘empéche de faire plus
compliqué en donnant, par exemple,
au sous-programme Lbl 2 le role de
routine du premier niveau pour le
programme principal. Les détours
deviennent alors moins faciles & sui-
vre ; Iils sont représentés a la
figure 7 : la routine Lbl 2 est exécu-
teée d'abord comme étant du second
niveau, puis du premier.

Nous avons vu que les sous-
programmes autorisent une grande
souplesse ; ils demandent seulement
un peu d'entrainement et du soin
dans la réalisation de [I‘organi-
gramme. Mais le bénéfice que I'on
en tire est important : puissance et

simplification dans |'écriture des ins-
tructions, le véritable travail se trou-
vant reporté dans la phase initiale,
celle de la conception du pro-
gramme.

Mais tout est la, car c'est cette
phase de conception qui fait prati-
quement tout l'intérét de la pro-
grammation, le reste n'étant qu’une
affaire de routine.

Xavier de La Tullaye

Dans le n® 5 de I'Op,

on avait trouvé

trois programmes

qui permettaient au ZX 81
de tracer sur I'écran

d'un téléviseur

plusieurs séries composées
chacune de milliers

et de milliers

de dessins différents.
Voici une autre fagon

de faire.

B Vous savez comme moi qu'il n'y
; a rien de plus triste que |'écran d'un
televiseur éteint : cette plage déses-
perément vide ou 'on est pourtant
habitué a regarder des images plus
parlantes les unes que les autres.
Avec les trois programmes’qui vous
ont été proposés (1), vous disposiez
d'un moyen simple pour animer
I"écran de votre téléviseur : il se
transformait en un petit panneau
decoratif ou des motifs carrés, noirs
ou blancs, se transformaient de
facon progressive et silencieuse.

(1) ¢f 'Op n° 5 pages 26 a 28.
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Un nouveau
kaléidoscope

pour ZX 81

LENFRN CE
DE L'GRT!
|

J

Nouveau Kaléidoscope pour ZX 81

Auteur : Yvon Pérés
Copyright : I'Ordinateur de poche
et lauteur

S PRINT AT

& REM “VY.PERES"™

FOR U=3 TO 10

FOR K=U TO 10

LET R=INT (RND#3)

IF R=1 THEN LET A=B8
IF A== THEN LET A=158
PRINT AT VU.K+4 CHRS
EngéCHH

8 25-K;CHR$ A
S-VU; CHR

8 20~V CHRE A
NEXT

Le programme que je vous livre
aujourd’hui produit & peu prés le
méme effet. A c6té des carrés noirs
et blancs cependant, il utilise aussi
les carrés gris, et la succession des
figures n'est plus progressive : cha-
que nouveau motif est entierement

indépendant des précédents : c’est le

perpétuel renouveau.
Si vous connaissez suffisamment

11,9, "HRALEIDOSCOPE

A;TAB 2
PRINT AT 21-U,K+4;CHRS A;TH
8@ PRINT AT K.U+4;CHRS R; TAB 2
@ PREH? AT 21-K,U+4;, CHRS R;TH

bien votre ZX 81 pour y inscrire le
programme, vous n'aurez guére de
peine pour comprendre comment
fonctionnent ces quelques lignes
d’instructions.

Et j'espere que l'on verra mainte-
nant moins de téléviseurs éteints
dans les vitrines des magasins !

Yvon Pérés
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Ah,

sl vous

Vous ne connaissez pas
votre machine a fond,

et moins encore

les autres machines...

Ces quelques ‘“ficelles”
vous montreront

comment on peut toujours
en tirer un peu plus.

Traitement des chaines

de caracteres
sur FX-702 P

B Le micropoche Basic de Casio
présente certaines particularités dont
la variable $ n'est pas la moins inté-
ressante. Non seulement: cette varia-
ble peut contenir jusqu’a 30 caracte-
res alphanumériques (ce qui n’est
pas courant jusqu’'a présent pour un
ordinateur de poche), mais encore
elle rend possible le traitement des
chaines (1).

Grace a elle,on peut par exemple
mettre bout a bout plusieurs chaines
plus petites pour n'en faire qu'une
seule. L'affectation (2) $=AS$+ 8BS
range dans la variable $ la suite de
caracteres qui était stockée dans la
variable A$ et celle qui était contenue
en B$. Sil'on avait “DEJA " en A$
et “FINI?" en B$, la variable $ de

notre exemple contiendrait donc :
“DEJA FINI ?".

Lorsque l'on sait que sur le FX-
702 P la fonction LEN indique de
combien de caracteres est composée

(1) Par chaine, ou chaine alphanumérique,
on entend toute suite de caractéres conside-
ree comme du texte.

(2) L’affectation désigne [‘opération par
faquelle on stocke une valeur dans une varia-
ble ; exemple : A= 12. Lorsque la variable est
alphanumérique, on ne peut lui affecter que
du texte, ou le texte contenu dans d’autres
variables alphanumériques.
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aviez su...

la chaine (le texte) stockée dans une
variable et que MID permet d’extraire
une portion définie de $, on devine
gu’il est possible de faire subir aux
chaines alphanumériques a peu pres
tous les traitements que |'on veut.

On se prend méme a regretter que
le constructeur n'ait pas prevu plu-
sieurs variables de ce type ; c'aurait
été bien pratique. Cela étant, avec
un peu d'astuce, on peut avec la
seule variable $ obtenir presque tout
ce que l'on veut. Comme toujours,
c’'est la taille de la mémoire qui obli-
gera [‘utilisateur a hmiter ses ambi-
tions. |l se consolera en se repétant
qu'un programmeur satisfait est un
programmeur qul a reussi a ‘‘faire
avec’’.

La fonction MID ne peut étre utili-
sée que sur la seule mémoire $, a la
difféerence de LEN qui permet de
connaitre la longueur d'une chaine
stockée soit dans $ soit dans |'une
des 26 premieres variables alphanu-
meriques (AS$ a Z$). Cela dit, cette
derniere fonction ne peut pas étre
appliguée a une variable indicée :
LEN (AS$(A)) provoque un message
d’erreur.

Il n"empéche, l'instruction MID uti-
lisée conjointement avec LEN permet
d’obtenir de jolis résultats. Voyons, a
titre d’illustration, ce que donne le
programme ci-contre ou intervient
aussi (ligne 60} la concaténation de
plusieurs chaines.

On entre en $ une phrase pouvant
contenir jusqu’'a 30 caractéres (let-
tres, signes ou chiffres), laquelle
phrase est ensuite décomposée en
segments de sept caractéres au plus

qui sont recopiés dans les variables
AS$, BS, etc...

A la ligne 10, apres avoir effacé
tous les registres (VAC), 'ordinateur
demande, avec INP, d'introduire une
chaine de caractéres. Immediatement
apres, on a prévu que la chaine $
pouvait compter moins de huit carac-
teres (IF LEN ($) <7), auquel cas elle
est affectéee & A$ et 'on passe a la
ligne 60 pour obtenir son impression.

Si ['on avait omis cette précaution
en demandant aussitot AS$=MID

(1,7) et si $ avait contenu moins de
sept caracteres, on aurait obtenu un
message d'erreur (ERR-b) et par voie

de conséquence l'interruption du
programme. L'instruction MID (n) ou
n peut varier entre 1 et 30 isole tous
les caracteres de la chaine a partir du
nieme. S'il y a plus de sept caracte-
res, ils ne peuvent étre recopiés dans
une variable courante telle que
AS$ : ERR-6 et interruption du pro-
gramme, d'ou l'utilité du test préceé-
dent.

Poursuivons. A la ligne 20, on
stocke les sept premiers caracteres
de $ en A$ : A$=MID (1,7) ; pas de
message d'erreur a redouter puisque
'on est sar alors que $ compte au
moins / caracteres. On regarde
ensuite s'il ne comporte pas 14
caracteres au moins. Si ce n'est pas
le cas, la derniére partie de $ est
recopiée en B$ et I'on saute a la ligne
60 pour l'impression de AS$+ BS.
Dans le cas contraire, on passe a la

Auteur Jean Charles Lemasson
Copyright ['Ordinateur de poche et
lauteur
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ligne 30 dont le rdle est similaire 3
celui de la ligne 20.

La ligne 50 ne comporte aucun
test, et c’'est normal ; nous savons
alors que $ comprend plus de 28
caracteres (ligne 40) et moins de 31 :

la variable $ n’en contient jamais plus
de 30.

Enfin, la ligne 60 nous montre que
tout s’est correctement déroulé en
nous restituant a |'affichage ou sur
imprimante ce que nous avions
introduit. La chaine de caractéres 3
donc été découpée, chaque morceau
a ete recopié dans les variables
alphanumeériques AS, BS, etc. et la
variable $ est de nouveau libre pour
d'autres traitements.

Nous allons maintenant nous inté-
resser a une autre fonction alphanu-
meérique du Basic Casio : la fonction
KEY. On peut définir KEY comme un
registre de mémoire particulier ol ne
se trouve jamais stocké qu'un seul
caractere a la fois : le dernier dont la
touche a éteé pressée.

Rappelons d'abord qu’'il existe
deux facons "officielles’”” d'utiliser
cette fonction. La plus classique est
illustrée par le petit programme sui-
vant :

10 AS=KEY : IF A$=" " THEN 10
20 IF AS="A" THEN 100

30 IF AS="B" THEN 200

40...

Il n'y a la aucune difficulté : les
tests renvoient automatiquement a la
ligne 10 si aucune touche n’est pres-
sée et aux lignes 100 ou 200 selon
que A ou B est pressée.

La deuxieme méthode fonctionne
tout aussi bien, mais je ne |'ai pas
vue mentionnée dans le manuel (elle
m’a peut-étre échappé) :

10 IF KEY=" " THEN 10
20 IF KEY ="A" THEN 100
30 IF KEY ="B" THEN 200
40. ..

Ce dernier programme économise
8 pas. On remarquera par ailleurs que
des expressions telles que |IF
KEY=A$ ou IF KEY=MID (I,1)
fonctionnent également. A l'intérieur
d'un programme "ordre PRT KEY ne
provoque pas de message d’erreur,
ni d'affichage : on peut donc I'assi-
miler a la fonction Nop des T.I., avec
cette difference toutefois que si
I"'ordre PRT n’est pas géré grace a un
WAIT, le programme s'arrétera.
Comme le WAIT agit sur notre PRT
KEY," il devient facile de régler la
durée d'exécution des programmes.

Voici maintenant une astuce qui
utilise a la fois MID et KEY et qui
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permet dans certains cas d’économi-

ser des dizaines et des dizaines
d'octets. Parfois — et notamment
dans certains jeux — il arrive que

I"utilisateur ait un grand nombre de
touches différentes a interpréter 2
I'aide de KEY, auquel cas il devient
fastidieux de procéder comme dans
les exemples cités plus haut. Il arrive
aussi que l'on veuille introduire des
données numériques, mais voild :
KEY traduit tout en données alpha-
numeriques, et si I'on veut retrouver
les chiffres, on doit les décoder. Pre-
nons un exemple.

Si l'ordinateur doit “saisir au vol”’
un chiffre quelconque et retranscrire
sa valeur numeérique, la méthode
classique consiste a programmer :

10 IF KEY="1"; A=1: GOTO 100
20 IF KEY="2": A=2: GOTO 100
30 IF KEY="3": A=3: GOTO 100
0 IF KEY="9"; A=9 : GOTO 100
100...

Les lignes 10 a 90 testent la valeur
introduite par KEY et la retranscri-

vent en son équivalent numérique
puis le programme se poursuit en
100. Fort bien. Mais cela fait tout de
méme beaucoup d’octets pour une
conversion toute simple en définitive.
Et si 'on voulait saisir avec KEY un
nombre de plusieurs chiffres, tout se
compliquerait.

En utilisant MID, on dispose d'une
solution rapide :

10B$ =KEY : IF B$=""" THEN 10
20% =""123456789 ABCD"” -

30FOR A=1TO 13: IF B$=MID (A,1)
THEN 50

GJONEXT A
50...

Le compteur A de la ligne 30 iden-
tifie la position du caractére dans la
chaine et compare celui-ci avec BS.
Quand ces deux derniers sont égaux,
le transfert s'effectue a la ligne B0,
avec en A la valeur numérique vou-
lue. Si nous avons pressé sur 5 par
exemple, c’est bien la valeur 5 qui se
trouve en A, la lettre B saisie par
KEY conduit a 11 dans 14 variable A,
C a 12, etc.

Avec ce systéme, nous sommes
imités aux 30 caractéres que peut
contenir $, mais en utilisant le pre-
mier programme, nous arriverons 3
redefinir toutes les touches du clavier
qui peuvent étre saisies par KEY.

Cette méme fonction -peut avoir
bien d'autres applications ; nous en
citerons une derniére. Dans certains
programmes (les jeux de réflexion
entre autres), on veut parfois que
I"utilisateur fournisse sa réponse dans
un temps limité. C’est facile a obtenir
quand on sait que KEY n’efface pas
I"affichage résultant d’une instruction
PRT ; il suffit en fait d'utiliser une
boucle FOR NEXT :

10 WAIT 5 :

PRT “"REPONSE = ?”

20FOR A=1T0O B0

30BS=KEY : IF BS="": NEXT A
40. ..

Quand le pointeur rencontre Ia
ligne 10, I'afficheur indique

“REPONSE =?" et le joueur sait alors
que la boucle qui fixe le temps pen-
dant lequel il peut répondre démarre.
La ligne 40 n'est exécutée que si le
compteur atteint la valeur 51 (le
joueur n'a rien répondu), ou si une
touche est presseée dans les temps.

Si I'on veut introduire plusieurs
niveaux de difficulté, on écrira la
ligne 20 d'une autre facon :

20 FOR A = 1TO N

et le temps imparti pour la réponse
dépendra de la valeur de N.

[ ] Jean-Charles LLemasson

—
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Au programme, ce soir...

B Voici quelques idées qui
dépanneront les program-
meurs en mal d’inspiration.
Ils trouveront ici, s’ils le veu-
lent, matiére a exercer leur
talent dans l'art des algorith-
mes et de la programmation.
Qu’ils n’aillent pas cependant
nous retourner leurs copies :
il ne s’agit pas d’'un concours,
mais seulement de sugges-
tions.
En revanche, si les lecteurs
de I'Op ont d’autres idées de
programmes, qu’ils nous les
adressent par écrit. Celles qui
nous paraitront les plus astu-
cieuses et les plus originales
viendront alimenter cette
rubrique.

I'Op

! Avec un mot... - l

B La langue francaise comprend
des voyelles et des consonnes. Ecri-
vez une suite de petits programmes
qui, lorsque vous introduirez un mot
dans votre machine, effectueront les
opérations suivantes :

e compter le nombre de lettres du
mot ;

e compter les voyelles et les afficher
toutes ensemble ;

e Méme chose, mais pour les con-
sonnes ;

e afficher toutes les lettres, mais ran-
gées dans |'ordre alphabétique ;

e afficher le mot, mais écrit a
I"'envers ;

e réécrire le mot apres l'avoir modifié
de telle sorte que la premiere con-
sonne ait pris la place de la deuxieme
consonne, la deuxieme celle de la
troisieme, etc., la derniére consonne
se retrouvant a la place de la pre-
miére ;

¢ méme chose, mais avec les voyel-
les ;
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¢ méme chose enfin, mais avec les
consonnes et les voyelles.

Pour vous délasser de ce travail de
programmation, vous pouvez ensuite
rechercher des mots qui, aprés avoir
subi l'une de ces trois dernieres
transformations, forment un nouveau
mot faisant lul aussi partie du voca-

bulaire francais, si toutefois de tels
mots existent...

| Mario Tagliarino

Un peu
d’arithmétique

* PREMIERE PRRTI £ RESOLU S

B Le chiffre résiduel d'un nombre
entier est le chiffre que 'on obtient
en additionnant chacun de ses chif-
fres, puis chacun des chiffres de la
somme si elle en comporte plusieurs,
etc. jusqu’'a n"avoir qu'un seul chif-
fre. Ainsi, 1357 a 7 pour chiffre rési-
duel car 1+3+5+7=16et 1+6=7.

Ecrivez un programme qui calcule
automatiquement le chiffre résiduel
d'un entier guelconque. Vous vous
demanderez ensuite — si vous ne le
savez déja — pourquol le nombre
que I'on obtient en retranchant d'un
nombre son chiffre résiduel est tou-
jours divisible par 9.

Dans le méme ordre d’idée, écrivez
un autre programme qui vous calcule
la somme des parties aliquotes d'un
nombre entier quelconque, sachant
que 'on appelle partie aliquote d'un
nombre tout diviseur de ce nombre
autre que lui-méme. C'est ainsi que
la somme des parties aliquotes de 6
est égale a 6, soit 1+2+3 ; celle de
12 vaut 1+2+3+4+6, soit 16 ; et
celle de 13 vaut 1, comme c'est le
cas d'ailleurs pour tous les nombres
premiers.

Jean Drano

Et la trotteuse ?

B A midi pile, les deux aiguilles de
votre montre, celle des heures et
celle des minutes, sont exactement
superposées. |l faut alors attendre
32 minutes et 43,636363... secondes
pour qu’elles soient diamétralement
opposees.

Trouvez |'algorithme qui vous per-
mettra de deéterminer tous les
moments de la journée pour lesquels
les deux conditions fixées ci-dessus
sont respectees.

Méme probléme, mais en recher-
chant les moments ou les aiguilles
des heures et des minutes font entre
elles un angle droit.

Imaginez des problémes du méme
genre faisant intervenir la trotteuse
centrale de votre montre.

L) Didier Héroux

l Plus, ou moins ? I

B Ecrivez un programme qui vous
permettra d'obtenir la somme de
deux nombres sans utiliser |'opéra-
teur d’addition.

L] Claude Balan
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CONTIMUE ©":MG0 368 IF DICIPRT "Y3y [528 5ET SEIENT Vel

Rappel des régles du jeu

Le Notouane {ou Not one) se joue avec deux dés dont le lancer, dans notre version,

sera remplacé par un sous-programme de génération de nombres aléatoires. Chaque
manche se dispute en sept tours d’au plus dix lancers.

Au début de la partie, le premier joueur lance les deux dés et il obtient bien siir entre 2
et 12 points. Le nombre de points obtenus au premier jet est trés important : le joueur en
effet ne doit pas tirer pendant le méme tour le méme nombre de points qu'au premier
lancesr. S'il fait 2 et 4, son premier total est de 6, et il a le choix entre se contenter de ce
nombre ou relancer les dés.

Si son deuxiéme jet de dés est différent de 6, son total augmente d’autant : ainsi, s'il
fait 11, son nouveau total est de 6 + 11 = 17,

Tant qu'il ne refait pas le méme nombre de points qu'a son premier jet, il peut relancer
les dés et augmenter son total jusqu’a ce qu'il ait joué dix fois.

Il peut également décider que son total le satisfait et passer la main & son adversaire.

La prudence s'impose en effet car il est toujours possible de refaire son lancer initial,
soit ici 0, et si cela survient, le joueur a perdu les points qu'il a accumulé depuis le début
de ce tour : a son adversaire de jouer. Il faut donc, quand on lance les dés. soupeser soi-
gneusement les chances qu'on a d’obtenir le méme résultat qu'au premier jet.

Quand le premier joueur a terminé son premier tour, c'est & son adversaire de lancer
les dés. Les mémes régles s'appliquent bien sfir : ne pas refaire le méme nombre qu'a
son propre premier jet, faute de quoi le total du tout serait égal a 0, et lancer les deux dés
jusqu’a dix fois de suite.

Les joueurs se succédent ainsi sept fois  tour de réle. Celui qui a totalisé le plus grand
nombre de points sur 'ensemble de la partie a gagné.
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S LE N otouane sSur
28 PRT " INPRIMANTE Y 36 FX-702 P

Auteur Jean Charles Lemasson ' -
Copyright I'Ordinateur de poche et 'auteur m un

demandera si vous utilisez ou non
I'imprimante. Toutes les entrées se
font par KEY et il faut répondre O
pour oui et N pour non. La machine
vous demandera ensuite si vous vou-
lez jouer en premier. Si vous com-
mencez, vous lancez les dés autant
de fois que vous le désirez jusqu‘a 10.

Apres chaque coup de dés, |'affi-
chage indique les points que vous
venez d'obtenir et ceux que vous
avez accumulés depuis le début de
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votre tour. Si par malheur votre pre-
mier total ressort, la machine vous
I'indique et vous lui passez la main.
Si vous vous arrétez avant les dix jets
autorisés, votre total final s'inscrit.
Par ailleurs, le score comparé des
deux joueurs s'affiche a lissue de
chaque manche. La machine joue
son tour de la méme facon en vous
prevenant si elle continue ou si elle
s'arréte. Apres sept tours, le resultat
final et le gagnant sont affiches.

Comme vous le verrez, le pro-
gramme n'est pas un joueur infailii-
ble : il ne joue que si les probabilités
lui sont favorables. Aucune audace
donc, et la fortune ne lui sourit pas
toujours.

L) dJean-Charles LLemasson

La mémoire des chiffres
sur HP 41

B Avec le numéro 3 de /'Op (page
19), vous aviez |'occasion d'entrainer
votre mémoire des chiffres grace a
un programme pour Tl 58 ou 59.
Voici un exercice du méme genre qui
tourne sur HP 41.

Au début de chaque partie, aprés
XEQ MEMO, l'affichage indique un
chiffre durant une petite seconde
puis il demande “x=7?" et a ce stade
du jeu, Il est tres facile de répondre :
on appuie sur la touche correspon-
dant a ce chiffre et sur R/S. La
machine affiche alors successivement
deux chiffres, 5 puis 3 par exemple,

et demande une nouvelle fois
lez?fl-

Contrairement a ce que |'on pour-
rait penser, la bonne réponse alors
n‘est pas 53, mais 35, c’'est-a-dire le
nombre formé par les chiffres dans
I'ordre inverse ou ils sont apparus.
On introduit donc 35 et I'on presse
sur R/S. Si nous répondons correc-
tement, c'est une série de trois chif-
fres qui s'affiche maintenant 1,9 et 8
par exemple, et ila bonne réponse est
891 R/S. Nous voila partis pour une
série de quatre chiffres : 5,7,7 et 4 (la
bonne réponse est maintenant 4775
R/S). La principale difficulté réside
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Auteur : Olivier Dabet
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donc dans le fait qu'il faut se souve-
nir en dernier des chiffres qui sont
apparus en premier, ce qui demande
un reel effort de mémoire dés qu’il y
a plus de 6 ou 7 chiffres.

Si nous introduisons un nombre
qui ne convient pas, le compteur qui
enregistre notre performance aug-
mente d’'un (mauvais) point et le pro-
gramme tient compte de notre défail-
lance en proposant une série com-
portant un chiffre de moins que celle
qui vient de nous faire échouer.
Autrement dit, si l'erreur survient
avec un nombre de six chiffres,
I'essal suivant n'en comportera que
cing.

Inversement, chaque fois que la
réponse est juste, l'essal suivant
compte un chiffre de plus. Vous
remarquerez par ailleurs que chaque
série de chiffres est indépendante de
la preécédente : le programme
n‘ajoute pas (ou n’'enléve pas) un

chiffre &8 ceux qui viennent d’étre
tirés : il produit une nouvelle série.

Le jeu s'arréte quand on est (enfin)
parvenu a repondre correctement a
un essai portant sur 10 chiffres. On
finit toujours par y arriver, mais cela
peut prendre du temps.

A la fin de la partie, la machine
indique combien d'erreurs ont été
commises au total. Si vous n'en avez
aucune, je vous félicite tout en me
demandant si 'vous ne vous étes pas
aidé d'un crayon et d'un papier...
Notez que le cas a .été prévu (pour
les champions) : aux lignes 60 a 63,
le programme exécute un petit test
permettant de savoir si le nombre
d'erreurs est supérieur a 1, cela évite
I'affichage de "0 ERREURS"” ou de
“1 ERREURS" qui ne fait pas trés
glorieux. L's du pluriel n'est rajouté
(a la ligne 63) que si vous avez com-
mis deux erreurs au moins, et vous
verrez que vous aurez du mal a vy
couper.

Olivier Dabet

Carrés magiques
sur TI 57

B Voici, adapté pourla Tl 57, le pro-
gramme de carres magiques publie
pour HP 65 et HP 41 dans /’'Op n° 6.
L'algorithme proposé avait le grand
avantage de n’utiliser que trés peu de
mémoire, tant en programme qu’'en
données. |l était donc possible de
I"utiliser pour réaliser un programme
de Tl 57. Ma version n‘occupe que
45 pas de programme et six memoi-
res (les mémoires 1 a b et le registre
“t'" qui est en fait confondu avec le
registre 7).

Une petite modification a éte
apportée de facon a obtenir des
résultats plus conformes a la tradi-
tion. En effet, classiquement, un
carré magique d'ordre n est forme
des entiers de 1 a n?, et non pas de 0
an? — 1. La Tl 57 donnera donc des
carrés légerement différents, chaque
élément ayant été augmenté d'une
unité, ce qui modifie bien sur la cons-
tante du carré qui passe de n (n? — 1)
/2an(n® + 1) /2.

L'utilisation du programme est
simple ; il suffit d'entrer I'ordre du
carré puis de presser RST et R/S : le
carré est alors affiché ligne par ligne,
ou, si vous préférez, colonne par
colonne (en fait, cela revient stricte-
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ment au méme). Chague nombre 3
inscrire dans une case est appelé 3
I"affichage par une pression sur R/S.
On doit seulement veiller 3 ne pas
oublier de passer a la ligne ou a la
colonne suivante aprés l'affichage de
n nombres. Lorsque le carré est rem-
pli, on reprend par n RST R/S pour
obtenir un autre carré magique.

Il n"est sans doute pas inutile de
rappeler que l'algorithme utilisé ne
donne des résultats utiles que si
I'ordre du carré est impair ; le pro-
gramme ne verifie pas les entrées, et
Il donne donc des résultats sans
signification si l'on introduit un n

Carré magique d’ordre 9 : le
total de chaque ligne, de
chaque colonne et des deux
diagonales vaut 369.

o

denpas Codes Touches
00 32 1 STO 1
01 32 5 STO 5
02 01 1
03 32 2 STO 2
04 32 3 STO 3
05 — 34 5 INV SUM b
06 33 b RCL b5
07 32 4 STO 4
08 02 2
09 — 39 4 | INV 2nd Prd 4
10 86 0 2nd Lbl Q
11 33 1 RCL 1
12 55 X
13 33 4 RCL 4
14 75 +
15 33 b RCL b5
16 75 -
17 01 1
18 85 i
19 81 R/S
20 33 1 RCL 1
21 32 7 STO 7
22 33 2 RCL 2
23 — 66 INV2nd x = t?
24 51 1 GTO 1
25 01 1
26 32 2 STO 2
27 34 3 SUM 3
28 - 34 5 INV SUM b
29 51 2 GTO 2
30 86 1 2nd Lbl 1
31 01 1
32 34 2 SUM 2
33 34 4 SUM 4
34 34 5 SUM 5
35 86 2 2nd Lbl 2
36 33 4 RCL 4
37 66 2nd x = t?
38 15 CLR
39 32 4 STO 4
40 33 5 RCL 5
41 66 - 2ndx = t?
42 15 CLR
43 32 5 STO b
44 51 O GTO O

45146 (56 |66 |76 5 | 15| 26| 35
34144 |54 /65(65|75| 4 |14 24
23133{43|53|63|64]74| 3|13
1212213242 (562|162 |72|73| 2
T 11112113141 |51]|61]71]81
80! 9 |10,20|30[40|50|60|70
6917918 [18{19|29 (39|49 |59
58 (68 |78 | 7 |17 |27 (28|38 48
47 |57 (67 |77 | 6 | 16|26 |36 | 37

Carrés magiques d’ordre impair

Auteur Marc-Etienne Vargenau
Copyright I'Ordinateur de Poche
et 'auteur.
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pair. Sur des ordinateurs de poche
ayant une memoire plus importante,
on pourra facilement faire en sorte
qgue le programme refuse les entrées
non valides.

Si les carrés magiques vous plai-
sent, vous pouvez essayer de trouver
un algorithme du méme genre, mais
pour les carrés d'ordre pair. Quand
vous aurez construit cet algorithme,
le plus gros du travail sera fait : il ne
vous restera plus qu’a le traduire en
un petit programme pour votre ordi-

nateur de poche.

[J Marc-Etienne Vargenau

Toujours

les carrés magiques

mais sur PC-1211

B Cette version des carrés magi-
ques pour le poquette Sharp ou
Tandy appelle les mémes remarques
que le programme de la Tl 57 : en
particulier les nombres qui viennent
remplir les cases ne sont pas compris
entre 0 et n® — 1, mais entre 1 et n?,
et il ne calcule que les carrés d’ordre

impair.

L'ordinateur affiche ou imprime les
résultats en indiquant a chaque fois
la ligne et la colonne ou doit s’ins-
crire le nombre. Quand il a calculé
toutes les cases, il indigue quel est le
total que I'on retrouve dans chaque
ligne, chaque colonne et dans les
deux diagonales.

Pierre Baichette

Auteur Pierre Baichefte
Copyright L’Ordinateur de poche et
auteur
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Attention aux platanes
sur FX 702 P

B Voici, pour le micropoche Basic
de Casio, une version du jeu des
platanes proposé dans /'Op n° b
pour PC-1211 et TRS de poche.
Comme dans la version originale du
programme, vous vous trouvez au
volant d'une voiture sur une route
aux virages impreévisibles. La voiture
file a une vitesse constante et ses
freins ne fonctionnent plus : a vous
donc de suivre — en catastrophe —
les sinuosités du trajet qui vous est
impose.

Une fois que vous aurez démarre,
vous disposerez de deux touches
pour diriger votre bolide : la touche
D (comme droite) vous permettra de
donner un coup de volant a droite,
et G (comme gauche) vous fera faire
une embardée vers la gauche. Si
vous n’'appuyez sur aucune touche,

Programme d'embardées
Auteur : Jéerome Hascoét
Copyright I'Ordinateur de poche
et I'auteur
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la voiture filera tout droit : si la route
fait de méme, c’est la bonne strate-
gie. Les commandes sont donc
assez simples, il suffit d’étre attentif
a l'affichage de l'ordinateur et de
réagir a temps pour ne pas valser
dans le decor.

Pour jouer, aprés s'étre placeé
dans la zone de mémoire ou l'on a
inscrit le programme on demande
RUN EXE et l'on voit sur |"afficheur
deux fleches verticales encadrant un
signe #. Les deux fléches, situées
respectivement sous les voyants
RUN et DEG, représentent les
arbres qui bordent la route imagi-

‘naire sur laquelle vous allez vous

élancer ; le signe du diése, c'est
tout simplement votre voiture, et
remarquerez qu'avant le

VOuUs

départ, elle est sagement arrétee
sous le voyant STOP.

Il suffit maintenant d'appuyer sur
la touche CONT pour entamer une
partie. Assez rapidement, vous ver-
rez que votre voiture a une tendance
trés nette a sortir de la route : a
vous de la maintenir sur la chaussée
en pressant judicieusement les tou-
ches D et G, ou en laissant faire...

C'est la boucle des lignes 30 a 130
qui organise le tracé de la route sur
laquelle vous vous étes (peut-étre
imprudemment) élancé. Avec un
peu de pratique toutefois, vous
constaterez que votre record aug-
mente. Cela dit, si j'ai inscrit 100 000
comme limite du compteur de bou-
cle {ligne 30), c’est par plaisanterie :
votre endurance et celle de votre
ordinateur ne vous permettront
jamais d’atteindre ce nombre.

A la ligne 60, la fonction RAN #
décide au hasard si la route tourne
vers la gauche (X=2 de la ligne 70),
vers la droite (X=0 de la ligne 80)
ou si elle va droit devant. Les lignes
90 et 100 corrigent éventuellement
la position de votre voiture selon

~ que vous avez presseé la touche D ou

G. Le reste du programme consiste
en une série de tests dont ceux des
lignes 115 et 125 vous intéressent au

premier chef puisquils verifient si
vous étes toujours sur la route...

1 Jérome Hascoet

De grandes factorielles
sur PC-1211/TRS
de poche

M Dans /'Op n° 5, on a pu lire un
article accompagnant un programme
pour Tl 58/59 qui permettait de cal-
culer exactement de grandes facto-
rielles. Cela m’a remis en mémoire un
programme similaire que j'avais écrit
pour mon PC-1211 et qui utilise éga-
lement la multiprécision. Je vous le
livre avec un exemple d’exécution.

Faute de temps, je n'al pas recher-
ché a le “pousser dans ses retran-
chements’’, mais il peut calculer les

factorielles de nombres plus grands
que 500.

Apres que l'on ait donné l'ordre
RUN, l'ordinateur affiche “N=""; on
introduit alors le nombre dont on
veut connaitre la factorielle et 'on

Auteur Robert Fernandez
Copyright ['Ordinateur de poche et
I'auteur
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Exemple d'exécution

200, 1=
206057.5122164,
436360%, STTO46.1 .
SA7266, 2UTIRES,
g830417X,.5TE39%4 ,
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HE317eT. 1EER 744,
10291, 4224775.
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Tob T osh, 350571 2.
2ATAE1F, 4354995,
4604233, 1664502,
2771650, 185176,
S4AGEIT, 401112727,
FII34 T2, ToHIGET,
325852, 3505870,
1501697, 9415885,
AD375L. 137554,
10123912, 6407157,
15488000, 50223497,
TAD2635R, 5001452,
AS23E15,. 5335482,
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Re2AME1, SAETRET,
A3 1T0. 4200000,
(. 0.

0.0
. 0.
0
0
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presse sur ENTER. Lorsque les cal-
culs sont terminés, trois beeps aver-
tissent que le résultat est disponible.
Si l'imprimante est connectée, ce
resultat “tombe’” automatiquement
sur le papier. Dans le cas contraire,
I"afficheur rappelle le nombre de
départ : “17!=", par exemple, et
chaque pression sur ENTER affiche
une serie de chiffres (généralement
sept chiffres) qui est une tranche du
résultat. Si la série compte moins de
sept chiffres, on n’oubliera pas de la
completer a sa gauche avec des
zeros ; 1593 doit donc s’interpréter
0001593, et un zéro isolé équivaut 2
sept zéros de suite.

Robert Fernandez
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Les 5 premiers numéros de
L'ORDINATEUR DE POCHE
ont éte regroupés dans un album.
Pour disposer de I'O.P. dans un format agréable
et bien adapté @ son classement
dans votre bibliothéque,

commandez aujourd’hui méme L'ALBUM N° 1
a l'aide du bulletin ci-dessous.

BULLETIN DE COMMANDE & retourner &
L"ORDINATEUR DE POCHE, service albums
41, rue de la Grange aux Belles - 75483 Paris Cedex 10

Prénom M_ o

Nom
Adresse

Veuillez me faire parvenir I'Album n° 1 de L'ORDINATEUR DE POCHE.
Ci-joint mon réglement de 50 FF (frais d’envoi inclus)
\Etranger : 65 FF; Belgique : 500 FB; Suisse : 18 FS).
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EXPEDITION SANS FRAIS Q

ENVOYEZ COMMANDE ET REGLEMENT A -

SRKB
220, rue Marcadet - 75018 Paris - Tel. 226.13.00

i PREMDRE 7 CHOISIR
. VOTRE ORDINATEUR
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